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 الأهداف العليا لتدريس الموضوع

ت الوراثية من جيل إلى آخر ب أفّ استمرار بقاء ابؼخلوقات ابغيّة يتعلّق بالتكاثر، كأف يربطوا بنٌ التكاثر كنقل ابؼعلوماأف يفهم الطلبّ 
 كأف يتعرفّوا على ابؼصطلحات كابؼبادئ كالعمليات التي ترتبط بالتكاثر عند ابغيوانات كالنباتات كالإنساف. 

 

 الأفكار المركزية

 التكاثر ىو أحد بفيّزات ابغياة. .0

 .آخرفي التكاثر، ابؼادّة الوراثية ابؼسؤكلة عن الصفات ابؼختلفة، تنتقل من جيل إلى  .1

. في التكاثر اللبتزاكجي بوصل فرد )ابعنسي( كالتكاثر التزاكجي )اللبجنسي( ىناؾ طريقتاف للتكاثر: التكاثر اللبتزاكجي .2
ذكر  -النسل على ابؼعلومات الوراثية من أب كاحد، كفي التكاثر التزاكجي بوصل الفرد على ابؼعلومات الوراثية من أبوين

 كأنثى.

 كبنٌ كظيفتها، ككذلك بنٌ أشكاؿ التكاثر كبنٌ البيئة ابغياتية للمخلوقات ابغيّة. اسليةالتنىناؾ ملبءمة بنٌ الأعضاء  .3

القدرات التكنولوجية التي طوّرىا الإنساف بسكّنو من التدخّل في عمليات تكاثر ابؼخلوقات ابغيّة ابؼختلفة ليجني فائدة من  .4
 ذلك.

 

 

التقييم ىذه معدّة بؼعلّم العلوـ كالتكنولوجيا في ابؼدارس الإعدادية لغرض بزطيط تنفيذ كتقييم تدريس كتعلّم  -التعلّم -كحدة التدريس
عليمي في العلوـ كالتكنولوجيا في ابؼدارس التقييم معدّة للتفعيل في إطار ابؼنهج الت -التعلّم -موضوع "التكاثر كالوراثة". كحدة التدريس

الإعدادية كتعتمد على موادّ تعليمية قائمة كمصادؽ عليها من قبل كزارة ابؼعارؼ إلى جانب توجيهات ملبئمة بؽذه ابؼوادّ. لذا فإفّ 
كتشديدات تدريسية لتخطيط الوحدة لا تشكّل بديلبن للموادّ التعليمية القائمة. تتضمّن الوحدة مادّة خلفية )مضامنٌ كمهارات(، 

 التدريس كالتعلّم، كتوصيات بفعاليات مفتاحية، كبؾمّعنا مصنػّفنا لأسئلة تقييمية لاستخدامها لاحتياجات التدريس كابؼردكدية.  

 

 مقدّمة للوحدة
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 المواضيع الفرعية والمصطلحات

 اتالمصطلح الموضوع الفرعي

 طرق التكاثر وتوريث الصفات .0

 أبنيّة التكاثر في استمرار بقاء النوع 

  ّتنتج ابؼخلوقات ابغيّة دائمنا من بـلوقات  -أصل ابغيّ من ابغي
 حيّة سبقتها 

 الفركؽ بنٌ الصفات الوراثية كالصفات ابؼكتسبة 

 الآليات كالفركؽ  -التكاثر اللبتزاكجي كالتكاثر التزاكجي
 اتكالأفضليات كالسلبي

 

 ،DNA، الصفات الوراثية، الصفات ابؼكتسبة، ابعنس
ابؼعلومات الوراثية، ابؼادّة الوراثية، الكركموسومات، ابػلية 

ابؼنوية، خلية البويضة، التكاثر التزاكجي، التكاثر 
 الانقساـ الاختزالي(اللبتزاكجي، ابؼيتوزا، ابؼيوزا )

 الإخصاب .1

 ةالفركؽ بنٌ ابػلية ابؼنوية كخلية البويض 

 الإخصاب ابػارجي كالداخلي، الشركط ابؼطلوبة للئخصاب 

 مبنى الزىرة كطرؽ التلقيح كالإخصاب في النباتات 

  تدخّل الإنساف في عمليات إخصاب ابغيوانات كالنباتات
 كعمليات الإخصاب في الإنساف نفسو

الإخصاب، اللبقحة )البويضة ابؼخصبة(، ابعننٌ، ابػلية 
 التفريخالاصطناعي،  ابؼنوية، التجذير، الإخصاب

 الاصطناعي، الزىرة كأجزاؤىا، التلقيح

 تطوّر الأجنّة وأفراد النسل .2

 انقساـ ابػلبيا  -تطوّر ابعننٌ عند الإنساف كعند ابغيوانات
كبسايزىا، الشركط ابؼطلوبة لتطوّر ابعننٌ كمكاف تطوّر ابعننٌ 

 كداخل جسم الأّـ( ة)داخل البيض

 تطوّر ابعننٌ عند النباتات 

 شر البذكرن 

 ٌتدخّل الإنساف في تطوّر ابعنن 

 الأخطار التي تتهدّد الأجنّة كأفراد النسل 

 العلبقة بنٌ عدد أفراد النسل كبنٌ مدل عناية الأبوين بؽا 

 التحوّر عند البرمائيات كعند ابغشرات 

 

ابعننٌ، ابػلية ابؼنوية، التمايز، التجذير، ابغمل، ماء 
ر كالسويق، الفرخ، لى، ابؼشيمة، البذرة، ابعذيالسّ 

  الصوص، التحوّر، نشر البذكر

 قرينالبلوغ والعثور على  .3

  مبنى الأجهزة  -الذكرية كالأنثوية عند الإنساف التناسليةالأجهزة
 (ابؼراىقة) البلوغكنضوجها في جيل 

 العلبمات ابعنسية الأكّلية كالثانوية 

 ابغيض( دكرة الإباضة كالطمث( 

  السنةالعلبقة بنٌ التكاثر كفصوؿ 

  بواسطة قنوات اتّصاؿ بـتلفة قرينالعثور على 

 اللقاء بنٌ الذكر كالأنثى عند النباتات 

 

العلبمات ابعنسية الثانوية، ابؽورمونات، الدكرة الشهرية، 
 ، التلقيح)ابغيض( الطمث
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 المعرفة السابقة المطلوبة
 ب في ابؼدرسة الابتدائية.طلبّ ابغياتية الذم سبق كتعلّمها الابؼعرفة السابقة في موضوع ابؼميّزات 

نواع : أعضاء النبتة، أجزاء الزىرة، مرحلة التلقيح، تطوّر الزىرة إلى بشرة، أعلىمعرفة موضوع دكرة حياة النبتة، الذم يشمل تعرفّنا مفصّلبن 
 .للئنباتكالشركط ابؼطلوبة  الإنباتالبذكر كطرؽ نشرىا، عملية 

تتعلّق في الأساس بدواسم التكاثر كطرؽ إنتاج أفراد النسل كالعناية بأفراد النسل كطرؽ زيادة عدد  معرفة أمثلة من تكاثر ابغيوانات التي
  أفراد العشنًة.

 

 اختبار المعرفة السابقة

عند بداية التدريس، بهب فحص مدل معرفة ابؼعلومات السابقة ابؼطلوبة: ابؼصطلحات كالعمليات الواردة في البند السابق. بيكن 
 ب، كمن خلبؿ أسئلة التقييم التالية:عن طريق حديث مسبق مع الطلبّ ذلك  فحص

 أمامكم قائمة أقواؿ. .0

 أشنًكا بالنسبة لكلّ قوؿ إذا كاف صحيحنا أـ غنً صحيح:
 معظم أنواع ابؼخلوقات ابغيّة تتكاثر، لكن ليس بصيعها................صحيح/ غنً صحيح .أ 

 ها أبواف................صحيح/ غنً صحيح ىناؾ بـلوقات حيّة تتكاثر، لكن لا يوجد لدي .ب 

 ابغيوانات دائمنا من حيوانات سبقتها..........................صحيح/ غنً صحيحتنتج  .ج 

 تنتج النباتات دائمنا من نباتات سبقتها.............................صحيح/ غنً صحيح  .د 

 ..............صحيح/ غنً صحيحتنتج البكتنًيا دائمنا من بكتنًيا سبقتها............... .ق 

 فقط الأفراد التي تتبع لنفس النوع بيكنها إبقاب أفراد نسل خصبة.....صحيح/ غنً صحيح .ك 

 جة، لأنوّ ينُتِج البكتنًيا................صحيح/ غنً صحيحبُينع إبقاء ابغليب خارج الثلبّ  .ز 

 

 ما الذم تنقلو ابغشرة عندما تنتقل من زىرة إلى أخرل؟  .1

 .ارحيقن  .أ 

 أسدية. .ب 

 حبيبات لقاح. .ج 

 .ابذكرن  .د 
 

 بعد تلقيح الأزىار، ما الذم يتطوّر على نفس النباتات في ابؼكاف الذم كانت الأزىار فيو؟ .2

 رحيق.  .أ 

 بشار.  .ب 

 براعم.  .ج 

 .أكراؽ  .د 

 
 
 
 
 
 
 
 



7 

 لأزىار؟في اما ىي كظيفة أكراؽ التويج ابؼلوّنة   .3

 تساعد في عملية إنتاج الغذاء في النبتة. .أ 
 فات ابؼختلفة.برمي الزىرة من الآ .ب 

 تشكّل أجزاءن بززف الغذاء في النبتة. .ج 

 بذذب ابغيوانات لغرض التكاثر. .د 
 

  أمامكم رسم توضيحي لزىرة.  .4

اكتبوا أبظاء أجزاء الزىرة في ابؼستطيلبت 
 ابؼلبئمة.

 

  

 

 

 

 

 

 

 أمامكم مراحل في تطوّر النبتة. .5

 رقّموا ابؼراحل حسب الترتيب الصحيح بغدكثها:

 .     1       الإنبات

 ______نشر البذكر 

 ______ الإزىار

 ______ النموّ 

 ______ج الثمرة و نض
 

 أمامكم ثلبثة أكصاؼ لترتيب ابؼراحل في دكرة حياة النبتة. .6

 أشنًكا بجانب كلّ كصف إذا كاف صحيحنا أـ غنً صحيح:

 غنً صحيحصحيح/ .   .   .   .   .   .   .   نبتة بالغة       بذرة  بادرة        بشرة  .أ 

 صحيح/ غنً صحيح.   .   .   .   .   .   .   نبتة بالغة     ةبشر   بادرة        بذرة .ب 

 صحيح/ غنً صحيح.   .   .     ..   .   .   بشرة    بالغة نبتة   بادرة        بذرة .ج 
 

 شجرة العنّاب التي في حديقة سامي لم تزُىر ىذه السنة. .7

 ما الذم بودث في أعقاب ذلك؟

 تتطوّر على الشجرة بشار بدكف بذكر. .أ 

 لن تتطوّر بشار على الشجرة بتاتنا ىذه السنة. .ب 

 ستكوف قشرة الثمار صلبة كخشنة. .ج 

 تتساقط الثمار من الشجرة قبل نضجها. .د 

 

 ©     

 
 مطاح ©



8 

 

 أمامكم صور لثمار كبذكر نباتات بـتلفة. .8

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I.   الرياحالتي تلبئم للنشر بواسطة  تلك اكتبوا بصيع:   __________  ______  

II  . الحيوانات:التي تلبئم للنشر بواسطة تلك اكتبوا بصيع ___________  

III . الذاتي:التي تلبئم للنشر تلك اكتبوا بصيع ___________________  

 اذكركا بالنسبة لكلّ بصلة إذا كانت صحيحة أـ غنً صحيحة: .01

 صحيح/ غنً صحيح.   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .      .   .   .   .يوجد لدل النباتات أيضنا ذكر كأنثى .أ 

 صحيح/ غنً صحيح.   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   ابعننٌ ىو أحد مراحل التطوّر في دكرة حياة الإنساف .ب 

 صحيح/ غنً صحيح.   .   .   .   .    .   .   .   . .   .   .  ابعننٌ ىو أحد مراحل التطوّر في دكرة حياة ابغيوانات .ج 

 صحيح/ غنً صحيح.   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   ابعننٌ ىو أحد مراحل التطوّر في دكرة حياة النباتات .د 

 صحيح/ غنً صحيح.   .      .   .   .   .   معظم ابغيوانات، التي لديها أفراد نسل كثنًكف، تعتني بها لفترة طويلة .ق 
 

 أمامكم قائمة صفات بـتلفة عند بـلوقات حيّة. .00

 أشنًكا بجانب كلّ صفة إذا كانت كراثية أـ مكتسبة.

 كراثية/ مكتسبة.   .   .   .   تطوّر ابؼنقار عند العصافنً .أ 

 كراثية/ مكتسبة.     .   .   . العرج على أثر تلقّي ضربة .ب 

 ةكراثية/ مكتسب .  .   .   .عدد أكراؽ التويج في الزىرة .ج 

 كراثية/ مكتسبة .   .   .  .عدد الفقرات في عنق الزرافة .د 

 كراثية/ مكتسبة.     .   .   .   .  .إجادة اللغة الإبقليزية .ق 

 كراثية/ مكتسبة.   .   .   .    لوف العيننٌ عند الإنساف .ك 
 

 برمل الآف طفلبن في بطنها.ك امرأة للعمى في طفولتها على أثر حادثة، تعرّضت  .01

 يكوف الطفل الذم ستلده أعمى ىو أيضنا؟ ىل يتُوقّع أف

 لا، لأفّ الإصابة كانت قبل ابغمل. .أ 

 نعم، لأفّ الإصابة كانت قبل ابغمل. .ب 

 لا، لأفّ الإصابة تسبّبت من حادثة. .ج 

 نعم، لأفّ الإصابة صعبة، كلذلك تنتقل بالوراثة. .د 

 

 
 د. نوريت كيناف، مطاح ©

 ج ب أ

 و ه د
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 أمامكم جدكؿ يصف تكاثر حيوانات من بؾموعات بـتلفة. .02

 قائمة الكلمات )بيكن استعماؿ نفس الكلمة أكثر من مرةّ(:أكملوا ابعدكؿ بواسطة 
 

 س، عناية متواصلة، بدكف عناية، كثنً، قليل.يفقت: في جسم الإنساف، داخل البيضة، إبقاب، قائمة الكلمات

 

بسامنا، لذلك بيكن القوؿ  مغلقظهرت في كيس الطحنٌ حشرات صغنًة جدًّا. تدّعي رانية أنّّا فحصت الكيس كتأكّدت بأنوّ  .03
 بالتأكيد إفّ ابغشرات نتجت من الطحنٌ.

 ______________________ استنتاج رانية؟ فسّركا إجابتكم: ما ىو رأيكم في
 

 _____________________  اشرحوا أبنيّة عملية التكاثر بالنسبة لعالم الأحياء. .04

 إجابات عن أسئلة اختبار مسح المعرفة السابقة:

 الإجابة رقم السؤال

 غنً صحيح ك. صحيح؛ ز.غنً صحيح؛ ب. صحيح؛ ج. صحيح؛ د. صحيح؛ ق. صحيح؛  أ. 0

 الإجابة ج 1

  الإجابة ب 2

 الإجابة د 3

 قلم -4ميسم،  -3سداة،  -0كرقة تويج،  -0 4

 نبتة برمل بشارنا -5نبتة برمل أزىارنا،  -4، نبتة حديثة السنّ  -3، بادرة -0، بذرة -0 5

 ج. صحيح ، غنً صحيح ، ب.أ. غنً صحيح  6

 الإجابة ب 7

 : قنشر ذاتي: ب، د، ك. نشر بواسطة الحيوانات : أ، ج.نشر بواسطة الرياح 8

 ؛ ق. غنً صحيحة؛ د. صحيحةج. صحيح  ؛ةصحيح ب. أ. صحيح؛ 01

 أ. كراثية؛ ب. مكتسبة؛ ج. كراثية؛ د. كراثية؛ ق. مكتسبة؛ ك. كراثية 00

 الإجابة ج 01

 س، بدكفيفقتداخل البيضة، : الزواحفس، بدكف عناية، كثنً. يفقت: داخل البيضة، الأسماكحسب الأعمدة:  02
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 رانية ليست على حقّ، لأفّ ابغيّ أصلو من ابغيّ. البيض كضعتو أنثى ابغشرة قبل إغلبؽ الكيس. 03

 فراد نسل كاستمرار بقاء كعيش أنواع ابؼخلوقات ابغيّة.اب بيكّن التكاثر إبقا 04
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  عدد أفراد النسل في كلّ مرّة
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ابؼخلوقات جيلبن بعد جيل، ىناؾ  تنجبها التيلتكاثر كأفراد النسل بؿدكد، لكن بفضل عملية ا ىو مقدار معدّؿ عمر كلّ بـلوؽ حيّ 
 استمرارية للحياة في عابؼنا.

كتوريث الصفات من الأبوين إلى أفراد النسل. خلبؿ تدريس كلّ ابؼوضوع من ابؼهمّ تتناكؿ ىذه الوحدة التكاثر بوصفو بفيػّزنا حياتينا، 
 التشديد على ابؼبادئ البيولوجية التالية: 

 

 في حنٌ أفّ ابؼميّزات ابغياتية الأخرل ضركرية لبقاء الفرد )تبادؿ ابؼوادّ كالطاقة، ضروري لاستمرار بقاء وعيش النوع التكاثر ،
ا لا يتعلّق فقط بقدرة الأفراد على البقاء، كإبمّ  (species)الاستجابة للمحفّزات، كما شابو(. بقاء النوع ابغركة، القدرة على 

على إبقاب أفراد نسل. بؽذا السبب، حتّّ إذا لم ينجح ابؼخلوؽ في البقاء زمننا طويلبن بعد قيامو بوظيفتو في التكاثر،  أيضنا بقدرتها
مثل دكد القزّ( تعيش لأياّـ فقط، لكن خلبؿ حياتها عيش. على سبيل ابؼثاؿ، الكثنً من الفراشات )إلاّ أفّ النوع يواصل البقاء كال

م يفقس منها ابعيل التالي؛ أنثى فرس النبي تفترس الذكر بعد التزاكج، كىناؾ من تنجح في التزاكج ككضع البيض، الذ القصنًة
   تضع البيض الذم أخُصب بخلبياه ابؼنوية كغنً ذلك.يدّعي أنّّا تقوـ بذلك أثناء التزاكج، لكنّها بعد ذلك 

  كبنًنا في مراحل التكاثر التزاكجي كفي   تجانسًارغم الاختلبؼ الكبنً القائم في أشكاؿ تكاثر الأنواع ابؼختلفة، إلّا أفّ ىناؾ
لإنساف أيضنا( مرحلة الإخصاب . على سبيل ابؼثاؿ: في بصيع ابؼخلوقات ابغيّة )ابغيوانات كالنباتات كالبقائوالشركط اللبزمة 

دائمنا في بيئة رطبة؛ في بصيع ابؼخلوقات ىناؾ تشابو في العمليات الأساسية التي تشكّل ابعننٌ )انقساـ ابػلبيا كبسايزىا(  دثبر
 كغنً ذلك. 

  على سبيل للنوع ملاءمة بين شكل التكاثر والبيئة الحياتيةدائمنا ىناؾ توجد للؤنواع ابؼختلفة أشكاؿ تكاثر بـتلفة، لكن .
 التي تتكاثر في البيئة ابعافةّ، ىو داخلي كليس خارجينا. الإخصاب الداخلي يوفرّ البيئة الرطبة اليابسيةابؼثاؿ: إخصاب ابغيوانات 

ائل تستعنٌ ابغيتاف بقناة اتّصاؿ صوتية، التي تعتبر أبقع طريقة لنقل الرسقرين من أجل التزاكج، الضركرية للئخصاب؛ للعثور على 
  إلى مسافات كبنًة كغنً ذلك.

  على سبيل ابؼثاؿ: يوجد لذكر الضفدع في منطقة ابػدّين  لوظيفتها في التكاثر ملائممبنى أعضاء جسم المخلوقات الحيّة .
كيساف جلدياف ينفخهما عندما يغازؿ الأنثى؛ توجد في جسم إناث الثدييات غدد حليب تغذّم أفراد النسل في فترة حياتها 

  كغنً ذلك. الأكلى
 

كلّ موضوع فرعي بـصّص بؼرحلة القسم الأكبر من الوحدة مخصّص للتكاثر التزاوجي، الذي يشارك فيه القرينان )الزوجان(. 
 كطرؽ العثور على قرين لاستمرار التكاثر. كبلوغ أفراد النسلمغايرة في عملية التكاثر: الإخصاب كتطوّر ابعننٌ كأفراد النسل 

 خلفية علمية عامّة
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 في مجالَي المضمون والمهارات( الأهداف )

 .أف يربط الطلّبب بنٌ عملية التكاثر كاستمرار بقاء النوع 

 .أف يفهم الطلّبب أفّ نقل ابؼعلومات الوراثية من الأبوين إلى أفراد النسل يتمّ في عملية التكاثر 

  .ّأف بولّل الطلّبب بذارب تثُبت أفّ ابغيّ أصلو من ابغي  

 ادّة الوراثية ىي الػ أف يعرؼ الطلّبب أفّ ابؼDNA .كأنّّا ابؼركِّب الأساسي للكركموسومات ، 

  ،أف يربط الطلّبب بنٌ ابؼصطلحات: الصفةDNA.ابعينات، الكركموسومات، كأف يفهموا الفركؽ بينها ، 

  نتقل من فقط ىي التي ت الوراثيةكبعضها الآخر مكتسبة. الصفات  كراثيةأف يعرؼ الطلّبب أفّ بعض صفات ابؼخلوقات ىي
 الأبوين إلى أفراد النسل. 

 .أف بييّز الطلّبب بنٌ التكاثر التزاكجي كالتكاثر اللبتزاكجي، كأف يقارنوا بينهما 

  أف يتعرّؼ الطلّبب على انقساـ ابؼيتوزا، الذم بودث في التكاثر اللبتزاكجي، الذم بروم في نّايتو كلّ كاحدة من ابػلبيا الابنة
 ابػلية الأصلية. -الوراثية كابػلية الأ ّـنفس الكمّية من ابؼادّة 

  أف يتعرّؼ الطلّبب على الانقساـ الاختزالي )ابؼيوزا(، الذم بودث في التكاثر التزاكجي، الذم بروم في نّايتو كلّ كاحدة من
 نصف كمّية ابؼادّة الوراثية التي كانت في ابػلية الأصلية. فقط ابػلبيا الابنة )ابػلبيا ابعنسية( 

  ـ الطلّبب بدشاىدات للمخلوقات ابغيّة، كأف يتعرفّوا على أمثلة بؼخلوقات تتكاثر بطرؽ تكاثر بـتلفة.أف يقو 

 .أف يتعرّؼ الطلّبب على طرؽ التكاثر ابؼختلفة، كأف يبنوا خارطة مصطلحات لطرؽ التكاثر ابؼختلفة 

 لنسل في التكاثر اللبتزاكجي تشبو بعضها البعض أف يستنتج الطلّبب، من ابؼشاىدات كابؼعلومات التي تّم بصعها، أفّ أفراد ا
كتشبو الأبوين في صفاتها )باستثناء ابغالات التي بردث فيها طفرة(، كأفّ أفراد النسل في التكاثر التزاكجي تشبو بعضها البعض 

 كتشبو الأبوين، لكن ليس في صفاتها. 

: طرق التكاثر وتوريث الصفات1الموضوع الفرعي   
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 خارطة مصطلحات: طرق التكاثر في المخلوقات الحيّة
 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 النوع والجنس

  .genderأك  sexالكلمة التي تلبئم ىذا ابؼعنى باللغة الإبقليزية ىي الجنس هو صفة بيولوجية تميّز بين الذكر والأنثى.  .أ 

فقط ابؼخلوقات التي تتبع لنفس  .speciesالكلمة التي تلبئم ىذا ابؼعنى باللغة الإبقليزية ىي  النوع هو مجموعة تصنيف. .ب 
لأنواع بـتلفة لا بيكنها أف تتكاثر فيما بيكنها أف تتكاثر فيما بينها كإبقاب أفراد نسل خصبة. ابؼخلوقات التي تتبع  النوع

لا بيكنهما التكاثر فيما بينهما لأنّّما  قطّ المستنقعات وقطّ الرمالبينها أك أفراد نسلها ليست خصبة. على سبيل ابؼثاؿ، 
يتبعاف لنوع القطط(؛ صحيح أفّ الفرس كابغمار بيكنهما التكاثر فيما بينهما، لكن بسبب أنّّما نوعاف بـتلفاف )مع أنّّما 

 ليست خصبة. -البغاؿ -نوعاف بـتلفاف، أفراد نسلهما

 
 الصفات الوراثية والصفات المكتسبة

في مبنى ابعسم، كصفات  صفات بسيّزه. بيكن من بنٌ الصفات ملبحظة صفات تنعكس في ابؼظهر ابػارجي أك مخلوقتوجد لكلّ 
لوف العيننٌ على سبيل تتعلّق بعمليات بردث في ابعسم، كصفات تتعلّق بالسلوؾ. بيكن ملبحظة بعض الصفات عن طريق ابغواسّ )

ابؼثاؿ(، كبيكن ملبحظة صفات أخرل فقط عن طريق فحوص بـتلفة )نوع الدـ على سبيل ابؼثاؿ(. توجد صفات بسيّز بصيع الأفراد في 

 طرق التكاثر

 التكاثر اللاتزاوجي التكاثر التزاوجي

 النباتات النباتات
المخلوقات 

 وحيدة الخلية

 التبرعم
 

 )ابػمنًة( 

 روافدإنتاج 
 (النجيل)

انقسام 
الخلايا 

 )البكتنًيا(

إنتاج فسائل 
 )النخيل(

أفراد نسل 
تختلف عن 

 الأبوين

أفراد نسل 
 تشبه الأبوين

 الحيوانات
 الحيوانات

التبرعم 
 )ابؽيدرا(

خلايا منوية 
 وخلايا بويضة

 بيكن أف تكوف

 بيكّن 
 إنتاج

 

 يتمّ في    

 يتمّ في

بواسطة  مثلبن       مثلبن  مثلبن 
 الإخصاب

 خلفية علمية

 بيكّن 
 إنتاج
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ة معينّة )على سبيل ابؼثاؿ، كجود الريش في بؾموعة الطيور(، كىناؾ صفات بسيّز بعض الأفراد فقط )على سبيل ابؼثاؿ، لوف بؾموع
 العيننٌ الأزرؽ(.

 مكتسبة. صفات بعض صفات ابؼخلوؽ ىي كراثية كبعضها الآخر
ابؼادّة الوراثية(. أمثلة لصفات كراثية: شكل الأذننٌ، الفرد )انظركا لاحقنا:  DNAبواسطة معلومات معينّة في  الصفات الوراثيةتتحدّد 

 حجم الأنف، لوف العيننٌ، ابغساسية للجلوتنٌ.
، كتُكسَب للفرد أك يكتسبها الفرد خلبؿ ابغياة، بتأثنً شركط بيئية معينّة )مثل DNAلا تتحدّد بواسطة الػ  الصفات المكتسبة

تُكتسَب على أثر تعرّض غنً فعّاؿ لشركط معينّة مثل لوف ابعلد الغامق في أعقاب  ىناؾ صفات الأدكية كالغذاء كالتربية كالعادات(.
التعرّض للشمس، كىناؾ صفات مكتسبة، على الفرد أف يعمل ليؤدّم إلى ظهورىا، مثل تطوير العضلبت كاكتساب التعليم أك تركيض 

 ابغيوانات.
 -ىذه صفات كراثية. لكنّ الكلبـ كالقراءة كالكتابة بلغة خاصّة -كالكتابة يولد بنو البشر مع قدرة كامنة على الكلبـ كالفهم كالقراءة

ىي صفات مكتسبة. على سبيل ابؼثاؿ، إجادة اللغة العربية منوطة بتعلّمها من أسرتو أك في مدرسة تعليم اللغة العربية. فهي لا بسيّز 
 .DNAبأمّ تغنًّ في الػ  د نسلو. تعلّم اللغة العربية ليس منوطناإلى أفرا بالضركرة أبوَم الفرد، كمن ابؼفهوـ ضمننا أنّّا لا تنتقل بالوراثة

 الصفات الوراثية فقط )كليس ابؼكتسبة( تنتقل بالوراثة من الأبوين إلى أفراد نسلهم.
 

 ما هي العلاقة بين الصفات والكروموسومات والمادّة الوراثية؟
. DNAابؼوجودة في مادّتو الوراثية. ابؼادّة الوراثية بعميع ابؼخلوقات ابغيّة تسمّى:  ابؼعلوماتتتحدّد الصفات الوراثية لكلّ بـلوؽ حسب 

في البكتنًيا في كلّ ابػلية، بينما في ابغيوانات كفي النباتات تكوف مركّزة في نواة ابػلية كمغلّفة في جسيمات ضيّقة موزّعة ىذه ابؼادّة 
بو في بأزكاج )كركموسومات متماثلة(. كلّ زكج كركموسومات متماثلة متشا . تظهر الكركموسوماتالكروموسوماتكطويلة تسمّى 

ا طويلبن من الػ  تركيبتو كفي حجمو، كبىتلف . بيكن أف نلبحظ في ابعزمء DNAعن الأزكاج الأخرل. بووم كلّ كركموسوـ جزيئنا كاحدن
. جيناتىذه تسمّى  DNAالصفة(. مقاطع الػ  الطويل مقاطع توجد في كلّ كاحد منها معلومات عن صفة معينّة )أك عن قسم من

.   DNAكلّ صفة بواسطة ابؼعلومات ابؼوجودة في ابعنٌ ابؼوجود في الػ  بكلمات أخرل، تتحدّد  الذم في الكركموسوـ
 
    
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

، ترد بؿاكاة چناتيكام في موقع الذ  DNAرحلة إلى الػ  في الفصل
 في ابػلية.  DNA حاسوبية جيّدة بؼستويات تنظيم الػ

 جينات DNA المادّة الوراثية ىي

 كروموسوم

 نواة الخلية

 الخلية

كابؼعلومات التي برويها  ابؼقسّم إلى مقاطع، تسمّى الصفات الوراثية   
 بردّد

 مركّب بعسيم يسمّى

 موجودة داخل كلّ الكركموسومات

 ابؼوجودة داخل

http://science.cet.ac.il/science/genetics/gene6.asp
http://science.cet.ac.il/science/genetics/gene6.asp
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)تغنًّ في ابعنٌ(. يسمّى  DNAلى الػ بدكف تغينً، لكن يطرأ أحياننا تغنًّ ع آخر)ابؼعلومات الوراثية( من جيل إلى DNA عادةن ينتقل الػ 
)ابعنٌ( الذم تغنًّ.  DNA. في أعقاب الطفرة بيكن أف يطرأ تغنًّ على الصفات الوراثية التي تتحدّد بواسطة مقطع الػ طفرةىذا التغنًّ 

 بيكن أف تتسبّب الطفرات بتأثنً أشعّة الشمس كدخاف السجائر كغنً ذلك.
  وقات ابغيّة عدد بـتلف من الكركموسومات.توجد للؤنواع ابؼختلفة من ابؼخل

 

 

 

 

 

 

 

 

من عرض داكف، بدلان من . لدل الذين يعانوف عَرَض داونيؤدّم تغنًّ عدد الكركموسومات في خلبيا ابعسم إلى أعراض بـتلفة مثل 
الأزكاج(، يوجد فيها ثلبثة أزكاج كهذه، كبيكن أف يرافق ىذا العَرَض  03)من بنٌ  00أف يكوف في ابػلبيا زكج كركموسومات رقمها 

 .  عَرَض داونالتقييم، ىناؾ توجيو بؼهمّة في موضوع  -التعلّم -بزلّف عقلي. في جدكؿ التدريس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الخلايا بأزكاج )كركموسومات متماثلة(. في مرحلة لاحقة من التعلّم سنرل أفّ  خلايا الجسمهر الكركموسومات في كما أسلفنا، تظ
ا من كلّ زكج. من ىنا نلبحظ أفّ عدد الكركموسومات في ابػلبيا م)ابػلبيا ابؼنوية كخلبيا البويضة( بروم كرك  التكاثرية وسومنا كاحدن

خلبيا جسم كلّ بـلوؽ حيّ. على سبيل ابؼثاؿ، في ابػلبيا التكاثرية في ذبابة الفاكهة يوجد أربعة  التكاثرية ىو نصف عدده في سائر 
في سائر خلبيا  46فقط )مقابل  03 -كركموسومات )مقابل بشانية في سائر خلبيا جسمها(، كفي ابػلبيا التكاثرية عند الإنساف

 جسمو(.
، الذم بودّد جنس الفرد الكروموسومات التزاوجيةزكج خاصّ كبفيّز: كىو زكج أحد أزكاج الكركموسومات ابؼوجودة في ابػلية ىو 

)ذكرنا أـ أنثى(. عند الإنساف، الكركموسوماف التزاكجياف بىتلفاف عن بعضهما البعض في شكلهما كفي حجمهما: أحدبنا كبنً 
أم أفّ . Y كالكركموسوـ Xوسوـ ركمالك بروم . ابػلبيا الذكريةY الكروموسومغنً كيسمّى كالآخر ص ،X الكروموسومكيسمّى 

  .XX . تركيبة الكركموسومات التزاكجية في ابػلية الأنثوية ىو: XY تركيبة الكركموسومات التزاكجية في ابػلية الذكرية ىو:

 نقل المعلومات الوراثية من جيل إلى جيل في عملية التكاثر

 الجسم ليةعدد الكروموسومات في كلّ خ النوع

 7  الفاكهةذبابة 

 31  القمح

 64 الإنسان 

 53  ابغصاف

 013  بظك الشبّوط

كركموسومات من خلبيا جسم الإنساف )الذكر في ابعهة اليمنى كالأنثى في ابعهة اليسرل(، تّم تصويرىا بدجهر إلكتركني. لاحظوا أفّ  
 . 00الأنثى تعاني من عَرَض داكف، لأفّ في خلبياىا ثلبث نسخ من الكركموسوـ رقم 

 .07، 05ة موسّعة(، ص من الكتاب "لغز الوراثة" )طبع
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 كبذلك تنقل إليها ابعينات، أم صفاتها الوراثية. - DNAالػ  -نسلها مادّتها الوراثيةفي عملية التكاثر، تنقل ابؼخلوقات ابغيّة إلى أفراد 
 ىناؾ طريقتاف للتكاثر: التكاثر اللبتزاكجي كالتكاثر التزاكجي.

سيطة يوجد لكلّ فرد نسل أب كاحد، كبصيع أفراد النسل متشابهة فيما بينها ككذلك تشبو أباىا. بالطريقة الب التكاثر اللاتزاوجيفي 
متشابهاف في ابؼعلومات الوراثية كفي  -فردا النسل -للتكاثر اللبتزاكجي، ينقسم ابؼخلوؽ كحيد ابػلية إلى اثننٌ. ابػليتاف الابنتاف

الصفات الوراثية، كبنا يشبهاف الأب أيضنا )ابػلية الأصلية التي انقسمت إلى اثنتنٌ(. ىذه ىي طريقة تكاثر البكتنًيا كابػمنًة 
التكاثر الخضري. ت كحيدة ابػلية الأخرل. طريقة التكاثر اللبتزاكجي الأكثر تعقيدنا بردث في الأساس في النباتات كتسمّى كابؼخلوقا

قسم من جسم الأب )خلية كاحدة أك بؾموعة خلبيا( ينفصل عنو كيتطوّر إلى أف يصبح بـلوقنا مستقلبًّ. في ىذه ابغالة أيضنا فرد 
 الدرنات، التوت(، النجيل) المدّاداتلوراثية. أمثلة لتكاثر لاتزاكجي في النباتات )تكاثر خضرم(: النسل يشبو الأب في صفاتو ا

(،  الأبصال)البطاطا(،   )ابؼوز كالتمر(. الفسائلالبرعم، الصبّار الأمريكي(، ) التبرعم)البصل الأخضر كبصل الفأر كالثوـ
تزاكجي في النباتات ليحصلوا بسرعة على عدد كبنً من النباتات ابؼتشابهة. تكمن اعتاد ابؼزارعوف كالبستانيوف على استغلبؿ التكاثر اللب

)على سبيل ابؼثاؿ، يقطعوف نبتة النجيل إلى أجزاء كيشتلونّا. كلّ  المدّاداتفي ىذا الأمر أفضلية اقتصادية كبنًة. يستعمل ابؼزارعوف 
)على سبيل ابؼثاؿ، ابؼزارعوف الذين يزرعوف التمر يربطوف كيسنا حوؿ ل الفسائجزء ينُبِت فركعنا، كبذلك يتكاثر النجيل بسرعة(. في 

 العُقَلفسيلة ]غصن ينبت بالقرب من ابعذر[ الشجرة. عندما تنُبِت الفسيلة جذكرنا، يفصلونّا عن النبتة الأّـ كيشتلونّا في التربة(، في 
، ي في مرطباف ماء. بعد فترة معينّة ينُبِت الغصن جذكرنا)على سبيل ابؼثاؿ، يقطعوف قطعة من غصن النبتة كيضعوف قسمها السفل

 في ابغديقة أك في الأصيص، فتنمو كتتطوّر حتّّ تصبح نبتة جديدة(.كعندىا يشتلوف العقلة 
 في ىذه الطريقة بُىرجِوف خلبيا منالمستنبت النسيجي. ىناؾ طريقة أخرل لاستغلبؿ التكاثر اللبتزاكجي في النباتات، كىي استعماؿ 

نبتة بالغة كينمّونّا في ابؼختبر في أكعية بروم موادّ غذائية، في شركط ملبئمة: درجة حرارة كرطوبة كتهوية كإضاءة كما شابو. في مثل 
تشبو النبتة التي أخُذت منو. على سبيل ابؼثاؿ،  ىذه الشركط تتكاثر ابػلبيا بسرعة، كبعد عدّة أسابيع تتطوّر نباتات كثنًة صغنًة

 بهذه الطريقة.نباتات ابؼوز يُكاثركف 
. أحد ىذه ابغيوانات ىو ابؽيدرا، كىي حيواف بحرم التبرعمسمّى اللبتزاكجي، الذم يبعض ابغيوانات التي تتكاثر بالتكاثر ىناؾ أيضنا 

اطة بأذرع . يبدك جسم ابؽيدرا كأسطوانة ضيّقة طوبؽا سنتمتراف، كتوجد في طرفو العلوم فتحة بؿيشبو قنديل البحر كزنبقة البحر
واصل كيتطوّر حتّّ يصبح ىيدرا صغنًة، ثّم ينفصل عن جسم ابؽيدرا كيالذم يبرز من جسمها  البرعمللصيد. تتكاثر ابؽيدرا بواسطة 

العيش كفرد نسل مستقلّ. ىناؾ حيواف آخر يتطوّر بالتبرعم، كىو الشعاب ابؼرجانية. من ابعدير ذكره أفّ ىذين ابغيواننٌ بيكنهما 
 بالتكاثر التزاكجي أيضنا.التكاثر 

. في ىذه الطريقة، التي اشتهرت بفضل النعجة دكلي، بيكن ابغصوؿ على الاستنساخىناؾ طريقة أخرل للتكاثر اللبتزاكجي، كىي 
نسخ متطابقة من ابؼخلوؽ ابغيّ بواسطة خلبيا ابعسم. ىناؾ عدّة طرؽ للبستنساخ. يستعملوف في إحدل ىذه الطرؽ ابعننٌ في بداية 

طوّره، عندما يكوف من عدّة خلبيا فقط. كلّ كاحدة من ىذه ابػلبيا بيكنها أف تتطوّر كتصبح جنيننا كاملبن. إذا فصلوا ىذه ابػلبيا ت
عن بعضها البعض كأتاحوا بؽا الانقساـ كالتكاثر، بيكن ابغصوؿ على بؾموعات كاملة من ابػلبيا، التي بيكنها أف تتطوّر إلى أنسجة 

 .الوراثيةقات كاملة، بصيعها متطابقة من الناحية كحتّّ إلى بـلو 
ذكر كأنثى، كأفراد نسل كلّ زكج أبوين بزتلف فيما بينها. في طريقة التكاثر ىذه، يعطي   -لكلّ فرد نسل أبواف التكاثر التزاوجيفي 

. خلية بويضةكتعطي الأنثى ، خلية منويةخلية تكاثرية: يعطي الذكر  -كلّ كاحد من الأبوين خلية خاصّة من جسمو لفرد النسل
ة ابػلبيا التكاثرية ىي جسر بنٌ الأجياؿ: كلّ خلية تكاثرية بروم ابؼعلومات الوراثية ابػاصّة بأحد الأبوين، كابّراد ابػلبيا التكاثري

منها. لذلك بروم ابؼعلومات الوراثية من الأبوين، كفرد النسل يتطوّر بة(، لاقحة )بويضة مخصَ  -)الإخصاب( يكوّف خلية جديدة
 ابؼعلومات الوراثية )الصفات الوراثية( لدل فرد النسل تتحدّد بواسطة الأب ككذلك بواسطة الأّـ.
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 تتكاثر معظم ابؼخلوقات متعدّدة ابػلبيا بالتكاثر التزاكجي. تتكاثر نباتات كثنًة بالتكاثر اللبتزاكجي ككذلك بالتكاثر التزاكجي.
 موسومات( من الأبوين إلى أفراد النسل؟الكرك كيف تنتقل ابؼادّة الوراثية )

 لفهم ذلك، من ابؼهمّ التذكّر أفّ الكركموسومات في كلّ خلية تظهر بأزكاج.
، يورث الأب أزكاج كركموسوماتو إلى ابػلبيا الابنة. على سبيل ابؼثاؿ، إذا كانت في خلية الأب ثلبثة أزكاج  التكاثر اللاتزاوجيفي 

كركموسومات(. بردث العملية على   6تكوف أيضنا في ابػلية الابنة ثلبثة أزكاج كركموسومات )كركموسومات(،   6كركموسومات )
كركموسومنا(،  00الكركموسومات تتضاعف كتصبح  6النحو التالي: في البداية، تضاعف خلية الأب عدد الكركموسومات التي فيها )

ساـ خلية الأب كركموسومات(. انق  6دد الكركموسومات الأصلي )كعندئذ، عندما تنقسم ابػلية إلى اثنتنٌ، برصل كلّ خلية على ع
 .ميتوزاسمّى: إلى خلبيا الابنة ي

إذا  في التكاثر التزاكجي يوجد أبواف  , كيعطي كل اب للنسل نصف عدد كركموزكماتو , كاحد من كل زكج . مثاؿ كما أسلفنا، 
ا من كلّ  كركموسومات(،  6كانت في خلية الأب ثلبثة أزكاج كركموسومات ) يعطي الأب لفرد النسل ثلبثة كركموسومات )كاحدن

ا من كلّ زكج )كلذلك ، زكج(، لأفّ ابػلبيا التكاثرية )ابػلية ابؼنوية عند الذكر كخلية البويضة عند الأنثى( بروم فقط كركموسومنا كاحدن
موسومات الأصلي الذم كاف في خلبيا نصف عدد الكركموسومات(. اللبقحة التي تتكوّف في أعقاب الإخصاب، بروم عدد الكرك 

كركموسومات(. كلّ زكج كركموسومات في اللبقحة مركّب من كركموسوـ كاحد   6جسم الأب )في ابؼثاؿ أعلبه: ثلبثة أزكاج، التي ىي 
ن جيل إلى أصلو من ابػلية ابؼنوية، كمن كركموسوـ كاحد أصلو من خلية البويضة. بهذه الطريقة يبقى عدد الكركموسومات ثابتنا م

)بسبب اختزاؿ كمّية الكركموسومات. في ابؼثاؿ  الاختزالي الانقسامأك  الميوزاجيل. انقساـ خلية الأب إلى خلبيا تكاثرية يسمّى: 
  في خلبياه التكاثرية(.   3كركموسومات في خلبيا جسم الأب اختُزلت إلى   6أعلبه، 

  
 المستوى الخلوي(:مخطّط التكاثر التزاوجي والتكاثر اللاتزاوجي )في 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

بيكن أيضنا عرض ابؼوضوع عن طريق التشديد على الصفات: بروم خلية جسم الأب أزكاج كركموسومات )متماثلة(. في كلّ كاحد 
كاحد من  من الكركموسومات توجد ابؼعلومات الوراثية )ابعنٌ( التي بردّد صفة خاصّة. ابؼعلومات الوراثية لكلّ صفة تظهر على كلّ 

 

 )ميوزا كإخصاب( التكاثر التزاوجي

 

 التكاثر اللاتزاوجي

 )ميتوزا(
خلايا جسم 

 الأبوين

 

 ذكر

الخلايا التكاثرية 
 للأبوين

خلية بويضة  خلية منوية
 الأبوين

بويضة 
 مخصبة

خلايا جسم فرد 
 النسل

الخلايا الأصلية 
)خلايا جسم 

 الأب(

ا جسم أفراد خلاي
 النسل

 أنثى

 

  مطاح  ©



17 

ا من زكج  أزكاج كركموسومات الأب، أم مرتّنٌ. في أعقاب الانقساـ الاختزالي، بروم ابػلبيا التكاثرية فقط كركموسومنا كاحدن
 -ابػلية ابؼنوية كخلية البويضة –الكركموسومات، أم مرةّ كاحدة من ابؼعلومات الوراثية لكلّ صفة. عندما تتّحد ابػليتاف التكاثريتاف 

 لاقحة بروم أزكاج كركموسومات. ابؼعلومات الوراثية لكلّ صفة تظهر ثانيةن مرتّنٌ: مرةّ بواسطة الأب كالأخرل بواسطة الأّـ. تتكوّف 

 
 

 

 

 

 أفضليات وسلبيات طرق التكاثر، البقاء والانتخاب الطبيعي
طريقة التكاثر ىذه أفضلية في بيئات حياتية أفراد النسل فيما بينها كتشبو الأبوين. لذلك توجد لتتشابو ، التكاثر اللاتزاوجيفي 

إذا بقح الأب في العيش في البيئة، كأبقب أفراد نسل أيضنا، فهذه دلالة على أفّ صفاتو شركطها ثابتة كلا تتغنًّ )في البحر مثلبن(. 
ا للشركط ابغياتية في  تشبهو، في العيش في نفس البيئة نجح أفراد نسلو أيضنا، التي ىذه البيئة. لذلك من ابؼرجّح أف تملبءمة جيّدن

 أفراد نسل. كفي إبقابابغياتية 
أفراد النسل فيما بينها كعن الأبوين. لذلك توجد لطريقة التكاثر ىذه أفضلية عندما تتغنًّ الشركط البيئية. بزتلف في التكاثر التزاكجي، 

الأقلّ صفات تلبئمها للعيش في الشركط ابعديدة، كلذلك  إذا تغنًّت الشركط البيئية، ىناؾ احتماؿ بأف تكوف لبعض أفراد النسل على
ابغصوؿ على بـلوقات "بؿسَّنة" بددل  -تبقى كتعيش في البيئة كتضمن كجود النوع. لذلك، عندما يعنى ابؼزارعوف في برسنٌ الأنواع

ا بروم تفاكتنا كبنًنا بنٌ أفراد جي، لأنّّ يستعملوف عشائر تتكاثر بالتكاثر التزاك  -أكبر )تتحلّى بصفات مرغوب فيها من ناحية ابؼزارع(
بهذه الطريقة يستطيع ابؼزارعوف اختيار أفراد النسل ذات الصفات ابؼرغوب فيها، من بنٌ بصيع أفراد النسل، كمن ثّم مكاثرة  النسل.

 الأفراد ابؼختارة فقط.
جاءت مكانّا فترات ذكباف للجليد، الفترات ابغارةّ على سطح الكرة الأرضية. فترات ابعليد تبدّلت ك  ظركؼمع مركر الزمن تغنًّت ال

كابعافّة تبدّلت كجاءت مكانّا فترات باردة كماطرة، مناطق الغابات بروّلت إلى صحارٍ كما شابو. ىذه التغنًّات حدثت ببطء خلبؿ 
يّة لا تستطيع تغينً صفاتها مئات آلاؼ السننٌ، كفي نفس الوقت طرأت تغنًّات على صفات ابؼخلوقات ابغيّة. لكنّ ابؼخلوقات ابغ

 الوراثية بدبادرتها، كإنبات فركة بظيكة أك تغينً مبنى الأكراؽ. إذنا، كيف تغنًّت؟
، ىناؾ تفاكت بنٌ الأفراد: رغم أفّ بصيع الأفراد في العشنًة متشابهة، تتكاثر بالتكاثر التزاوجيفي كلّ عشنًة من ابؼخلوقات ابغيّة التي 

بينها. ىذه الفركؽ ىي ابؼسؤكلة عن التغنًّات التي بردث في الأنواع خلبؿ الأجياؿ: عندما تتغنًّ الشركط البيئية،  إلّا أفّ ىناؾ فركقنا
نجح بعض الأفراد في البقاء كالعيش في في حالات كثنًة تبيوت معظم الأفراد في العشنًة، لأنّّا لم تعد ملبءمة للبيئة ابعديدة. لكن 

البقاء والتكاثر وأن تنفرد بها. صحيح أفّ ىذه الأفراد ىي أقليّة ضئيلة، لكنّها تنجح في  ل صفات خاصّةالبيئة ابعديدة أيضنا، بفض
صفاتها ابػاصّة، التي بسكّنها من البقاء. الفرد الذم لا تلبئم صفاتو الشركط ابعديدة، ينقرض كلا ينُجب أفراد  تنقل إلى أفراد نسلها

كصفات الأفراد الباقية، التي كانت أقليّة في العشنًة، تتحوّؿ إلى أغلبية كيزداد عددىا في العشنًة.  نسل. كبهذه الطريقة تتغنًّ العشنًة،
" الصفات ابػاصّة ابؼلبءمة للبيئة كبروّبؽا إلى أكثر انتشارنا، مكاف الصفات الأخرل التي لم انتقاء: "الانتخاب الطبيعيىذه ىي عملية 

 تعد ملبءمة للبيئة.
عشائر خلبؿ الزمن، كبيكن خلبؿ آلاؼ الأجياؿ أيضنا أف تنتج أنواع جديدة. ىذه العملية التي تتغنًّ فيها العشائر كالتي إذنا، تتغنًّ ال

 .التطوّر )النشوء والارتقاء(تتطوّر فيها أنواع جديدة، تسمّى 
كازداد استعماؿ  بدأت الثورة الصناعيةعلى سبيل ابؼثاؿ، انتشرت في إبقلترا في ابؼاضي فراشات عثّ ذات أجنحة فابرة اللوف. عندما 

كمّيات كبنًة من السناج غطّت الأجواء كأدّت إلى بروّؿ حيطاف البيوت إلى أفراف الفحم كمصدر للطاقة كللحرارة، تفاقم تلوّث ابؽواء.  

جميع خلايا جسم الحيوان أو النبتة تحوي أزواج كروموسومات، 
 والخلايا التكاثرية فقط تحوي كروموسومًا واحدًا فقط من كلّ زوج.
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اللوف، بفاّ أدّل إلى اكتشافها غامقة اللوف. على أثر ذلك، صارت فراشات العثّ الفابرة اللوف بادية للعنٌ على خلفية ابغيطاف الغامقة 
ب بقمن قِبل العصافنً بسهولة كمن ثّم إلى افتراسها. فراشات العثّ الغامقة اللوف لم تفُتَرس بسهولة، كعدد كبنً منها بقح في البقاء كأ

             غامق. إلى أفراد نسل أيضنا. النتيجة: بعد زمن معنٌّ، تغنًّت عشنًة فراشات العثّ كبروّؿ لونّا 
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 وصف عملية التدريس أ.

"طرؽ التكاثر كتوريث الصفات" جاء لإكساب الطالب فهمنا بؼبادئ طرؽ التكاثر  ابؼوضوعاعتبارات بناء تسلسل التدريس: 
 كعلبقتها بصفات أفراد النسل.

ضيع الفرعية. نقترح في ىذه الوحدة البدء بأمّ كاحد من ابؼوا مبدئينا في تدريس ابؼوضوعلولبية، كبيكن  -عملية التكاثر ىي دائرية
 للموضوع(. كمقدّمةتدريس فصل العثور على قرين كجزء من عملية البلوغ )كليس  

 تسلسل التدريس

بصع معلومات كبرضنً  -ابؼوضوع، من ابعدير تشجيعهم على القياـ بفعالية بناء بؾمّعبلغرض التعلّم ابؼتعمّق كإثارة اىتماـ الطلّبب 
، حسب اختياره الشخصي من يتكاثر بالتكاثر التزاوجيتمراّف على طوؿ فصوؿ التدريس. بىتار كلّ طالب حيواننا ، يسبـلوؽبركفيل 

بيئتو القريبة أك حسب تقسيم موجّو من ابؼعلّم. نوصي بالتوجيو إلى اختيار بـلوقات بسثّل الفئات ابؼختلفة: اللبفقاريات )ابغشرات( 
 الزكاحف كالطيور كالثدييات(.كالفقاريات )الأبظاؾ كالبرمائيات ك 

الزقزاؽ، الفيل، مشط ابعليل، البطةّ، اللقلق، التونا زرقاء الزعانف، ابغمامة، النسر، بظكة أمثلة بؼخلوقات بيكن اختيارىا: الإنساف، 
 ،)  الشبّوط كغنًىا.بظكة الفأر، سلحفاة البحر ابػضراء، الأفعى، ضفدع ابعبل )العلجوـ

معلومات عن ابؼخلوؽ كيبحثو: ما ىي طريقة إخصابو؟ كيف تتطوّر أجنتّو كأفراد نسلو حتّّ البلوغ؟ كيف  بهمع الطالب في كلّ فصل
 تعثر ابؼخلوقات البالغة على قرين؟

في بداية كلّ موضوع فرعي جديد، يتقدّـ الطلّبب حتّّ مرحلة بصع ابؼعلومات. في نّاية العملية بيكن برضنً معرض نواتج كعرض بصيع 
 ت التي تّم بصعها.ابؼعلوما

، الذم يتطرّؽ إلى طريقة تناكؿ الطلّبب للمعلومات التي تّم بصعها من تقييم المعلومات المحوسبةبيكن استعماؿ النموذج التدريسي: 
 ابؼواقع ابؼختلفة.

 : )في الصفحة التالية( أمامكم مثاؿ لتفاصيل معلومات بيكن برضنًىا في بؾمّع ابؼخلوؽ
 

 

 

 

 

 

 

 اقتراحات تدريسية
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 التكاثر في عالم الأحياء، الحيّ أصله من الحيّ )مع التشديد على البحث( أهمّيةالدرسان الأوّل والثاني: 
. أثناء ابغديث أهمّية التكاثر في وجود النوع واستمراريتهفي موضوع  ) توارد أفكار (نوصي بالبدء بتدريس ابؼوضوع بعصف ذىني

يّز حياي  بىتلف عن سائر ابؼميّزات، لأنوّ ليس ضركرينا لوجود الفرد الأكحد، كإبّما لوجود النوع،  نوصي بالتشديد على أفّ التكاثر ىو بف
كما كنوصي بالإشارة إلى أفّ التكاثر بودث فقط بنٌ أفراد تتبع لنفس النوع. بيكن أف تكوف نقطة الانطلبؽ في ابغديث عن ابؼوضوع 

 ت ابغيّة.ىي كصف حالة متطرفّة لا تتكاثر فيها ابؼخلوقا
، عن طريق برليل بذربة ريدم )مرطباف اللحم كالذباب(، كالإشارة إلى أفّ ىذا الحيّ أصله من الحيّ بعد ذلك، نوصي بتناكؿ مبدأ 

ابؼبدأ لم يكن مفهومنا ضمننا في ابؼاضي. بوبّذ استغلبؿ برليل التجربة من أجل تعزيز مهارة البحث )التطرّؽ إلى مراحل البحث، 
 المجموعة الضابطة، كابغاجة للئعادات، ككصف النتائج، كصياغة الاستنتاج(.كالفرضية، ك 

 الدرسان الثالث والرابع: كيف تنتقل المادّة الوراثية من جيل إلى آخر
، الكركموسومات، ابعينات( كربطو بظاىرة معركفة في مستول DNAمن ابؼهمّ في ىذه ابؼرحلة كشف الطلّبب على عالم ابؼيكرك )الػ 

الصفات الوراثية مقابل الصفات ابؼكتسبة. بيكن التعرّؼ  -بوبّذ البدء بظاىرة ابؼاكرك ابؼعركفة للطلّببرك )نقل الصفات الوراثية(. ابؼاك
بنٌ بؾموعات الطلّبب في الصفّ، بحيث يصف ابؼعلّموف صفات، كالطلّبب بودّدكف إذا كانت كراثية أـ  تنافسعلى أمثلة عن طريق 
 أمثلة بأنفسهم، كمن ابعدير في النهاية بناء جدكؿ مقارنة مع أمثلة. واديدىم. بعد ذلك على الطلّبب أف يقترحمكتسبة، كيعللّوف بر

. نوصي DNAبعد التعرّؼ على ابؼصطلح "صفات كراثية"، من ابعدير ربطو بدصطلحات ابؼيكرك: ابػلية، النواة، الكركموسومات، الػ 
 عن. من ابعدير التحدّث مع الطلّبب چناتيكا ، كمثاؿ الفعالية التي في موقعzoom inفعالية العلبقة بواسطة بـطّط تدريج أك  باظهار

الفرؽ بنٌ عدد الكركموسومات في ابػلبيا التكاثرية كفي خلبيا ابعسم، كممّ ينبع )انقساـ ابؼيوزا/ ابؼيتوزا(. موضوع انقسامات ابػلية 

 :اسم المخلوق
 يتبع لفئة:

 البيئة ابغياتية للبالغ: ماء/ يابسة
 :الإخصاب

 بيئة الإخصاب: ماء/ يابسة
 عدد ابػلبيا التكاثرية: عشرات/ مئات/ آلاؼ

 مكاف الإخصاب: داخلي )داخل جسم الأنثى(/ خارجي )خارج جسم الأنثى(
 : تطوّر الجنين

 مكاف تطوّر ابعننٌ: الرحم/ البيضة
 مدّة ابغمل: )إذا كُجد(

 :إنتاج أفراد النسل
 طريقة خركج أفراد النسل إلى العالم:

 عدد أفراد النسل:
 فراد النسل:بفيّزات أ

 الأخطار التي تهدّد أفراد النسل:
 العناية الأبوية:

 :البلوغ والعثور على قرين
 موسم التكاثر:
 طريقة ابؼغازلة:
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موضوع انقساـ ابػلية لا يفتَرض . JohN Kyrk التي في موقع ابغاسوبية بواسطة المحاكاة ىامن ابعدير بذسيد -ابؼيوزا كابؼيتوزا -ابؼختلفة
ئي بنٌ في كلّ انقساـ، ما ىو الفرؽ ابؼبدأف يتمّ تعلّمو بتفاصيلو، كإبّما في ابؼستول ابؼبدئي فقط: ما ىي ابػلية الأصلية كابػلبيا النهائية 

 ائي كالنهائي في كلّ حالة.الانقسامنٌ كما ىو عدد الكركموسومات الابتد
نوصي بالقياـ بعصف ذىني حوؿ السؤاؿ: بؼاذا ىناؾ حاجة للبنقساـ الاختزالي بالذات في ابػلبيا التكاثرية؟ ىذا السؤاؿ ىو أساس 

 ابؼوضوع الفرعي التالي.
 اللاتزاوجيالتكاثر الدروس الخامس حتّى السابع: التكاثر التزاوجي و 

اثر التزاكجي كاللبتزاكجي، بوبّذ إحضار نباتات من أنواع بـتلفة إلى الصفّ )فرع بقيل، بطاطا، زىرة(، التي في بداية تعلّم موضوع التك
 (.تعرض طرؽ التكاثر في النباتات. بيكن الاستعانة بصور كبدواقع إنترنت، التي تبنٌّ تكاثر ابؼخلوقات كحيدة ابػلية )البكتنًيا كابػمنًة

بو أك الاختلبؼ بنٌ أفراد النسل فيما بينها كبنٌ الأبوين، في كلّ حالة. تناكؿ التكاثر التزاكجي في بهب التشديد على موضوع التشا
التمحور حول الفروق بين التكاثر النباتات يتمّ بالتفصيل في ابؼوضوع الفرعي التالي )الإخصاب(، لذلك في ىذه ابؼرحلة بهب 

لؤبوين. من ابعدير أف يتمرّس الطلّبب بتحضنً العُقَل، كأف يأخذكىا إلى البيت أك من ناحية التشابو ل التزاوجي والتكاثر اللاتزاوجي
يتركوىا في ابؼختبر، كيتابعوا تطوّرىا. بيكن ربط ظاىرة برضنً العقل بتطبيقات زراعية أخرل، بواسطة بطاقات معلومات أك برليل 

 كاثر التزاكجي كالتكاثر اللبتزاكجي، كبرضنً جدكؿ مقارنة.مقالات علمية في ابؼوضوع. نوصي بالتحدّث عن أفضليات كسلبيات الت
كما بيكن التحدّث عن النعجة دكلي، التي ىي عبارة عن ناتج للتكاثر اللبتزاكجي )الاستنساخ(. موضوع الاستنساخ ىو موضوع مثنً 

 .چناتيكا التي في موقع خ البشراستنسا . بيكن توجيو الطلّبب إلى مسألة أخلبقيةللبىتماـ، كيفتح جدلان في مسائل بيولوجية 
 الدرس الثامن: بناء خارطة مصطلحات وتحليلها

لإبصاؿ ابؼوضوع، من ابعدير إتاحة الفرصة للطلّبب لبناء خارطة مصطلحات في موضوع طرؽ التكاثر )كخارطة ابؼصطلحات الواردة 
قسيم قائمة ابؼصطلحات كالطلب من الطلّبب بناء ابػارطة في ىذه الوحدة، في بداية ابػلفية العلمية في ىذا ابؼوضوع الفرعي(. بيكن ت

" في ابػارطة. بيكن طباعة ابؼصطلحات مسبقنا على كرؽ ملصقات، الأمر الذم بيكّن لصقها ابؼستطيلبتكإضافة كلمات رابطة بنٌ "
الأسهم كالكلمات الرابطة على الورقة بعد برديد موقعها الصحيح. كما بيكن إحضار ملصقات فارغة، بحيث يضيف الطلّبب عليها 

 التي بجانب الأسهم، كيكملوف ابػارطة الكاملة بواسطتها.
 

 الصعوبات المميّزة ب.
بهد الطلّبب صعوبة في الربط بنٌ صفات أفراد النسل )الاختلبؼ بنٌ أفراد النسل في التكاثر التزاكجي كالتجانس في التكاثر  .0

 اللبتزاكجي( كبنٌ ما بودث في مستول ابػلية.

 ، ابعينات، الصفة.DNAد الطلّبب صعوبة في إدراؾ التدريج البيولوجي للمصطلحات: ابػلية، النواة، الكركموسومات، الػ به .1

و بهد الطلّبب صعوبة في فهم الانقساـ الاختزالي، الذم يتطلّب تفكنًنا بؾرّدنا بدستول عاؿٍ، لذلك بهدكف صعوبة في فهم علبقت .2
 التكاثر.بالوراثة ك ب

لطلّبب أفّ الأبوين يعطياف جينات لكلّ صفة. على سبيل ابؼثاؿ، يعتقد بعض الطلّبب أفّ الأب يعطي ابعينات ابؼسؤكلة لا يفهم ا .3
 عن لوف العيننٌ، كالأّـ تعطي ابعنٌ ابؼسؤكؿ عن لوف الشعر.

 يعتقد الطلّبب أفّ التكاثر اللبتزاكجي بؿدكد لتكاثر البكتنًيا فقط. .4

 لا بيكنها التكاثر بالتكاثر التزاكجي )ابعنسي(.يعتقد الطلّبب أفّ النباتات  .5

 يعتقد الطلّبب أفّ ابغيوانات بزطّط عن كعي طرؽ تكاثرىا. .6
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 اقتراحات لمواجهة الصعوبات  .ج
خلية  -بدا أننّا لا ندخل في تفاصيل عملية ابؼيوزا، بهب التركيز على العلبقة التالية: في التكاثر التزاكجي تشترؾ خليتاف من الأبوين .0

من منوية كخلية بويضة. اللبقحة التي تتكوّف نتيجة ابّراد ابػليتنٌ التكاثريتنٌ بروم خليطنا من ابؼادّة الوراثية )التي بردّد الصفات( 
كلّ كاحدة من اللبقحات التي تتكوّف بروم خليطنا بـتلفنا من ابؼادّة الوراثية من   الأبوين. أفراد النسل بزتلف فيما بينها، لأفّ 

. مقابل ذلك، في التكاثر اللبتزاكجي ىناؾ أب كاحد فقط، كعندما تنقسم خلية الأب، تنقل نفس ابؼادّة الوراثية الأبوين
  )الصفات( بعميع أفراد النسل، كلذلك تكوف متشابهة. 

في  بوبّذ التشديد على موضوع التدريج بدوازاة تدريس ابؼصطلحات ابعديدة "كبرديد موقع" كلّ مصطلح في مكانو الصحيح .1
. عندما نتمعّن في صور چناتيكا، ابؼوجودة في موقع zoom in/ zoom outالتدريج بواسطة خارطة ابؼصطلحات كالفعاليات  

، بيكن أف بلطئ في تقدير حجمها. بهب التأكيد أماـ الطلّبب بأمّ تكبنً التُقطت الصورة، DNA لبيا كالكركموسومات أك الػابػ
 ب عند بذسيد ابؼصطلح بواسطة الصور. بؼنع خلق إدراؾ خاطئ لدل الطلبّ 

التفاصيل كالتشديد على ابؼبادئ: إنتاج ابػلبيا التكاثرية التي  ابػوض في عن التخلّينقساـ الاختزالي، بهب في تدريس موضوع الا .2
مات من بيكّن المحافظة على عدد ثابت من الكركموسو فيها بسثيل لكركموسوـ كاحد فقط من كلّ زكج كركموسومات متماثلة، 

 جيل إلى آخر.

ا من كلّ  .3 بهب التوضيح أفّ الأبوين يعطياف جينات لكلّ صفة. ىذه ىي أبنيّة حقيقة أفّ أحد الأبوين يعطي كركموسومنا كاحدن
 .صفاتزكج كركموسومات: في كلّ كاحد من الأبوين توجد جينات مسؤكلة عن نفس ال

 كثنًة ككذلك في بعض ابغيوانات.بهب التوضيح أفّ التكاثر اللبتزاكجي موجود في نباتات   .4

ربّدا بسبب حقيقة أفّ الكثنً من الأشخاص بهدكف صعوبة في تشخيص النبتة الذكر كالنبتة الأنثى، يعتقد الطلّبب خطأن أفّ  .5
 تزاكجي.النباتات لا تتكاثر بالتكاثر التزاكجي. عملينا معظم النباتات تتكاثر بالتكاثر التزاكجي كقليل منها يتكاثر بالتكاثر اللب

خلبؿ كلّ عملية التدريس، بهب التشديد على أفّ ابغيوانات لا بزطّط طرؽ تكاثرىا أك أنّّا بزتارىا عن كعي. كذلك ابؼخلوقات  .6
ابغيّة التي تستطيع التكاثر بالطريقتنٌ )التكاثر اللبتزاكجي كالتكاثر التزاكجي( لا بزتار إحدابنا عن كعي. تستوعب ىذه 

 البيئة كتستجيب بؽا. تطوّرت ىذه القدرات خلبؿ التطوّر )النشوء كالارتقاء(.  ابؼخلوقات إشارات من
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 ساعات 8بؾاؿ الساعات ابؼوصى بو: 

المصطلحات   الموضوع
  والأفكار

مهمّات   توجيه إلى الكتب التعليمية  فعاليات مفتاحية  المهارات
  التقييم

أهمّية 
التكاثر في 

عالم 
 الأحياء

الحيّ أصله 
 الحيّ من 

 حجاج - استمرارية النوع -
 بحث علمي -

نقاش: أبنيّة التكاثر  -
 لاستمرارية النوع

 برليل بذربة ريدم -

 והתפתחות רבייה -
 21–6' עמ, חיים ביצורים

 והתפתחות רבייה -
           ,חיים ביצורים

 21–21' עמ
 חי מוצאו מחי3 2פעילות  -

 (זו)בערכה 

 
 

توريث 
الصفات 

ونقل 
ات المعلوم

الوراثية من 
جيل إلى 

 آخر

 ابؼادّة الوراثية -
- DNA 

 الكركموسومات -
 ابعينات -
الصفات الوراثية  -

 كابؼكتسبة
ابػلبيا التكاثرية  -

 كخلبيا ابعسم
 ابؼيوزا -
 ابؼيتوزا -

 مقارنة -
تنظيم  -

معلومات 
بطريقة بيانية 

)خارطة 
 مصطلحات(

 
 

 

التعرّؼ على أمثلة لصفات  -
 ةكراثية كمكتسب

عرض العلبقة بنٌ  -
ابؼصطلحات: خلية، نواة، 

 ، ، كبناء DNAكركموسوـ
خارطة مصطلحات )في 

 الوحدة(
التحدّث عن العلبقة بنٌ  -

الانقساـ الاختزالي كالمحافظة 
على عدد كركموسومات 
 ثابت من جيل إلى آخر

        , התורשה חידת - 
 15–21' עמ

 " התא"  - ה.ל.ה ערכת - 

 תוהתפתחו רבייה -
          , חיים ביצורים

 12–11' עמ
 אל המסע3 הפרק -

   גנאתיקה באתר ,א"הדנ
 תסמונת דאוןמשימה3  -
, מיטוזה ומיוזהחלוקת  -

באתר אופק במדע 
 וטכנולוגיה לחט"ב 

 
 

 التقييم -التعلّم -جدول تخطيط التدريس

http://science.cet.ac.il/science/genetics/gene6.asp
http://science.cet.ac.il/science/genetics/gene6.asp
http://clickit3.ort.org.il/Apps/Public/getfile.aspx?inline%20=yes&f=files/ba3c28fc-8c3e-46d9-b4f3-effda4c7e27b/5dd54bfd-f1b8-4c5d-834a-1ddecb1c789b/085c5cae-c84b-4b5c-9ee1-0b8963ab6c1e/3974941f-5b5c-440d-a625-de2f74bc0427.pdf
http://ofekhigh.cet.ac.il/
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المصطلحات   الموضوع
  والأفكار

مهمّات   توجيه إلى الكتب التعليمية  فعاليات مفتاحية  المهارات
  التقييم

طرق 
 التكاثر

التكاثر التزاكجي  -
 كاللبتزاكجي

 ابػلبيا التكاثرية -
 ابػلية ابؼنوية -
 خلية البويضة -
 ابؼدّادات -
 الأبصاؿ -
 الدرنات -
 العُقَل -
ابؼستنبت  -

   النسيجي

 مشاىدة -
 بذربة -
 بصع معلومات -
برليل مقاؿ  -

 علمي
 مقارنة -
 استنتاجات -
تنظيم  -

معلومات 
بطريقة بيانية 

)خارطة 
 طلحات( مص

مشاىدة لنباتات تتكاثر  -
بالتكاثر التزاكجي 

كاللبتزاكجي، كلصور 
بؼخلوقات كحيدة ابػلية 

 تتكاثر بالتكاثر اللبتزاكجي
برضنً عُقَل من نباتات  -

 )بيكن برضنً العقل مسبقنا(
برضنً أمثلة لتطبيقات  -

زراعية للتكاثر اللبتزاكجي 
 كالتزاكجي

بصع معلومات عن  -
ثر بالطرؽ بـلوقات تتكا

 ابؼختلفة
التحدّث عن ابعوانب  -

بؼوضوع  الأخلبقيةالبيولوجية 
 الاستنساخ

ابؼقارنة بنٌ التكاثر  -
التزاكجي كاللبتزاكجي )بودّد 

 الطلّبب معاينً ابؼقارنة(
نقاش: أفضليات كسلبيات  -

التكاثر اللبتزاكجي 
 كالتزاكجي

برليل خارطة مصطلحات  -
إبصالية لطرؽ التكاثر 

الصفات )في  كتوريث
 الوحدة( 

 והתפתחות רבייה -
           , חיים ביצורים

 12–12, 15–21' עמ
 והתפתחות רבייה -

          , חיים ביצורים
 12–12, 11–15' עמ

חידת התורשה, עמ'  -
111–111. 

בפרק פעילות מתוקשבת  -
 ,דרכי רבייה בצמחים

 יהימחזור הרבבאתר 
 רבייהב עסוקל זה בשלב)

 (זוויגית-אל
 שיבוט בבני משימה3 -

 אדם
תאים  משימה3 -

 משובטים
 
  

 

 
 

 

http://science.cet.ac.il/science/reproduction/repro3.asp
http://science.cet.ac.il/science/reproduction/repro3.asp
http://science.cet.ac.il/science/genetics/gene10/gene10.asp
http://science.cet.ac.il/science/genetics/gene10/gene10.asp
http://clickit3.ort.org.il/Apps/Public/getfile.aspx?inline=yes&f=files/ba3c28fc-8c3e-46d9-b4f3-effda4c7e27b/5dd54bfd-f1b8-4c5d-834a-1ddecb1c789b/085c5cae-c84b-4b5c-9ee1-0b8963ab6c1e/32eaa126-4dd4-4c63-b469-2150f4713c29.pdf
http://clickit3.ort.org.il/Apps/Public/getfile.aspx?inline=yes&f=files/ba3c28fc-8c3e-46d9-b4f3-effda4c7e27b/5dd54bfd-f1b8-4c5d-834a-1ddecb1c789b/085c5cae-c84b-4b5c-9ee1-0b8963ab6c1e/32eaa126-4dd4-4c63-b469-2150f4713c29.pdf
http://clickit3.ort.org.il/Apps/Public/getfile.aspx?inline=yes&f=files/ba3c28fc-8c3e-46d9-b4f3-effda4c7e27b/5dd54bfd-f1b8-4c5d-834a-1ddecb1c789b/085c5cae-c84b-4b5c-9ee1-0b8963ab6c1e/32eaa126-4dd4-4c63-b469-2150f4713c29.pdf
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 : الحيّ أصله من الحيّ 1الفعالية رقم 
 

بع كاستمرارية ابغياة، لكن في ابؼاضي لم يفهموا ذلك. ادّعوا في ابؼاضي أفّ ابغياة بيكنها أف تنتج كلّ مرةّ اليوـ مبدأ تتا بصيعنا ندرؾ إننّا
 من جديد من موادّ جامدة )ليست حيّة(. اعتمد ىذا الادّعاء على مشاىدات بـتلفة. 

 

 :القسم الأوّل

 ئة سنة(، كأجيبوا عن الأسئلة.اقرأكا أقواؿ ثلبثة باحثنٌ من القرف السادس عشر )قبل حوالي أربعم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 قارنوا بنٌ القطع الثلبث التي قرأبسوىا: بداذا تتشابو أقواؿ الباحثنٌ الثلبثة كبداذا بزتلف؟ .0

 

 اعرضوا أقواؿ الباحثنٌ بواسطة ابؼخطّطات التالية: .1

 

 أ.

 

 ب.

 

 ج.

 

 ىل توافقوف مع أقواؿ الباحثنٌ؟ .2

 من القرف السادس عشر، كعللّوه. الباحثيناء اكتبوا ادّعاءن يتعلّق بآر 
 

 علجوم من الحجر أ.
ودة داخل ابغجارة. استنتج الطبيب ىذا ة ابؼوجابغيوانات تنتج من ابؼادّة الرطب اريو أفّ پاستنتج الطبيب أمبركآز 

 الاستنتاج بعد أف حدّثو بعض العمّاؿ أنّّم كجدكا عدّة مراّت علجومنا يعيش داخل ابغجارة الكبنًة.

 وصفة لإنتاج الفئران .ب
لقطن اف ىيلمونت كتب كصفة لإنتاج الفئراف: نأخذ كعاءن كبملؤه ببذكر القمح. نسدّ فتحة الوعاء بقطعة من اڤالعالِم 

 يومنا تتطوّر فئراف من البذكر. 00ابؼتّسخ، كبعد 

 من أين تظهر البطاّت؟ .ج
ر الديداف طوِّ كتب باحث يدعى بياتيوس: "إذا رمينا خشبة في البحر، بعد زمن معنٌّ تتطوّر فيها ديداف صغنًة. تُ 

تطنً إلى الأعالي بواسطة أجنحتها التي تدربهينا رأسنا كأرجلبن كريشنا كأجنحة. في النهاية تكبر كتصنً كحجم البطاّت، ك 
 برملها في ابؽواء". 

 نتِجتُ   

 نتِجتُ   

 فعاليات

 التي تتطوّر كتصبح نتِجتُ    
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 كيف بيكن إثبات استنتاجات الباحثنٌ أك دحضها؟ .3
 

 عتبر بذربة علمية؟ فسّركا إجابتكم.اف ىيلمونت لا يُ ڤبؼاذا ما قاـ بو  .4

 

 :القسم الثاني

 .الأسئلةاقرأكا بذربة فرانتشيسكو ريدم، من القرف السابع عشر )قبل حوالي ثلببشئة سنة(، كأجيبوا عن 

 

 

 

 

 

 

 

 

(
*

   تكوّف بـلوؽ حيّ من مادّة جامدة. -ابػلق التلقائي (

 

 فسّركا النتائج التي حصل عليها ريدم في كلّ مرطباف، كاكتبوا استنتاجنا من ىذه النتائج. .5
 

 بؼاذا لم يكتفِ ريدم بدرطبانات مسدكدة، كفحص مرطباننا مفتوحنا أيضنا؟ .6
 

 . يرقاتمسدكدة فقط، لن يتطوّر فيها ذباب ك  لو كانت في بذربة ريدم مرطبانات .7

 أفّ الذباب لا ينتج من اللحم؟ عللّوا. بالضرورةىل كاف سيستنتج ريدم من ىذه النتيجة  .أ 

 أيةّ استنتاجات أخرل بيكن استنتاجها من النتيجة؟ .ب 

 

 تجربة ريدي التي احتوت على ضابط .د
 الثالث بسدادة من أغلقكضع ريدم بغمنا في ثلبثة مرطبانات: أبقى أحد ابؼرطبانات مفتوحنا، كغطّى آخر بقماش دقيق، ك 

نتج بالفعل من اللحم، فإنوّ بعد فترة معينّة يرقات الذباب ت* بودث بالفعل، ك يدم أنوّ إذا كاف ابػلق التلقائيالفلّنٌ. افترض ر 
 كذباب في ابؼرطبانات الثلبثة. يرقاتسيتواجد 

قليل على  يرقاتلقماش تطوّر على اللحم، كفي ابؼرطباف ابؼغطّى با يرقاتبعد عدّة أياّـ كجد ريدم في ابؼرطباف ابؼفتوح ذبابنا ك 
 بتاتنا. يرقاتلم يكن ذباب ك  -اللحم، كفي ابؼرطباف ابؼسدكد بسدادة الفلّنٌ
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 1إجابات للفعالية رقم 
 

توصّل الباحثوف الثلبثة إلى الاستنتاج بأفّ ابغيّ ينتج من ابعماد.  الباحثوف الثلبثة يتناكلوف السؤاؿ: ممَّ تنتج ابؼخلوقات ابغيّة؟ .0
 الاختلبؼ ىو في ابؼادّة ابعامدة التي تنتج منها كفي ابؼخلوقات ابغيّة التي بردّثوا عنها كفي عملية "إنتاجها".

؛ ب. بذكر القمح كالقطن ابؼتّسأ. ابغجارة تنُتِج العل .1  ج الديداف التي تتطوّر كتصبح بطاّت.خ تنتِج الفئراف؛ ج. ابػشبة تنتِ جوـ

من ابؼفهوـ أنوّ لا بيكن ابؼوافقة مع أقواؿ الباحثنٌ. حجاج يتعلّق بآرائهم: ابغيّ ينتج من ابعماد، لأفّ ابؼشاىدات بيّنت أنوّ من  .2
 داخل الأجساـ ابعامدة )ابغجارة كبذكر القمح كابػشبة( تطوّرت بـلوقات حيّة )علجوـ كفئراف كبطاّت(. 

، التي بيكن فيها عزؿ متغنًّات كالكشف عن العامل الذم القرف السادس عشر لم يدركوا بعد أنوّ بهب إجراء بذارب مع ضابط في .3
يؤدّم إلى الظاىرة التي يشاىدكنّا. اكتفوا في ىذه الفترة بدشاىدة الظاىرة، بينما كاف يتعلّق فهمها بددل كبنً بعنٌ الراصد كبآرائو 

نتاجات الباحثنٌ أك لدحضها، بيكن إجراء بذارب مع ضابط )ابغرص على عزؿ ابؼتغنًّات كعلى إجراء ابؼسبقة. لإثبات است
 إعادات كثنًة كعلى بؾموعات ضابطة(، كبهذه الطريقة بيكن فحص إذا كانت ابؼخلوقات ابغيّة بالفعل تنتج من موادّ جامدة.

 ليست بذربة علمية. بذربتو تجربة، لذلكت كلا توجد إعادات للاف ىيلمونت، كلا يوجد عزؿ بؼتغنًّاڤلا يوجد ضابط في بذربة  .4

قليل لأفّ  يرقاتنتج  -كذباب لأفّ اللحم كاف معرّضنا بؼلبسة الذباب. في ابؼرطباف ابؼغطّى بالقماش يرقاتابؼفتوح نتج  ابؼرطباففي  .5
ؼ القماش إلى اللحم ابنٌ ألي تسقط ةنً الصغ نًقاتم كُضع على القماش أك الذ قليلبن. يبدك أفّ بعض البيض الذالقماش نفّا

أك ذباب لأنوّ لم يكن تلبمس بنٌ اللحم كالذباب. الاستنتاج ىو بأنوّ  يرقاتالذم كاف في ابؼرطباف. في ابؼرطباف ابؼسدكد لم ينتج 
 لا يوجد خلق تلقائي. 

عل فقط بإمكانية التلبمس بنٌ الذباب كاللحم كظيفتها فحص أفّ تطوّر الذباب يتعلّق بالف -ابؼفتوح ىو المجموعة الضابطة ابؼرطباف .6
 ككضع البيض. 

 أ. كلبّ، لأنوّ بيكن أف يكوف شيء مهمّ آخر بيكنو الدخوؿ إلى ابؼرطباف ابؼسدكد.  .7

ب. بيكن أف نستنتج أفّ نقص الأككسجنٌ كالتهوية أك عدـ كجود "عامل أحيائي" آخر في ابؼرطباف ىو الذم منع تطوّر الذباب 
 فيو.
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 الأهداف )في مجالَي المضمون والمهارات( 

  على بفيّزات ابػلبيا التكاثريةالطلّبب  يتعرّؼأف. 

  ابؼلبءمة بنٌ مبنى ابػلية التكاثرية ككظيفتهاالطلّبب  يفسّرأف. 

   بنٌ الإخصاب الداخلي كالإخصاب ابػارجيالطلّبب  يقارفأف.  

  لإخصاب )الداخلي أك ابػارجي( للبيئة ابغياتيةمن خلبؿ أمثلة ملبءمات طريقة االطلّبب  يفسّرأف. 

  معلومات عن طرؽ التكاثر في بـلوقات من فئات بـتلفة الطلّبب بنٌ  بولّلأف. 

  معلومات في جداكؿ كفي بـطّطاتالطلّبب  ينظمّأف . 

  خارطة مصطلحاتالطلّبب  بولّلأف. 

  ااف، كأف يتعرفّوا على كظيفتهابؼركّبات ابؼختلفة بعهاز التكاثر عند الإنسالطلّبب  يشخّصأف. 

  في الأزىارالتناسلية مشاىدات كأف يشخّصوا الأعضاء الطلّبب  بهرمأف . 

  العلبقة بنٌ صفات الأزىار كطريقة تلقيحهاالطلّبب  يصفأف. 

  لتدخّل الإنساف في عمليات إخصاب ابغيوانات كالنباتات لفائدتوأف يتعرّؼ الطلّبب على طرؽ. 

  مشاكل تتعلّق بخصوبة الرجل كابؼرأة، كعلى طرؽ بفكنة بغلّها على يتعرّؼ الطلّببأف. 

  في مواضيع تدخّل الإنساف في تكاثر الإنساف. أخلبقيةأف يتحدّث الطلّبب عن مسائل بيولوجية 

 
 

 
 

 

 الإخصاب: اتّحاد خلية منوية مع خلية بويضة
ابؼنوية للتكاثر كالأنثى تعطي خلية البويضة. الإخصاب ىو ابؼرحلة التي  كما أسلفنا، بوتاج التكاثر التزاكجي لأبوين: الذكر يعطي ابػلية

تتّحد فيها ابػليتاف التكاثريتاف. في أعقاب ذلك تتكوّف لاقحة )بويضة بـصبة(، كيتطوّر منها ابعننٌ )فرد النسل(. لا يؤدّم كلّ لقاء 
كوف ابػليتاف التكاثريتاف من الذكر كمن الأنثى، اللذين بنٌ خلية منوية كخلية بويضة إلى الإخصاب. ليتمّ الإخصاب، بهب أف ت

. على سبيل ابؼثاؿ، ابػلية ابؼنوية التي من أيل الكرمل الذكر بيكنها أف بزصب خلية بويضة من أنثى أيل (species)يتبعاف لنفس النوع 
بػلية التكاثرية الذكرية من الصنوبر بيكنها أف الكرمل، كلا بيكنها أف بزصب خلية بويضة من الغزاؿ الإسرائيلي؛ كذلك في النباتات: ا

 .ابؼصطكىبزصب خلية تكاثرية أنثوية من الصنوبر، كلا بيكنها أف بزصب شجرة 
خارجة عن القاعدة، التي بودث فيها إخصاب بنٌ أفراد لا تتبع لنفس النوع )على سبيل ابؼثاؿ، ) شاذه ( صحيح أفّ ىناؾ حالات 
 لنسل الذم ينتج )البغل( ليس خصبنا في ىذه ابغالة.الفرس كابغمار(، لكنّ فرد ا

شكل ابػلبيا التكاثرية كتركيبها ملبءماف لأدائها الوظيفي. لدل معظم ابؼخلوقات ابغيّة، خلبيا البويضة كبنًة كثابتة في مكانّا )لا 
الإنساف أصغر بدئة ضعف من خلية البويضة( تتحرّؾ من مكانّا(، لكنّ ابػلبيا ابؼنوية صغنًة )على سبيل ابؼثاؿ، ابػلبيا ابؼنوية عند 

كبستلك القدرة على ابغركة التي تتيح بؽا الوصوؿ إلى خلية البويضة. خلية البويضة ذات شكل دائرم، بينما ابػلية ابؼنوية تشبو شرغوؼ 

 : الإخصاب2الموضوع الفرعي 

 خلفية علمية
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، السوطىذا ىو بدك كالسوط. الضفدع: بؽا "رأس" "كذنب". نواة ابػلية بسلؤ جزءنا كبنًنا من حجم "الرأس"؛ "الذنب" ىو فرع دقيق ي
 كىو الذم يكسب ابػلبيا ابؼنوية القدرة على ابغركة كالتقدّـ بكو البويضة.

في أغلب ابغالات، خلبيا منوية كثنًة جدًّا )مئات كأحياننا آلاؼ( تصل إلى خلية البويضة، لكنّ خلية منوية كاحدة فقط بزصبها: 
النواتاف )نواة ابػلية ابؼنوية كنواة خلية البويضة( تتّحداف. في ىذه ابؼرحلة بزتلط ابؼادّتاف تدخل ابػلية ابؼنوية عن طريق غشاء البويضة ك 

 الوراثيتاف اللتاف للؤبوين.
، كليس "خلية منوية بـصِبة"، لأفّ معظم حجم اللبقحة تقريبنا ككلّ ابؼوادّ ابؼوجودة فيها بويضة مخصبةالتي تتكوّف تسمّى  اللاقحة

خلية البويضة الكبنًة تعطي اللبقحة معظم ابؼركّبات: غشاء ابػلية ن خلية البويضة كليس من ابػلية ابؼنوية. مصدرىا م -تقريبنا
 ا فقط.كالسيتوبلبزما كابؼيتوكندريا كموادّ بـتلفة، يشكّل جزء منها بـزف غذاء للجننٌ في أياّمو الأكلى. ابػلية ابؼنوية تعطي اللبقحة نواته

لفرعي الأكّؿ، كلّ خلية تكاثرية تعطي اللبقحة نصف مادّتها الوراثية. )انظركا الرسم التوضيحي في ابػلفية كما رأينا في ابؼوضوع ا
 (.06العلمية في الفصل السابق، صفحة 

 
 الإخصاب الخارجي والإخصاب الداخلي

أف يكوف اللقاء بينها )الإخصاب( في بيئة  كي لا بذفّ ابػلبيا التكاثرية ككي تتمكّن ابػلبيا ابؼنوية من ابغركة بكو خلية البويضة، بهب
 رطبة. في بيئة مائية أك على الأقلّ 

يسمّى ىذا  كىناؾ بودث الإخصاب. -في ابؼاء -لدل معظم ابؼخلوقات ابغيّة، يفُرزِ الذكر كالأنثى ابػلبيا التكاثرية إلى خارج ابعسم
بالإخصاب ابػارجي؟ اللبفقاريات البحرية )كالشعاب ابؼرجانية . ما ىي ابؼخلوقات ابغيّة التي تتكاثر إخصاباً خارجيًاالإخصاب 

الأبظاؾ(. الإخصاب عند البرمائيات خارجي أيضنا. صحيح أفّ معظم البرمائيات البالغة تعيش في بعض كقناديل البحر كالأخطبوط ك 
(، إلّا أنّّا تعود إلى ابؼاء في موسم التكاثر، كتتكاثر ىناؾ . تضع الأنثى بيضها في ابؼاء، كالذكر الذم اليابسة )كالضفدع كالعلجوـ

 يرافقها بىصبها خارج ابعسم.
في الإخصاب ابػارجي، من ابؼهمّ بأف يفُرزِ الأبواف خلبيابنا التكاثرية في ابؼاء في نفس الوقت، كعندما يكوناف بالقرب من أحدبنا 

ىا في ابؼاء في نفس الوقت. بذلك تزداد يا التكاثرية كأف بورّرامن ابػلب الآخر. كما من ابؼهمّ بأف ينُتج الذكر كالأنثى كمّيات ىائلة
تنُتِج إناث الأبظاؾ في موسم  حتمالات بأف تنجح بعض ابػلبيا التكاثرية في الالتقاء كحدكث الإخصاب. على سبيل ابؼثاؿ،الا

 ذكرية بعشرات ابؼلبينٌ!التكاثر عشرات آلاؼ أك مئات آلاؼ ابػلبيا التكاثرية، كيقُدَّر عدد ابػلبيا ابؼنوية ال
عند ابؼخلوقات التي تعيش على اليابسة، بهب أف يتمّ الإخصاب داخل جسم الأنثى، حيث تكوف البيئة رطبة. يسمّى ىذا الإخصاب 

م إلى خلية . يفُرزِ الذكر ابػلبيا ابؼنوية داخل جسم الأنثى كمعها السائل ابؼنوم. تسبح ابػلبيا ابؼنوية في السائل ابؼنو إخصاباً داخليًا
البويضة كبزصبها. ما ىي ابؼخلوقات التي تتكاثر بالإخصاب الداخلي؟ اللبفقاريات اليابسية )كابغشرات( كالزكاحف كالطيور 

بودث لدل معظمها تزاكج، كللذكر عضو خاصّ يلبئم لإدخاؿ ابػلبيا ابؼنوية إلى جسم الأنثى. كذلك كالثدييات )بدا فيها الإنساف(. 
 بحرية )الدكلفينات كابغيتاف( كفي الزكاحف البحرية )السلبحف البحرية(، الإخصاب ىو داخلي.في الثدييات ال

ى. في الإخصاب الداخلي، احتمالات اللقاء بنٌ ابػلبيا التكاثرية عالية جدًّا، لأفّ ابػلبيا ابؼنوية تتحرّؾ داخل ابعهاز التكاثرم للؤنث
، تنُتِج كمّية قليلة من ابػلبيا التكاثرية بابؼقارنة مع ابؼخلوقات التي تتكاثر لذلك ابؼخلوقات التي تتكاثر بالإخصاب الداخلي

بالإخصاب ابػارجي. على سبيل ابؼثاؿ، إناث الثدييات تنُتِج خلبيا بويضة قليلة فقط )عند ابؼرأة تنضج خلية بويضة كاحدة فقط كلّ 
 بكثنً من عدد خلبيا البويضة. شهر(. لكن لدل ىذه ابؼخلوقات أيضنا، عدد ابػلبيا ابؼنوية أكبر
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 الإخصاب عند الإنسان
ابغاؿ عند بصيع ابغيوانات، عند الإنساف أيضنا تنتج ابػلبيا التكاثرية في جهاز التكاثر. تنتج ابػلبيا ابؼنوية عند الذكر في  وكما ى

.خلبيا ابػصيتنٌ ابتداءن من مرحلة البلوغ كحتّّ آخر ابغياة. خلبؿ ىذه الفترة تنتج ملبينٌ ا بػلبيا ابؼنوية في جسم الرجل كلّ يوـ
، تنتج في ابؼبيض عند ابؼرأة منذ كونّا جنيننا في رحم أمّها. عندما تولد الطفلة، يكوف في بويضاتالبويضة عند ابؼرأة، التي تسمّى 

ث النضوج في جيل البلوغ فقط، أعضائها التكاثرية حوالي نصف مليوف خلية بويضة، لكنّها غنً ناضجة كإبّما تتواجد في "سبات". بود
سنة تقريبنا(. في ىذه الفترة تنضج إحدل البويضات كلّ شهر، كتتحرّر من  52-45كخلبؿ كلّ فترة ابػصوبة عند ابؼرأة )حتّّ سنّ 

 .قناة فالوبابؼبيض كتصل إلى أنبوب البويضات الذم يسمّى 
إلى  الرحمابؼرأة، كمن ىناؾ تتحرّؾ عن طريق  مهبله ابؼنوية داخل كما أسلفنا، الإخصاب عند الإنساف داخلي. يطُلِق الذكر خلبيا

 .قناة فالوب
 مع بويضة ناضجة، بودث إخصاب، كعندىا تواصل البويضة ابؼخصبة طريقها إلى الرحم. قناة فالوبإذا التقت ابػلبيا ابؼنوية داخل 

 الإخصاب عند النباتات
كاللقاء بينها يكوّف لاقحة. فيما يلي بعض ابغقائق كالتعريفات التي  -ويضة كخلبيا منويةخلبيا ب -النباتات أيضنا تنُتِج خلبيا تكاثرية

 الإخصاب في النباتات: عن  تعلّمالبهب معرفتها قبل 
 ، كالعضو التكاثرم الأنثوم في الزىرةالأسديةالذكرية في الزىرة ىي التناسلية في النباتات. الأعضاء التناسلية الأعضاء  الزهرةبروم  -

 . المدقةّىو 
المتك ، الذم ىو عبارة عن سويق صغنً، كمن خيط   كلّ سداة مبنية منتنتج ابػلبيا ابؼنوية في حبيبات اللقاح التي في الأسدية.   -

. ابػلبيا ابؼنوية بؿفوظة في البيئة الخلايا المنويةداخل حبيبات اللقاح تتواجد  .حبيبات اللقاح، الذم ىو عضو بظيك بووم 
 تي داخل حبيبات اللقاح. تنُتِج الأزىار عددنا كبنًنا جدًّا من حبيبات اللقاح.الرطبة ال

. تتكوّف البويضات في مبيض الزىرة المبيض والقلم والميسم: . ابؼتاع مبني من ثلبثة أجزاء تاع المتتكوّف خلبيا البويضة في  -
القلم بنٌ ابؼبيض ابؼستتر في قاعدة الزىرة كبنٌ ابؼيسم الذم ربط يكتكوف بؿمية ىناؾ إلى أف يتمّ اللقاء بينها كبنٌ ابػلبيا ابؼنوية. 

 " فيو.تػَعْلَقللئخصاب، يفُرزِ ابؼيسم سائلبن لاصقنا، كحبيبات اللقاح التي تصل إلى ابؼيسم " رأسها. عندما تكوف الزىرة جاىزة في 
. على سبيل ابؼثاؿ: شقائق النعماف ابعنسىرة ثنائية ، أم أفّ الز بروم الزىرة الأسدية ككذلك ابؼتوع  في نباتات من أنواع كثنًة، -

 كالركفة.
ىذه الأزىار ىي أزىار  فقط )الأزىار الأنثوية(. متوعسدية فقط )الأزىار الذكرية( أك في نباتات من أنواع أخرل، بروم الأزىار أ -

 . على سبيل ابؼثاؿ: البلّوط كالنخيل كالبطم.ابعنسأحادية 
قبل تات، بهب على حبيبات اللقاح أف تنتقل من الأسدية إلى مياسم الأزىار. بردث ىذه ابؼرحلة كي بودث الإخصاب في النبا -

     . لاحظوا أماكن عمليّتَي التلقيح كالإخصاب في دكرة حياة النباتات.   التلقيحالإخصاب، كتسمّى 
 

 نشر البذكر تطوّر الثمرة الإخصاب التلقيح الإزىار النموّ  الإنبات 
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 طرق التلقيح
داخل نفس الزىرة أك من زىرة إلى أخرل تنبت على نفس النبتة. ىناؾ نباتات تنتقل فيها حبيبات اللقاح من الأسدية إلى ابؼيسم 

 . مثاؿ بؼثل ىذه النبتة: البازيلبء العطرة.تلقيحًا ذاتيًايسمّى ىذا التلقيح 
لة . أمثتلقيحًا غريبًافي نباتات أخرل تنتقل حبيبات اللقاح من زىرة نبتة معينّة إلى زىرة نبتة أخرل من نفس النوع. يسمّى ىذا التلقيح 

 بؼثل ىذه النباتات: ابؼربيية كابػشخاش كالعنصل.
ضها مبنى الأزىار كصفاتها ملبءمة لطريقة تلقيحها: في النباتات التي تلُقَّح بالتلقيح الذاي ، أسدية كمياسم النباتات قريبة جدًّا من بع

 ن الأسدية إلى ابؼياسم.البعض، كفي الكثنً من ابغالات تتلبمس. بهذه الطريقة تنتقل حبيبات اللقاح بسهولة م
مقابل ذلك، في النباتات التي تلُقَّح بالتلقيح الغريب، بهب أف تقطع حبيبات اللقاح مسافة أكبر، تصل أحياننا إلى كيلومترات كثنًة. 

ىذا أخرل.  نقل حبيبات اللقاح من نبتة إلىلأفّ النباتات لا تستطيع التحرّؾ من مكانّا، فإنّّا برتاج إلى عامل معنٌّ، "رسوؿ" ي
الرسوؿ بيكن أف يكوف حيواننا )ابغشرات مثلبن( أك الرياح أك ابؼاء. في التلقيح الغريب أيضنا، ىناؾ ملبءمة بنٌ صفات الأزىار 

 "كالرسوؿ" الذم ينقل حبيبات اللقاح.
بعث زىار ىي أزىار ملوّنة أك تنذه الأفي البلبد، معظم ملقّحات النباتات البريّة ىي ابغشرات: النحل كابػنافس كالفراش كالذباب. ى

 منها رائحة، كبهذه الطريقة بذذب ابغشرات إليها.
لا تصل إلى الأزىار بقصد تلقيحها، كإبّما تنجذب إليها بسبب ألوانّا أك شكلها أك رائحتها، كفي أغلب  الملقّحاتمن ابؼهمّ التنويو: 

مسحوؽ تغذية. أثناء بصعها للغذاء، تلتصق حبيبات اللقاح حيق ك/ أك الأحياف بذد ابؼلقّحات في الأزىار مقابلبن كىو الغذاء: الر 
بجسم ابغشرات( كابؼياسم  بجسمها، كبهذه الطريقة تنقلها من زىرة إلى أخرل. عادةن تكوف حبيبات اللقاح خشنة )كبيكنها الالتصاؽ

 بيكنها الإمساؾ بحبيبات اللقاح، التي كصلت ملتصقة بجسم ابؼلقّح(.لاصقة )
ار التي تلُقّح بواسطة الرياح تكوف عادةن صغنًة كلونّا بييل إلى ابػضرة كبصيعها عدبية الرحيق كالرائحة. لكونّا غنً ملبءمة بعذب الأزى

 ابغشرات كتلقّح بواسطة الريح، فإفّ أسديتها كميابظها بارزة جدًّا خارج الزىرة، كتكوف ابؼياسم كبنًة كمتفرّعة جدًّا. حبيبات اللقاح
ملساء، كبؽذا تكوف احتمالات طنًانّا في ابؽواء كبنًة، كبيكن للمياسم الإمساؾ بها. النباتات التي تلُقّح بواسطة الرياح تنُتِج  خفيفة ك 

. لذلك تصل كمّية قليلة فقط بابّذاه الزىرة  كمّيات ىائلة من حبيبات اللقاح، لأفّ الرياح تنشر ابغبيبات في كلّ الابّذاىات، كليس 
 للقاح إلى مياسم الأزىار كالتي بيكنها ابؼشاركة في الإخصاب.من حبيبات ا

 مرحلة الإخصاب
 داخل مبيض الزىرة. كيف بودث الإخصاب؟ -الأنثويةالتناسلية الإخصاب في النباتات داخلي: بودث داخل الأعضاء 

بكو البويضات التي داخل ابؼبيض. رأينا أفّ عندما تهبط حبيبات اللقاح على ابؼيسم، بهب على ابػلبيا ابؼنوية التي داخلها أف تتحرّؾ 
 ابػلبيا ابؼنوية عند ابغيوانات تتحرّؾ بواسطة أسواط، لكنّ ابػلبيا ابؼنوية عند النباتات ذات الأزىار عدبية الأسواط. إذنا، كيف تصل

بات اللقاح التي على ميسم الزىرة تنُبِت إلى البويضات؟ تتحرّؾ ابػلبيا ابؼنوية في ابعهاز التكاثرم الأنثوم للزىرة بطريقة مغايرة: حبي
. يكبر أنبوب اللقاح كيستطيل عن طريق القلم بابّذاه ابؼبيض، كابػلبيا ابؼنوية تتحرّؾ داخلو. عندما أنبوب اللقاحفرعنا دقيقنا يسمّى 

الإخصاب. كما بودث في يصل طرؼ أنبوب اللقاح إلى ابؼبيض، بزرج ابػلبيا ابؼنوية منو كتتحرّؾ بكو البويضات كعندىا بودث 
 ابغيوانات، كذلك في النباتات تتكوّف لاقحة يتطوّر منها ابعننٌ.

أنبوب اللقاح بابّذاه مبيض الزىرة  نبتمن ابؼهمّ ذكره أنوّ بيكن أف تصل إلى زىرة معينّة حبيبات لقاح من أزىار من أنواع بـتلفة، لكنّ 
أنبوب اللقاح فقط في حبيبات اللقاح التي مصدرىا من  نبتئل ابؼيسم يثنً سا. (species) بنٌ نباتات من نفس النوعبودث فقط 
 نفس النوع.
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 تدخّل الإنسان في الإخصاب
الوسائل التكنولوجية ابؼتطوّرة بسكّن الإنساف من التدخّل في عمليات الإخصاب كحلّ ابؼشاكل التي تظهر في إخصاب ابغيوانات 

 كالنباتات كالإنساف نفسو.
 )أطفال الأنابيب( الأنابيبفي الإخصاب 

 -ىناؾ أزكاج يعانوف من العقم، لا يستطيعوف إبقاب أطفاؿ لأسباب بـتلفة. بعض مشاكل ابػصوبة تتعلّق بالرجل، كالبعض الآخر
 بابؼرأة. أحياننا بيكن إعطاء ابؼرأة أدكية بروم ىورمونات تشجّع نضج البويضات، كبذلك بُرلّ ابؼشكلة.

الإخصاب أك  الأنابيبفي الإخصاب ، الذم يسمّى أيضنا بالإخصاب خارج الجسمة، يستعينوف في ابغالات الأكثر شدّ 
. في ىذه الطريقة، يضخّوف بويضات من ابؼرأة كيؤدّكف بها إلى اللقاء مع خلبيا منوية في أنبوب اختبارم، في شركط الاصطناعي

بشكل طبيعي ثمّ يزرعونو في جسم ابؼرأة كيتيحوف لو مواصلة التطوّر  ملبئمة. بعد الإخصاب ينمّوف ابعننٌ في ابؼختبر لوقت قصنً، كمن
 داخل رحم ابؼرأة.

في استيعابها بصيعنا بؼواصلة التطوّر. لكن في الكثنً من ابغالات، ينجح نجح لأفّ الرحم لا يزرع عدّة أجنّة في رحم ابؼرأة، من ابؼعتاد 
ل لتوأمنٌ أك أكثر. في ابغالات التي ينُتِج فيها الرجل كمّية قليلة من ابغيوانات الرحم في استيعاب أكثر من جننٌ كاحد، كالنتيجة: بض

ا ابؼنوية أك جودة ابػلبيا ابؼنوية منخفضة جدًّا )على سبيل ابؼثاؿ، قدرتها على ابغركة مصابة( بيكن الاكتفاء بخلية منوية كاحدة كحقنه
 مباشرةن داخل البويضة، للحصوؿ على اللبقحة.

: بيكن فحص ابؼادّة الوراثية للجننٌ قبل بتشخيص وراثي قبل التجذيرىي أنّّا بسكّن القياـ  ليات الإخصاب خارج ابعسمإحدل أفض
مكن أف تؤدّم إلى أمراض كراثية كالتي من ابؼ زرعو في رحم ابؼرأة. بهذه الطريقة بيكن الكشف إذا كانت الأجنّة برمل جينات مصابة

  برمل جنٌ ابؼرض.صعبة كاختيار الأجنّة التي لا
برمل في طيّاتها أيضنا مشاكل أخلبقية. على سبيل ابؼثاؿ، بيكن إنتاج "أطفاؿ حسب الطلب"،  خارج ابعسمتكنولوجية الإخصاب 

يتحلّوف بصفات مرغوب فيها كابؼظهر ابػارجي أك ابعنس ابؼطلوب )كلد أك بنت(. بيكن أف تكوف بؽذه الإمكانيات أبعاد كبنًة على 
 لمجتمع البشرم كعلى أدائو الوظيفي.تركيبة ا

 الإخصاب خارج الجسمي عند الأبقار
عندما يرغبوف في برسنٌ قطعاف الأبقار )للحصوؿ على ابغليب أك اللحم(، بىتار مربوّ الأبقار في البلبد ثنًاننا كبقرات "متميّزة" 

ات كبىصبونّا )في بؼختارة، أك يضخّوف البويضات من البقر للئخصاب: بُىصبوف البقرات ابؼختارة في القطيع بخلبيا منوية من الثنًاف ا
في شركط بـتبرية بابػلبيا ابؼنوية التي تّم بصعها من الثنًاف ابؼختارة. ثّم يزرعوف الأجنّة التي بوصلوف عليها في  إخصاب خارج ابعسم (

 بصيع قطعاف الأبقار في البلبد تقريبنا! التي ىي أباء. توجد في البلبد عدّة إناث كذكور "متميّزة"، ك بقرات متبنيّةرحم 
 التلقيح الاصطناعي في النباتات

يتمّ التلقيح الاصطناعي بواسطة الإنساف )كليس بواسطة ابغشرات أك الرياح(. ينقل الإنساف حبيبات لقاح من زىرة إلى أخرل، لزيادة 
أزىار أخرل. يقوموف بهذا الإخصاب كثنًنا في زراعة  بقاعة الإخصاب أك لإتاحة لقاء بنٌ حبيبات لقاح من مصدر معنٌّ مع مياسم

          .أشجار اللوزالنخيل كالفستق، كيتمّ بحثو أيضنا في 
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 عملية التدريس أ. وصف
 

موضوع "الإخصاب" معدّ لعرض عملية الإخصاب أماـ الطلّبب، كالتشابو كالاختلبؼ في اعتبارات بناء تسلسل التدريس: 
  بصيع ابؼخلوقات ابغيّة.الإخصاب بنٌ

يتعرّؼ الطلّبب في ىذا الفصل على ابػلبيا التكاثرية كعلى اللقاء بينها، كفي ىذا السياؽ يتعرّؼ الطلّبب لأكّؿ مرةّ على جهازّم 
رية. سيتمّ التكاثر عند الرجل كعند ابؼرأة. التعرّؼ في ىذه ابؼرحلة سطحي، كيتمحور فقط حوؿ الأعضاء التي تنُتِج ابػلبيا التكاث

 البلوغ.موضوع  التعرّؼ على ىذه ابؼواضيع بصورة أعمق في ابؼوضوع الفرعي الثالث، الذم يتناكؿ 
 تسلسل التدريس

 الدرسان الأوّل والثاني: التعرّف على الخلايا التكاثرية
مّ إبصاؿ ابؼعلومات في جدكؿ تيّزاتها، كيكبف -الخلايا المنوية وخلية البويضة -يتمّ في ابؼرحلة الأكلى التعرّؼ على ابػلبيا التكاثرية

كعدد ابػلبيا كما شابو. بيكّن ابعدكؿ تشخيص  الغذائية موادّىامقارنة. تُذكر في ابعدكؿ تفاصيل عن حجم ابػلبيا كشكلها كتركيبة 
 ا متطابقنا من الكركموسومات.: كلتابنا تنتج من خلبيا مرّت بانقساـ اختزالي، كبروم عددن ابؼشترؾ بنٌ ابػلبيا ابؼنوية كخلبيا البويضة

ابؼقارنة عمودنا نفصّل فيو ابؼلبءمات  جدكؿنضيف إلى للخلبيا التكاثرية، ك  الملاءمة بين المبنى والأداء الوظيفيبقرم نقاشنا حوؿ 
   وع التالي.للؤداء الوظيفي. من ابؼهمّ في ىذه ابؼرحلة التشديد على حاجة ابػلبيا التكاثرية للبيئة ابؼائية، كمقدّمة للموض

 
 

 الخامس: طرق الإخصاب -الدروس الثالث
منها. نناقش السؤاؿ: كيف تلتقي  الجنين، التي يتطوّر (  ) زبهوتة لاقحةنشرح مصطلح الإخصاب: ابّراد خليتنٌ تكاثريتنٌ كتكوين 

"بركفيل ابؼخلوؽ"، يطُلب منهم ابؼضيّ ابػليتاف التكاثريتاف في نفس ابؼكاف كفي نفس الزماف؟ الطلّبب الذين بهمعوف معلومات لمجمّع 
 في برضنً المجمّع كالتعرّؼ في ىذه ابؼرحلة على طريقة إخصاب ابؼخلوؽ ابغيّ الذين يتناكلونو.

بيكن تقسيم الطلّبب إلى بؾموعات؛ يقرأ الطلّبب في كلّ بؾموعة قطع معلومات )من الكتاب التعليمي أك من المجمّعات التي قاموا 
أمثلة من كلّ فئة(. بهذه الطريقة يتعرّؼ الطلّبب على  3-0ن أمثلة لإخصاب بـلوقات من فئات بـتلفة )بتحضنًىا( تتضمّ 

كعلى الشركط ابؼطلوبة للئخصاب. الطلّبب الذين يعملوف ضمن بؾموعات بيكنهم  إخصاب داخلي وإخصاب خارجيابؼصطلحنٌ، 
 الاستعانة بالبطاقة التالية:

 

 

 اقتراحات تدريسية 

 عات()للعمل ضمن بؾمو بطاقة إخصاب 

 اسم ابؼخلوؽ:

 يتبع لفئة:

 البيئة ابغياتية للبالغ: ماء/ يابسة

 بيئة الإخصاب: ماء/ يابسة

 عدد ابػلبيا التكاثرية: عشرات/ مئات/ آلاؼ

 مكاف الإخصاب: داخلي )داخل جسم الأنثى(/ خارجي )خارج جسم الأنثى(
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، يعود الطلّبب إلى العمل مع كلّ الصفّ، كيعرض بفثّل عن كلّ بؾموعة طريقة إخصاب ابؼخلوؽ الذم بعد العمل ضمن المجموعات
ابعدكؿ الذم يركّز طرؽ  ، نطلب من الطلّبب عرض النتائج كتعبئة بحثوه. إذا استعملوا معلومات تّم بصعها من بؾمّع البركفيل

 الإخصاب في الفئات ابؼختلفة.

  فئة الثدييات  فئة الطيور  فئة الزواحف  فئة البرمائيات  اكفئة الأسم  فئة الحشرات 

        البيئة الحياتية للبالغ

        بيئة الإخصاب

عدد الخلايا 
  التكاثرية

      

الإخصاب داخلي/ 
  خارجي

      

 نقوـ بعصف ذىني كنتناكؿ الأسئلة:

 ية أك مائية( كبنٌ طريقة الإخصاب، ككيف بيكن تفسنً ىذه العلبقة؟ىل بيكن إبهاد علبقة بنٌ البيئة ابغياتية للمخلوؽ )يابس 

 العلبقة؟، ككيف بيكن تفسنً ىذه ىل بيكن إبهاد علبقة بنٌ طريقة الإخصاب كبنٌ عدد ابػلبيا التكاثرية 

على سبيل ابؼثاؿ: كبنٌ طريقة التكاثر ) معطاة نبني جدكؿ مقارنة بنٌ الإخصاب الداخلي كالإخصاب ابػارجي أك نلبئم بنٌ أقواؿ
 بودث خارج جسم الأنثى، ينتشر في البيئة ابؼائية، يتطلّب تلبمسنا بنٌ الذكر كالأنثى كما شابو(.

 

 س السادس: تعرّف أوّلي على الجهاز التكاثري عند الإنسانالدر 
م ير في ىذه ابؼرحلة عرض جهازَ ابعد فقط، على مبنى ابعهاز التكاثرم عند الإنساف. )من بشكل عاـيتعرّؼ الطلّبب في ىذا الدرس، 

تكاثر الرجل كابؼرأة دكف ابػوض في التفاصيل. سنوسّع ابغديث عنهما في ابؼوضوع الفرعي الرابع، في مرحلة البلوغ(. سنتناكؿ لاحقنا في 
ق برليل رسم توضيحي ىذه الوحدة ابؼوضوع بتفصيل أكثر. التعرّؼ الأكّلي على جهازَم التكاثر الذكرم كالأنثوم بيكن أف يتمّ عن طري

 قناة فالوب، للتعرّؼ على ابؼصطلحات: ابؼبيض، أوفق للمدارس الإعداديةأك خارطة بؾرّدة، أك عن طريق عرض دينامي في موقع 
  )أنبوب البويضات(، الرحم، ابؼهبل، ابػصيتاف. التركيز في ىذا ابؼوضوع الفرعي ىو على الأعضاء التي تنتج فيها ابػلبيا التكاثرية.   

 

 النباتات في التناسليةالأعضاء س السابع: الدر 
. تشخيص أعضاء الزىرة الذكرية ابعنسكثنائية  ابعنسنفحص في الصفّ أزىارنا متنوّعة كثنًة بأحجاـ بـتلفة كبألواف بـتلفة، كأحادية  

للقاح كباقي أجزاء الزىرة كصفاتها )عدد كتشخيص حبيبات اابؼبيض كالقلم كابؼيسم(، يط كابؼتاع ( كالأنثوية )ابؼتاع  , )الأسدية كابػ
لأزىار من أنواع لدل اشتركة ابؼ شياءالك الرحيق(. عند الفحص نلبحظ الأمسأكراؽ التويج كلونّا، أكراؽ الكأس، خلبيا الرحيق، ك 

 التي تفرّؽ بينها كنتمعّن في حبيبات اللقاح كفي البويضات.شياء ابؼختلفة لأابنٌ بـتلفة ك 
  ب كتابة أبظاء أجزاء ابعهاز التكاثرم في النباتات:نطلب من الطلبّ 

 

 

 

 
 

  
©     

 مطاح ©
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 العاشر: التلقيح والإخصاب في النباتات -الدروس الثامن
لا تستطيع التحرّؾ من مكانّا كالانتقاؿ إلى مكاف  بػلبيا التكاثرية عند النباتات، التيحوؿ السؤاؿ: كيف تلتقي ا نقوـ بعصف ذىني 

، كنعرض طرؽ التلقيح التالية: بواسطة الرياح كبواسطة التلقيح الذاتي والتلقيح الغريبح ابؼصطلحنٌ ؟ نشر  قاءتلآخر من أجل الا
ة نلبئم فيها بنٌ مبنى الزىرة كصفاتها كبنٌ طريقة تلقيحها، من خلبؿ أزىار حيّة أك صور أك من خلبؿ ابغيوانات. بيكن القياـ بفعالي
. من ابؼهمّ التشديد على أفّ ق في العلوم والتكنولوجيا للمدارس الإعداديةاأفكفي ابؼوقع  ردورة التكاثالفعاليات ابؼوجودة في ابؼوقع 

التلقيح ىو شرط ضركرم للئخصاب، لكنّو ليس الإخصاب نفسو، كإبّما بودث قبل الإخصاب. بعد ذلك نصف عملية الإخصاب 
 ة مع خلية البويضة لتكوين اللبقحة.أنبوب اللقاح عن طريق القلم كابّراد ابػلية ابؼنوي نبتفي النباتات: 

كطرؽ التكاثر عند ابغيوانات كالنباتات، كالرسم التوضيحي التناسلية لإبصاؿ موضوع الإخصاب، بُقمِل في رسم توضيحي الأعضاء 
 الذم أمامكم.

  إنتاج الخلايا التكاثرية والإخصاب
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 .لزيتونعن القنافذ واكما كنوصي بتنفيذ ابؼهمّة: 

 

التي تنتج فيها  التناسليةالأعضاء 
 الخلايا التكاثرية

 

 الخصيتان المبيض

 

 خلايا البويضة

 خلية بويضة مخصبة )لاقحة(

) 

 )داخل حبيبات اللقاح(الأسدية 

  جنين   

 

 الخلايا المنوية

 

 الذكر عند الأنثى عند

 في ابغيوانات

 חייםחיים

 في النباتات

 تنتج  فيها      

 

 تنتج  فيها    

تتّحد في الإخصاب 
 كتنُتِج

 

 ر  إلى التي تتطوّ    
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 الدرسان الحادي عشر والثاني عشر: تدخّل الإنسان في الإخصاب
نتعرّؼ على مشاكل بـتلفة للخصوبة عند البشر من خلبؿ مقالات. نتحدّث عن ابؼشاكل كحلوبؽا. نتعرّؼ على استخداـ الزَّرع  

برصل   : نقسّم الصفّ إلى بؾموعات.الأخلاقيةا البيولوجيالاصطناعي كالتلقيح الاصطناعي لفائدة الإنساف. نقوـ بفعالية في موضوع 
 ابغامل  ّـة، التبرعّ بابغيوانات ابؼنوية، الأكلّ بؾموعة على مقاؿ يتناكؿ مسألة حسّاسة مثل الإخصاب الاصطناعي في السنّ البالغ

ابؼكتوبة أك في الإنترنت.  كما شابو. قبيل تدريس ابؼوضوع، من ابعدير بصع مقالات تتناكؿ ىذه ابؼسائل، نُشرت في الصحفللجننٌ 
يطُلب من الطلّبب قراءة ابؼقاؿ كعرض ادّعاءات تؤيدّ العملية التي قرأكا عنها في ابؼقاؿ كتعارضها. بعد النقاش في المجموعات بيكن 

ضة. بيكن تنفيذ ، كيدّعي ابغضور ادّعاءات مؤيدّة كمعار ل من كلّ بؾموعة ابؼقاؿ التي قرأتهو المجموعةإقامة منصّة صفّية، يصف بفثّ 
   .    چناتيكا، التي في موقع استشارة وراثيةابؼهمّة المحوسبة 

 

 الصعوبات المميّزة ب.
 

يعتقد الطلّبب خطأن أفّ بصيع الإخصاب الداخلي.  كبنٌ مصطلحالتكاثر التزاوجي يربط الطلّبب خطأن بنٌ مصطلح  .0
  بالإخصاب الداخلي. ابؼخلوقات ابغيّة التي تتكاثر بالتكاثر التزاكجي تقوـ بذلك

 يعتقد الطلّبب أفّ التكاثر التزاكجي منوط بالتزاكج بنٌ الذكر كالأنثى. .1

 (.نسافأنيس )النظر إلى ابغشرة ككأنّّا إلتيعتقد الطلّبب أفّ ابغشرات تصل إلى الزىرة لتلقيحها. يعود ىذا ابػطأ إلى ا .2

 

 ج. توصيات لمواجهة الصعوبات
 

لإمكاف لأنواع تتكاثر بالتكاثر التزاكجي، التي لدل بعضها الإخصاب ىو داخلي )ابؼخلوقات بهب عرض أمثلة متنوّعة قدر ا .0
 اليابسية في الأساس(، كلدل بعضها الآخر الإخصاب ىو خارجي )ابؼخلوقات البحرية في الأساس(.

عض ابؼخلوقات )العقارب مثلبن(، الإخصاب الداخلي )كليس التكاثر التزاكجي( يرتبط عادةن بالتزاكج، مع أنوّ ليس دائمنا. لدل ب .1
يفُرزِ الذكر كيس خلبيا منوية كيلصقو بالأرض، كبعد ذلك يقود الأنثى بحيث تصل فتحتها التكاثرية إلى كيس ابػلبيا ابؼنوية، 

 فتستوعبو داخل جسمها. في ىذه ابغالة الإخصاب ىو داخلي، كلكن ليس بالتزاكج.

أفّ التلقيح يتمّ بابؼلقّح. يدرؾ الطلّبب  -وقات ابغيّة يساعد في فهم علبقات الزىرةبنٌ ابؼخل العلاقات المتبادلةفهم مصطلح  .2
بغيوانات لا بزطّط طريقة بهب التشديد ثانيةن على أفّ اابغشرة عن الغذاء، كأفّ التلقيح ليس ىدؼ ابغشرة.  تبحثعندما 

تكاثرت , البقاء كالاستمرارية تساعد على  ضلية فهي تستوعب إشارات من البيئة كتستجيب بؽا. السلوكيات ذات أف تكاثرىا،
 في العشنًة كبقيت في عملية التطوّر )النشوء كالارتقاء(. 
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 ساعة 05-00بؾاؿ الساعات ابؼوصى بو: 

توجيه إلى الكتب   فعاليات مفتاحية  مهارات  مصطلحات وأفكار  الموضوع
  التعليمية

  مهمّات تقييمية

الإخصاب 
والخلايا 

 كاثريةالت

 

ابػلبيا التكاثرية  -
)ابػلية ابؼنوية كخلية 

 البويضة(
 الإخصاب -
اللبقحة )البويضة  -

 ابؼخصبة(
 ابعننٌ -

برليل رسم  -
 توضيحي

 مقارنة -
 حجاج    -

برليل الفركؽ بنٌ ابػلبيا  -
 التكاثرية

: التشابو جدول مقارنة -
كالاختلبؼ بنٌ ابػلبيا 

 التكاثرية
مبنى  : ابؼلبءمة بنٌنقاش -

ابػلبيا التكاثرية كأدائها 
 الوظيفي   

 והתפתחות רבייה -
 , חיים ביצורים

 11–12' עמ

 

 
 

طرق 
 الإخصاب

 الإخصاب ابػارجي -
 الإخصاب الداخلي -
 البيئة ابؼائية -
 بـلوقات يابسية -
 بـلوقات بحرية -

بصع كمعابعة  -
معلومات )إضافة 

معلومات عن 
الإخصاب في 
 بؾمّع ابؼخلوؽ(

 قارنةم -
 نقاش -

: العمل ضمن مجموعات -
طرؽ الإخصاب عند 

 ابغيوانات
: طرؽ جدول إجمالي -

الإخصاب في الفئات 
 ابؼختلفة

: الشركط البيئية نقاش -
 كالإخصاب   

 והתפתחות רבייה -
         , חיים ביצורים

 25–66' עמ

 

 

الإخصاب 
عند 

 الإنسان 

التناسلية  الأعضاء  -
 الذكرية كالأنثوية

 معابعة معلومات -
تنظيم معلومات  -

 بطريقة بيانية

التعرّؼ على الأعضاء  -
عند الإنساف التناسلية 

)فقط في سياؽ الإخصاب، 
دكف التطرّؽ إلى الدكرة 

الشهرية( من خلبؿ خارطة 
 بؾرّدة أك صور

 
  

 

 והתפתחות רבייה -
           , חיים ביצורים

 21, עמ' 11–16עמ' 
של הרבייה  מערכת -

אופק במדע ב 3רהגב
 וטכנולוגיה לחט"ב

מחזור ובאתר 
 הרבייה

מערכת הרבייה של  -
אופק ב 3האישה

במדע וטכנולוגיה 
ובאתר  לחט"ב

 מחזור הרבייה
 3הפריה באדם -

אופק במדע ב
 וטכנולוגיה לחט"ב

מחזור ובאתר 
 רבייהה

 

التلقيح 
والإخصاب 

 الزىرة -
 أكراؽ التويج -

 مشاىدة -
برليل رسم  -

فحص أزىار كمشاىدة  -
 حبيبات اللقاح كالبويضات

 והתפתחות רבייה -
  ,חיים וריםביצ

, 25–11, 16–18 עמ'   
218 

 

 التقييم -التعلّم -جدول تخطيط التدريس

http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://science.cet.ac.il/science/reproduction/repro1.asp
http://science.cet.ac.il/science/reproduction/repro1.asp
http://science.cet.ac.il/science/reproduction/repro1.asp
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://science.cet.ac.il/science/reproduction/repro1.asp
http://science.cet.ac.il/science/reproduction/repro1.asp
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://ofekhigh.cet.ac.il/
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 الأهداف )في مجالَي المضمون والمهارات( 

 .أف يعرؼ الطلّبب أفّ اللبقحة تتطوّر كتصبح جنيننا بواسطة انقساـ ابػلبيا كبسايزىا 

  ّاء كابؼاء كالتنفّس كإفراز الفضلبت كابغمايةللجننٌ، كباقي ابؼخلوقات ابغيّة، احتياجات حياتية: الغذأف يفهم الطلّبب أف. 

   أفّ تطوّر ابعننٌ بودث دائمنا في بيئة مائية، سواء تطوّر داخل بيضة أك في جسم الإنساف.الطلّبب  يعرؼأف  

  بنٌ الطرؽ ابؼختلفة لتطوّر ابعننٌ، كأف يتعرفّوا على ابؼلبءمات بنٌ طرؽ التطوّر كالبيئة ابغياتيةالطلّبب  يقارفأف. 

  على جننٌ النبتة كمكاف تطوّرهالطلّبب  يتعرّؼأف. 

  بدشاىدة لبيضة دجاجة كبشار كبذكر، كأف يشخّصوا أجزاءىا كأف يتعرفّوا على ابؼلبءمات بنٌ ابؼبنى كالأداء الطلّبب  يقوـأف
 . الوظيفي

  البشرم على كسائل تكنولوجية بـتلفة، يتابع الإنساف بواسطتها تطوّر ابعننٌالطلّبب  يتعرّؼأف. 

  الإبقاب، الولادةالتوالد، أفّ أفراد نسل ابغيوانات تأي  إلى العالم بطرؽ بـتلفة: الفقس، الطلّبب  يعرؼأف. 

  أفّ عددنا قليلبن فقط من الأجنّة كأفراد النسل تنجح في البقاء كالوصوؿ إلى البلوغ. الطلّبب  يفهمأف  

  ة بأفراد النسل )عدد قليل من أفراد النسل كبذؿ جهود كبنًة في العناية بها(؛ بنٌ استراتيجيات بـتلفة للعنايالطلّبب  يقارفأف
 .عدد كبنً من أفراد النسل كعناية قليلة بها(

  أفّ الإنساف يبذؿ كقتنا كبنًنا في العناية الصحيحة بأفراد نسلوالطلّبب  يفهمأف. 

 ند ابغشرات.أف يتعرّؼ الطلّبب على التطوّر بطريقة التحوّر عند البرمائيات كع 

  في الشركط ابؼختلفة. الإنباتأف بىطّط الطلّبب كأف بهركا بذارب لفحص 

 .أف يقرأ الطلّبب خارطة مصطلحات كأف بوللّوىا 

 

: تطوّر الجنين وأفراد النسل3الموضوع الفرعي   
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 التجانس في عملية تطوّر الجنين في الطبيعة
ء(، يتطوّر جننٌ. ىناؾ تشابو كبنً في عملية في بصيع ابؼخلوقات ابغيّة التي تتكاثر بالتكاثر التزاكجي )ابغيوانات كالنباتات على حدّ سوا

تطوّر ابعننٌ لدل بصيع ابؼخلوقات ابغيّة، كبؽذا السبب، بيكن في ىذه ابؼرحلة من دكرة ابغياة أف بقد أمثلة بؼبدأ التجانس في عالم 
 ابغيوانات كالنباتات.

سية التي تشكّل ابعننٌ: في انقساـ ابػلبيا كفي بسايز ابػلبيا على سبيل ابؼثاؿ، ىناؾ تشابو في بصيع ابؼخلوقات ابغيّة في العمليات الأسا
 كفي الشركط ابؼطلوبة لتطوّر ابعننٌ )الغذاء كابغماية كالبيئة الرطبة كما شابو(.

 
 انقسام الخلايا وتمايز الخلايا

كاحدة منهما تنقسم ىي الأخرل اللبقحة، التي تتكوّف في مرحلة الإخصاب، ىي خلية كحيدة. تنقسم ىذه ابػلية إلى خليّتنٌ، ككلّ 
إلى خليّتنٌ، كىكذا دكاليك. كتنًة الانقسامات سريعة للغاية. على سبيل ابؼثاؿ، لدل الإنساف، انقساـ اللبقحة يكوّف مئتَي مليوف 

 خلية في تسعة أشهر!
تتكوّف عند نّاية الانقساـ ىي نسخة دقيقة انقساـ ابػلبيا في عملية تطوّر ابعننٌ ىي انقساـ ميتوزا: كلّ كاحدة من ابػلبيا الابنة التي 

 كلّ كاحدة منها بروم بصيع أزكاج الكركموسومات التي كانت للخلية الأصلية.للخلية الأصلية.  
لكاف ابؼخلوؽ كتلة ضخمة  لكنّ انقساـ ابػلبيا لا بيكنو إكساب ابعننٌ شكلو ابػاصّ: لو كانت ابػلبيا تنقسم كتعيد الانقساـ فقط،

: تنتظم ابػلبيا في بؾموعات، كتغنًّ شكلها تمايزًاابؼتطابقة. لكي يتكوّف الشكل ابؼعقّد للجسم، بسرّ ابػلبيا بعملية تسمّى  ابػلبيا من
كتكتسب الوظائف التي بسيّزىا ىي فقط. على سبيل ابؼثاؿ، تتحوّؿ بعض خلبيا ابعننٌ إلى خلبيا للعنٌ، كخلبيا أخرل "تتخصّص" 

 ، كبىتلف شكلها ككظيفتها عن شكل ككظيفة خلبيا ابؼعدة.كتتحوّؿ إلى خلبيا عصبية
. تنقسم ابػلبيا ابعذعية بوتنًة سريعة، خلايا جذعيةفي بداية التطوّر ابعنيني، قبل بدء التمايز، تكوف ابػلبيا متشابهة، كتسمّى 

خلية جلد كغنً ذلك. في مرحلة لاحقة  كتستطيع كلّ كاحدة منها التمايز في ابؼستقبل إلى أمّ خلية كانت: خلية كبد، خلية عصبية،
نسجة من تطوّر ابعننٌ، تتباطأ كتنًة انقساـ ابػلبيا، كتبدأ في التمايز. بسبب قدرة ابػلبيا ابعذعية على التمايز إلى بصيع أنواع خلبيا كأ

أف يؤدّم العلماء بابػلبيا ابعذعية  ابعسم، بواكؿ العلماء استغلببؽا لعلبج الأفراد الذين بوتاجوف إلى زرع خلبيا أك أنسجة. ابؽدؼ ىو
إلى التمايز في ابؼختبر إلى الأنسجة ابؼطلوبة، كعندئذ زرعها في جسم ابؼرضى. على سبيل ابؼثاؿ، إذا بقح العلماء في توجيو ابػلبيا 

 ضى ابؼصابنٌ بابغركؽ.ابعذعية إلى التمايز إلى أنسجة جلد، فإفّ بإمكانّم تنمية مثل ىذا النسيج في ابؼختبر كزرعو في جسم ابؼر 
 متشابهتاف في بصيع ابؼخلوقات ابغيّة. -انقساـ ابػلبيا كالتمايز -كما أسلفنا، العمليتاف الأساسيتاف اللتاف تشكّلبف ابعننٌ

 تطوّر الجنين داخل البيضة
، يبقى البيض ابؼخصب في تتكاثر بالإخصاب ابػارجي )في ابؼاء(تتطوّر معظم أجنّة ابغيوانات داخل البيض: لدل ابؼخلوقات التي 

ابؼاء، خارج جسم الأنثى، كيتطوّر ابعننٌ فيو، )الأبظاؾ كالبرمائيات مثلبن(. لدل معظم ابؼخلوقات التي تتكاثر بالإخصاب الداخلي 
ثاؿ، )على اليابسة(، تضع الإناث البيض ابؼخصب، بحيث يتطوّر ابعننٌ لديها أيضنا خارج جسم الأنثى، داخل البيضة )على سبيل ابؼ

 ابغشرات كالزكاحف كالطيور(. المجموعة الوحيدة التي يتطوّر فيها ابعننٌ داخل جسم الأّـ كليس داخل البيضة، ىي بؾموعة الثدييات. 
      
 

 خلفية علمية
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 كيف يزكّد البيض للؤجنّة التي داخلو الشركط ابؼطلوبة لتطوّرىا؟

كفيها طواؿ فترة تطوّرىا. كبالفعل، البيض الذم تضعو الأنثى كبنً ي  مخزون غذائيبرتاج الأجنّة التي تتطوّر داخل البيض إلى  .0
 بووم غذاءن: صفارنا غنيًّا بالزلاليات كبالدىنيات، كزلالان بووم زلاليات كماءن.  

كط لتطوّرىا، كتزكّد البيضة ىذه ابغاجة أيضنا. في ىذا السياؽ تبرز ابؼلبءمة بنٌ مبنى البيضة كالشر  بيئة مائيةبرتاج الأجنّة إلى  .1
البيئية التي توضع فيها. البيض الذم تّم كضعو في ابؼاء )على سبيل ابؼثاؿ، بيض الأبظاؾ كالبرمائيات(، بسيط نسبينا، كمغلّف 
بغشاء دقيق. مقابل ذلك البيض الذم تّم كضعو على اليابسة )على سبيل ابؼثاؿ، بيض الزكاحف كالطيور( بووم داخلو منظومة 

الأغشية داخلها سائلبن. بذلك كرغم أفّ بيضة الزاحف أك الطنً قد كُضعت على اليابسة، إلّا أفّ  أغشية تغلّف ابعننٌ، كبروم
، كالسائل الذم بيلؤ الفراغ الذم بينو كبنٌ ابعننٌ السّلىابعننٌ يتطوّر داخلها في بيئة مائية. الغشاء الذم يغلّف ابعننٌ يسمّى 

ابعفاؼ ككذلك بيتصّ الاىتزازات كالأضرار التي قد تتسبّب للجننٌ. عادةن يكوف . ماء السّلى بومي ابعننٌ من ماء السّلىيسمّى 
  أخرل من ابعفاؼ كمن الإصابات. حمايةىذا البيض بؿاطنا بقشرة صلبة تزكّد 

د الأككسجنٌ كثاني أكسي -ابعننٌ )تبادؿ الغازاتتنفّس عن طريق الأغشية التي داخل بيض الزكاحف كالطيور، تتمّ أيضنا عملية  .2
 .التخلّص من إفرازاتهالكربوف(، ككذلك عملية 

أيضنا(. في درجات حرارة أعلى أك أكطأ، بسوت  ةلتتطوّر )حرارة جسم الطيور البالغة ثابت درجة حرارة ثابتةبرتاج أجنّة الطيور إلى   .3
ا، ككذلك يوفرّ بضاية من الإصابات كمن الأجنّة. ترقد الطيور على بيضها، كىذا الرقود يزكّد الأجنّة درجة ابغرارة ابؼلبئمة لتطوّرى

  ابؼفتِرسات.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التفريخ الاصطناعي
، يدُخِلوف فيو البيض ابؼخصب. توفرّ آلة التفريخ آلة التفريخفي آف كاحد، تّم تطوير جهاز يسمّى  الأفراخللحصوؿ على عدد كبنً من 

 جة ابغرارة كالرطوبة كالتهوية ابؼلبئمة، كبذلك تستبدؿ الدجاجة الأّـ.للؤجنّة التي داخل البيض الشركط ابؼثلى لتطوّرىا: در 
: من ابعدير أف تشرحوا للطلّبب أفّ البيض الذم نشتريو للؤكل ليس بـصبنا، أم لا بووم أجنّة. ملبحظة بالنسبة للبيض الذم نأكلو

تنمية جيل جديد من الدجاج، يربوّف الإناث  في أقفاص الدجاج لا توجد ديوؾ، كلذلك لا بودث إخصاب. فقط عندما يرغبوف في
 الأفراخالتفريخ إلى أف تفقس  في أقفاص تكاثرية خاصّة مع الذكور )بنسبة ذكر كاحد لكلّ عشر إناث(. البيض ابؼخصب يبقى في آلة

 . منو
 

 

مقطع في بيضة 

 جنين )في بداية التطوّر(           جاجة خلية هواء د

 الصفار

 خلية هواء

 قشرة

 أغشية

 مطاح © زلال
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 ع البيض والتوالدوض
منها. لكنّ ىناؾ أنواعنا من الأبظاؾ  تفقسة البيض، كالأجنّ  تضعمعظم ابغشرات كالأبظاؾ كالبرمائيات كالزكاحف كالطيور، 

كالبرمائيات كالزكاحف لا تضع البيض: تتطوّر الأجنّة داخل البيض، كالبيض يبقى داخل جسم الأّـ. عندما بونٌ كقتها، تفقس أفراد 
وزيا، السلمندرا ابغمراء إلى خارج ابعسم. أمثلة لأنواع متوالدة: أبظاؾ ابعمبتتوالد النسل من البيض داخل جسم الأّـ، كمن ثّم 

 )برمائيات(، الأفعى ابػانقة كالأفعى ابؼخطّطة )زكاحف(.
 الأجنّة داخل جسم الإنسان

)حيث يتمّ الإخصاب( إلى  قناة فالوبانقسامات ابػلبيا الأكلى للّبقحة تتمّ خلبؿ برركّها من تتطوّر أجنّة الثدييات داخل جسم الأّـ. 
. الحمل. منذ ىذه اللحظة يبدأ التجذيرلرحم، يتمّ استيعابو داخل الطبقة ابؼخاطية، في عملية تسمّى الرحم. عندما يصل ابعننٌ إلى ا

الإفرازات الرحم ىو البيئة التي يتطوّر فيها ابعننٌ، كيزكّد ابعننٌ بكلّ احتياجاتو: الغذاء كالأككسجنٌ للتنفّس كالبيئة ابؼائية كالتخلّص من 
  كابغماية.

. المشيمةعلى احتياجاتو يسمّى  بوصل ابعننٌ عن طريقوالعضو الذم 
ابؼشيمة ىي عضو مؤقّت، يتكوّف في بداية ابغمل، كيرتبط ابعننٌ بو 

. ابؼشيمة غنيّة بالأكعية الدموية، قسم منها في الحبل السّريّ بواسطة 
جهة ابعننٌ كالقسم الآخر في جهة الأّـ. تنتقل موادّ بـتلفة من الدـ 

لأّـ للمشيمة إلى الدـ الذم في جهة ابعننٌ كبالعكس: الذم في جهة ا
يتنقل الأككسجنٌ كالغذاء من الأّـ إلى ابعننٌ، كينتقل ثاني أكسيد 

لا بسرّ كلّ الأشياء عن طريق الكربوف كالفضلبت من ابعننٌ إلى الأّـ. 
ابؼشيمة: الغذاء كالغازات )كموادّ أخرل كالأجساـ ابؼضادّة( بيكنها أف 

نًكسات لا بيكنها ابؼركر عن ڤكال يقها، لكنّ معظم البكتنًيابسرّ عن طر 
 طريقها.

مغلّفة بأغشية داخل جسم الأّـ. يوجد  أجنّة الثدييات تكوفكما ىي حاؿ أجنّة الزكاحف كالطيور، التي تتطوّر داخل البيض، 
، كيوفرّ للجننٌ البيئة ابؼائية التي السّلى ماءللثدييات أيضنا غشاء سلى، يغلّف ابعننٌ كبوصر السائل داخلو. يسمّى ىذا السائل 

        بوتاجها، كبوميو من الإصابات كمن ابعفاؼ. 
 
 

 

 الرحم

 الحبل السّريّ 

 المشيمة

 ماء السّلى

 مطاح ©



43 

 الإنجاب والولادة
. تنُجب إناث الثدييات في كلّ مرةّ بنٌ فرد نسل كاحد الإنجابعند نّاية فترة ابغمل، بزرج أجنّة الثدييات إلى العالم بطريقة تسمّى 

 كحتّّ عدّة أفراد نسل.
ثلبثة توائم  -. يولد عادةن طفل كاحد، لكن أحياننا يولد توأماف، كفي حالات نادرة أكثر من توأمنٌبالولادةأبناء البشر يأتوف إلى الدنيا 

  كحتّّ أربعة توائم.

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 على قيد الحياة بقاء الأجنّة وأفراد النسل
ما بيكنو أف يصيب البيض أك أفراد النسل ابغديثة السنّ يعتبر خطرنا يهدّد ابعيل  تتعرّض أفراد النسل في الطبيعة لأخطار كثنًة. كلّ 

على  ـ منطقة ابؼعيشة كابؼفتِرسات كغنًىا. إذنا، كيف تنجح الأجنّة كأفراد النسل في البقاءالقادـ: أضرار الطقس كالنقص في الغذاء كىد
 ؟قيد ابغياة

كىي بسيّز عددنا كبنًنا من أفراد النسل، التي ، rإستراتيجية اتيجيتنٌ معيشيتنٌ: الأكلى تسمّى في سياؽ تربية أفراد النسل، بميّز بنٌ إستر 
أبواىا لا يعتنياف بها. لدل ابغيوانات التي بسيّزىا ىذه الإستراتيجية، معظم أفراد النسل لا تنجح في البقاء، لكن يكفي أف يبقى عدد 

كىي بسيّز عددنا قليلبن من أفراد النسل، ، kإستراتيجية ع. الإستراتيجية الثانية تسمّى قليل )كتنجب أفراد نسل( لاستمرار كجود النو 
ة بها لكن في ىذه ابغالة الأبواف )أك بالغوف آخركف( يعتنياف بها. بفضل ابعهد الكبنً الذم يبذلو الأبواف في بضاية أفراد النسل كفي العناي

 ي قليلة أصلبن( في البقاء، كىي التي تؤدّم إلى استمرار كجود النوع.لفترة طويلة، تنجح معظم أفراد النسل )التي ى
رجانية الإستراتيجية التي بزلو من العناية الأبوية بسيّز في الأساس الأنواع الأقلّ تطوّرنا: معظم أنواع اللبفقاريات )كابغشرات كالشعاب ابؼ

، كالأنواع التي تضع البيض ثّم تتركها فورنا بدكف برمائيات كالزكاحفكالديداف كابغلزكنات كقناديل البحر(، كمعظم الأبظاؾ كمعظم ال
رقابة. يفُتَرس الكثنً من البيض أك بهفّ، كإذا فقست أفراد نسل منها، يفُتَرس بعضها أك بهفّ أك بسوت من ابعوع أك تتجمّد من البرد. 

 ل حتّّ يستمرّ كجود النوع.لكن، كما أسلفنا، يكفي أف يبقى عدد قليل نسبينا من البيض كأفراد النس
 الإستراتيجية التي تتضمّن عناية أبوية بسيّز في الأساس بـلوقات من فئة الطيور كمن فئة الثدييات. في ىذه الأنواع الرقابة على ابعيل

كبذلك برميو من القادـ تبدأ منذ كوف أفراد النسل أجنّة، كتستمرّ بعد خركجها إلى العالم. ترقد الطيور على البيض الذم كضعتو، 
 ما.ابؼفتِرسات ككذلك توفرّ للؤجنّة درجة ابغرارة الثابتة التي تلبئم تطوّرىا. بعد الفقس أيضنا يستمرّ الأبواف في العناية بأفراد نسله

 طريقة الإخصاب ومكان تطوّر الجنين

 خصابالإ

 الإخصاب الداخلي الإخصاب الداخلي

 يتمّ في  

 البرمائيات الأسماك البحرية اللافقاريات 
 الثدييات الطيور الزواحف يةاليابساللافقاريات 

 يتطوّر ابعننٌ داخل

 )في الرحم(جسم الأمّ  البيضة

 بطريقة

 يتمّ في

 يتطوّر ابعننٌ داخل
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. عندما تكوف تقدّـ الثدييات لأفراد نسلها عناية بـلصة للغاية. عندما تكوف أجنّة، تتطوّر داخل جسم الأّـ المحميّ كالدافئ كابؼغذّم
جراءن حديثة السنّ برصل منها على الغذاء )ترضع ابغليب من أثدائها، كمن ىنا جاء ابظها(، ككذلك في ابؼراحل اللبحقة من بموّىا، 

 وز أفراد النسل على رقابة كتتعلّم من الأبوين السلوكيات الضركرية لبقائها.بر
تعلّم  -تشمل العناية تزكيد الاحتياجات ابعسدية كالنفسية ككذلك عمليات تعليم العناية التي تستمرّ لأطوؿ كقت بسيّز النوع البشرم.

 طويلة.
 ، بابؼقارنة مع الطيور التي تعتني بالصيصاف.الأفراخمن ابؼثنً للبىتماـ فحص العناية الأبوية لدل الطيور التي تعتني ب

كلّينا بأبويها، التي تُطعمها كتدفئها كبرافظ عليها.   الأفراخىو فرد نسل يفقس من البيضة أعمى كعارينا كبلب حيلة. تتعلّق  الفرخ
يفقس من البيضة مفتوح العيننٌ، كمغطًّى بالزغب. كىو أكثر استقلبلية من الفرخ: بعد كقت قصنً من الفقس بىطو خلف  الصوص

 اية من أبويو.أبويو، كيستطيع التقاط غذائو بقواه الذاتية، كفي بعض الأحياف فقط بوصل على التدفئة كابغم
يضعاف البيض في أماكن يصعب الوصوؿ إليها: على الأشجار )معظم العصافنً ابؼغرّدة كاللقالق كابغماـ( أك على ابؼرتفعات  الأفراخأبوا 

من ابؼفتِرسات. بؽذا السبب عدد البيض الذم تضعو قليل  الأفراخالصخرية )النسور كبضاـ الصخور(. بهذه الطريقة برمي البيض ك 
كابغجل(، لا يضعاف البيض في أماكن عالية )تتراكض الصيصاف مباشرةن بعد فقسها من البيض، ينا. أبوا الصيصاف )البطّ كالإكزّ نسب

البيض كأفراد النسل على  كبيكنها السقوط إلى الأسفل كالتعرّض للئصابات(. بؽذا السبب معظمها يضع البيض على الأرض. إلّا أفّ 
 ة كالافتراس، كلذلك عدد البيض الذم يوضع يكوف أكبر.تعرّض لأخطار كثنً الأرض ت

 التطوّر بطريقة التحوّر عند البرمائيات والحشرات
 لدل حيوانات كثنًة تكوف أفراد النسل مشابهة جدًّا للؤبوين. أحياننا تكوف ألواف جسمها بـتلفة عن الأبوين، كأحياننا ليس لديها قرناف

أفراد النسل نظرة خاطفة بؼعرفة أبويها. مقابل ذلك، لدل أنواع أخرل أفراد النسل لا تشبو الأبوين مثل الأبوين، لكن يكفي النظر إلى 
بتاتنا: ليس في شكلها كلا في غذائها كلا في بيئتها ابغياتية. ىذا التطوّر لأفراد النسل، الذم يتغنًّ فيو شكل ابعسم كالغذاء الذم 

 أكثر أمثلة معركفة بغيوانات تتطوّر بطريقة التحوّر ىي البرمائيات كابغشرات.. التحوّرياتية، يسمّى تتناكلو، كأحياننا تتغنًّ أيضنا البيئة ابغ
 تحوّر الحشرات

أمثلة للحشرات التي تتطوّر  بالتحوّر الجزئي. -كابعزء الآخر التحوّر الكاملتتطوّر بصيع ابغشرات بطريقة التحوّر، جزء منها بطريقة 
الفراش، الذباب، ابػنافس، البعوض، اليعسوب. تتضمّن دكرة حياة ىذه ابغشرات أربع مراحل: بيضة، يرقة،  بطريقة التحوّر الكامل:

تقضي معظم كقتها في الأكل فيكبر جسمها، حتّّ تتوقّف النًقة عن الأكل في مرحلة  البيضةالتي تفقس من  اليرقةشرنقة، بالغ. 
. الناظر إلى الشرنقة يراىا جامدة، لكن داخل "العلبة" تطرأ تغنًّات كبنًة، الشرنقة معينّة، كتتغلّف بدا يشبو العلبة. ىذه ىي مرحلة

ذات أجنحة. ابغشرة البالغة بزتلف عن النًقة التي فقست من البيضة في شكلها ابػارجي كفي بيئتها  بالغةبزرج في نّايتها حشرة 
 ابغياتية كفي غذائها. ابغشرة البالغة فقط بيكنها التكاثر.

لى شرانق. ابغشرات البالغة و في ابؼاء، كىناؾ تنمو كتتحوّؿ إتفقس النًقات عند اليعسوب من البيض الذم تّم كضعسبيل ابؼثاؿ،  على
تترؾ ابؼاء كتطنً في ابؽواء، حيث بذد قرينها، كبعد الإخصاب تضع الأنثى البيض في ابؼاء. لذلك يرقة اليعسوب التي بزرج من الشرانق، 

 البالغة: ليس في شكلها كلا في غذائها كلا في بيئتها ابغياتية. لا تشبو ابغشرة
أمثلة بغشرات تتطوّر بالتحوّر ابعزئي: ابعراد الزاحف، ابعنادب، فرس النبي. تتضمّن دكرة حياة ىذه ابغشرات ثلبث مراحل: البيضة 

يسمّى فرد النسل غنً ناضجة.  التناسليةحة كأعضاؤه فرد نسل يشبو البالغ، لكنّو أصغر كعديم الأجنالبيضة كالنًقة كالبالغ. يفقس من 
 ينمّي أجنحة كأعضاءن تناسلية بيكنها القياـ بوظائفها.بالغ: . مع مركر الزمن تكبر ابغورية كتتحوّؿ إلى حوريةىذا 

    : ابغشرات عدبية الأجنحة لا بسرّ بتحوّر. تتطوّر بطريقة بسيطة: الصغار تتحوّؿ إلى كبار. ملبحظة
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 ر البرمائياتتحوّ 
الشرغوؼ، البالغ. تبدأ البرمائيات حياتها يتبع الضفدع كالعلجوـ للبرمائيات، التي تتطوّر بطريقة التحوّر. مراحل التطوّر ىي: البيضة، 

 البيضفي ابؼاء كشراغيف، بينما تعيش البالغة منها على اليابسة كفي ابؼاء أيضنا. على سبيل ابؼثاؿ، لدل الضفدع، تفقس من 
تشبو الضفادع الصغنًة: تكوف عدبية الأطراؼ كذات ذنب كتتنفّس بواسطة ابػياشيم.  ا، تشبو الأبظاؾ الصغنًة أكثر بفّ راغيفش

الشراغيف نباتية. خلبؿ تطوّرىا، تتطوّر الأطراؼ كيقصر الذنب حتّّ بىتفي، كتتطوّر رئتاف مكاف ابػياشيم. بعد حوالي ستّة أسابيع 
فقط ىي البالغة ؼ النباي  الذم يسبح في ابؼاء إلى ضفدع يفترس ابغشرات التي تعيش على اليابسة. الضفادع من فقسو، يتطوّر الشرغو 

 التي بيكنها التكاثر.
 التكنولوجيات التي تُستعمل لمتابعة تطوّر الجنين البشري

، الذم يعمل بواسطة الأمواج الصوتية، بيكّن دالأولترا ساونفي أياّمنا، بفضل التطوّر التكنولوجي ابغديث، بيكن متابعة تطوّر ابعننٌ. 
فحص مادّة  فحص ماء السّلىمشاىدة تفاصيل ابعننٌ: فحص أفّ التطوّر سليم كأفّ الأطراؼ كاملة، كحتّّ معرفة جنسو. بيكّن 

كن منعها( كفحص في خلبياه )الكركموسومات ابؼصابة تدؿّ على عيوب كعلى أمراض بـتلفة بي التيالكروموسومات ابعننٌ الوراثية: 
 التي برمل الأمراض. بيكن أيضنا في فحص ماء السّلى معرفة ابعنس بصورة مؤكّدة.الجينات 

. بيكن خدائجفي بعض الأحياف يولد الأطفاؿ قبل إبساـ تطوّرىم داخل الرحم )أم قبل أف أبسوّا تسعة أشهر ابغمل(، كعندىا يسمّوف 
جهاز حضانة لرحم. في مثل ىذه ابغالات يساعدكف ابػدائج على إبساـ تطوّرىم داخل القوؿ إفّ ابػدائج ىم أجنّة موجودة خارج ا

وفرّ بؽم درجة حرارة كرطوبة ملبئمة كبضاية من التلوّثات. بوصل ابػدائج أيضنا على تغذية ملبئمة كإذا دعت ابغاجة ، يابػدائج
 يساعدكنّم في التنفّس.

 جنين النبتة
بغيوانات من اللبقحة في عمليتنٌ: انقساـ ابػلبيا كبسايزىا. تنقسم خلبيا ابعننٌ كتتنظمّ في بؾموعات، أجنّة النباتات كأجنّة اتتطوّر 

كتغنًّ شكلها "كتتخصّص" في كظائفها ابػاصّة. كأجنّة ابغيوانات، أجنّة النباتات أيضنا برتاج إلى الشركط ابؼلبئمة بؼعيشتها: موادّ 
 من الأخطار ابؼختلفة )الإصابة كالافتراس كابعفاؼ(. كيف تتحقّق ىذه الشركط في النبتة؟غذائية كماء كأككسجنٌ للتنفّس كبضاية 

داخل مبيض الزىرة، حيث حدث الإخصاب. بعد الإخصاب، تتطوّر البويضة ابؼخصبة إلى  -داخل جسم الأمّ تتطوّر أجنّة النباتات 
قشرة البذرة. في نفس الوقت، يتطوّر ابؼبيض إلى بشرة، تغلّف . يتطوّر غلبؼ البويضة إلى جنين وموادّ غذائيةيوجد داخلها  بذرة

 يها.البذكر. بؽذا السبب، تتمتّع أجنّة النباتات بحماية مضاعفة: بواسطة البذرة التي تتواجد داخلها كبواسطة الثمرة التي تتواجد البذكر ف
ىذه البيئة موجودة في مبيض الزىرة. لكن ليس كما في  تطوّر ابعننٌ في النبتة، كتطوّر ابعننٌ في ابغيوانات، يتطلّب بيئة رطبة.

حدّ ابغيوانات، في نّاية تطوّره، "لا يولد" جننٌ النبتة كيعيش حياة مستقلّة، كإبّما يدخل في "سبات"؛ كمّية ابؼاء في البذرة تنخفض إلى 
تتباطأ بددل كبنً. ابعننٌ "الذم في السبات" يستهلك  انقساـ ابػلبيا، ككتنًة التنفّس  ؛ كيتوقّفتتوقّف فيو العمليات ابغياتية تقريبنا

كمّية قليلة فقط من ابؼوادّ كالطاقة، كبوصل عليها من ابؼخزكف الغذائي الذم في البذرة. ىناؾ أنواع من النباتات التي تستطيع بذكرىا 
 أف تظلّ في سبات زمننا متواصلبن جدًّا )حتّّ عشرات السننٌ(.

. نشر البذكر )الذم نشر البذوركلّ كاحدة منها( تنفصل عن النبتة كتنتشر في ابؼنطقة. ىذه ىي مرحلة البذكر )كابعننٌ الذم في  
 يكوف أحياننا بؼسافات بعيدة( يتمّ بواسطة الرياح كابؼاء كابغيوانات ابؼختلفة أك بواسطة آليات للنشر الذاي . معظم البذكر لا تنجح في

)كعندئذ بذفّ كمّية كبنًة منها كبسوت الأجنّة التي  للئنباتإليها لأنّّا تفتقر للشركط ابؼلبئمة في البيئة ابعديدة التي كصلت  الإنبات
داخلها( أك بسبب الأخطار التي تتهدّدىا )ابغيوانات التي تأكلها أك ابغرائق(. لذلك )كما ىي ابغاؿ في ابغيوانات التي لا بروز على 

كالنموّ كالتكاثر، ىي تلك التي  الإنبات ة من البذكر. البذكر القليلة التي تنجح في البقاء كعناية أبوية(، تنُتِج النباتات كمّيات كبنً 
 تؤدّم إلى استمرار النوع.
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 ؟للإنباتما هي الشروط الملائمة 
 جنٌ في التربة.بعدّة عوامل بيئية، منها: كمّية ابؼاء ابؼتوافرة في التربة، درجة ابغرارة، مدل الإضاءة، كمّية الأككس الإنباتيتعلّق 

في بؾاؿ درجات حرارة بؿدّدة، بىتلف من  الإنبات. بيكن أف بودث الإنباتبرتاج بصيع البذكر إلى ابؼاء كإلى الأككسجنٌ في عملية 
درجة مئوية، بينما بذكر الشمّاـ  43-3في درجات حرارة  الإنباتنوع إلى آخر من النباتات. على سبيل ابؼثاؿ، بذكر القمح بيكنها 

أيضنا بىتلف من نوع إلى آخر: ىناؾ أنواع لا تبالي  الإنباتدرجة مئوية. تأثنً الضوء على  52-06في درجات حرارة  الإنباتنها بيك
بالضوء )لا برتاج إلى شركط إضاءة خاصّة( كالقمح؛ كىناؾ أنواع برتاج إلى الضوء كمعظم النباتات التي يزرعها الإنساف كبوسّنها، 

 كىناؾ أنواع برتاج بالذات إلى الظلبـ، كالضوء يعيق نبتها كالنرجس البحرم.
عندما تستوعب البذرة ابؼاء كتنتفخ. يتجدّد انقساـ خلبيا ابعننٌ الذم في البذرة بوتنًة كاملة، كتنبت. خلبؿ تطوّر  اتالإنبتبدأ عملية 

ابعننٌ على بادرة، يتغذّل من ابؼخزف الغذائي ابؼوجود داخل البذرة. لذلك كظيفة ابؼخزف الغذائي الذم في بذرة النبتة تشبو كظيفة 
لبيضة )عند ابغيوانات(: يستغلّو ابعننٌ حتّّ يصل إلى ابؼرحلة التي يستطيع فيها فرد النسل الصغنً إنتاج ابؼخزف الغذائي الذم في ا
 ل )في ابغيوانات(.  ـ بالتركيب الضوئي( أك تناكؿ الأكحتّّ يبدأ في القيا -غذائو بنفسو )في النباتات

 
 

 

 

 وصف عملية التدريس أ.
 

العمليات الأساسية التي تشكّل أماـ الطلّبب، عرض ن"تطوّر ابعننٌ كأفراد النسل" معدّ ل موضوعاعتبارات بناء تسلسل التدريس: 
 بصيع الأجنّة كالشركط ابؼطلوبة لتطوّرىا كالإستراتيجيات ابؼختلفة لتربية أفراد النسل.

انقساـ ابػلبيا  -يات التي تشكّل ابعننٌيتطرّؽ الطلّبب إلى تطوّر اللبقحة إلى جننٌ. يتعلّم الطلّبب في البداية عن العمل في ىذا الفصل
تطوّرىا كفي استمرارية كبسايزىا. يقارف الطلّبب بنٌ أجنّة من فئات بـتلفة كيتطرقّوف إلى التشابو كالاختلبؼ في احتياجاتها كفي مكاف 

تلفة للبقاء تتعلّق بعناية الأبوين. تطوّرىا. بعد أف تعلّموا الأخطار التي تتهدّد الأجنّة كأفراد النسل، يتعرفّوف على إستراتيجيات بـ
 بالإضافة إلى ذلك، يطلّع الطلّبب على طرؽ تدخّل الإنساف في تطوّر الأجنّة لفائدتو.

 
 تسلسل التدريس

 الدرس الأوّل: الشروط المطلوبة لتطوّر الجنين
ة ابؼخصبة(؟ نعرض فركؽ ابغجم بنٌ من اللبقحة )البويضالجنين نقترح البدء بتدريس ابؼوضوع بنقاش حوؿ السؤاؿ: كيف يتطوّر 

بواسطة بـطّطات كصور. بعد ذلك نقوـ بعصف  انقسام الخلايا وتمايزها وتطوّر الأعضاءاللبقحة كابعننٌ الكامل. نشرح مبادئ 
لرحم كفي ذىني حوؿ السؤاؿ: ما الذم بوتاجو ابعننٌ ليتطوّر؟ في الدركس التالية نشدّد بالنسبة لكلّ شكل تطوّر )في البيضة كفي ا

النباتات( على كيفية توفنً ىذه الاحتياجات للجننٌ. التشديد في ىذا الدرس ىو على التشابو في تطوّر بصيع الأجنّة في الأنواع 
 ابؼختلفة: في العمليات التي تشكّل ابعننٌ )انقساـ ابػلبيا كبسايزىا( ككذلك في الشركط ابؼطلوبة لتطوّره.

مّع "بركفيل ابؼخلوؽ"، يتطرقّوف في ىذه ابؼرحلة إلى تطوّر ابعننٌ في ابؼخلوؽ ابغيّ الذم اختاركه، الطلّبب الذم بهمعوف معلومات لمج
 كيضيفوف التفاصيل إلى المجمّع. 

 

 
 

 اقتراحات تدريسية
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 الرابع: تطوّر الجنين داخل البيضة -الدروس الثاني
ة كابؼخزف الغذائي. نتحدّث عن كظيفة كلّ بيضة الدجاج. نشخّص القشرة في البيضة، كنشخّص الأغشية كخلية التهوينقوـ بدشاىدة ل

جزء من أجزاء البيضة. بميّز بنٌ بيض ابغيوانات اليابسية كبيض ابغيوانات البحرية. نصف طرؽ التفريخ الاصطناعي كبكلّل رسومنا بيانية 
كبروّر البرمائيات، كنتعرّؼ على مراحل  تتطرّؽ إلى الشركط ابؼطلوبة لتطوّر الأجنّة في البيض. بولّل الطلّبب صورنا تتناكؿ بروّر ابغشرات

 .  التحوّر. بيكن في ابؼوسم ابؼلبئم أف تعرضوا أماـ الصفّ شرانق فراشات كشراغيف ضفدع أك علجوـ
 

 الدرسان الخامس والسادس: تطوّر الجنين في الرحم
. نصف كظيفة كلّ كاحد منها في سياؽ بكلّل صورنا بعننٌ إنساف في الرحم كنشخّص الرحم كابؼشيمة كابغبل السّرمّ كماء السّلى

 احتياجات ابعننٌ.
نصف التغنًّات التي تطرأ على ابعننٌ بواسطة صور. بيكن مقارنة صور جننٌ الإنساف مع صور أجنّة الثدييات الأخرل كمشاىدة 

. نتناكؿ حضانة ابػدائججهاز التشابو كالاختلبؼ بينها. نصف استخداـ الأكلترا ساكند، كفحص ماء السّلى كتنمية ابػدائج في 
 التشابو في مدّة ابغمل للثدييات ابؼختلفة كعدد أجنتّها كمدل تطوّرىا كالفركؽ بينها.

في أمّ أسبوع من ابغمل كلدكا، ماذا كاف كزنّم، قصص مثنًة للبىتماـ عن كلادتهم كما شابو.  -يستوضح الطلّبب بالنسبة لولادتهم
 توجد أيةّ مشاكل عائلية خاصّة بسنع ىذه الفعالية.()من ابؼهمّ التأكّد مسبقنا بأنوّ لا 

 

 الدرسان السابع والثامن: الخروج إلى الدنيا والأخطار التي تهدّد أفراد النسل
: كضع البيض كفقسو، التوالد، الإبقاب، الولادة. نتحدّث عن الأخطار التي تهدّد الأجنّة )في البيض طرق الخروج إلى الدنيانعرض 

 م(، كأفراد النسل.كفي داخل الرح
عند حيوانات من فئات بـتلفة. بؽذا الغرض بكضّر جدكؿ مقارنة، نركّز فيو معلومات عن عدد أفراد النسل كعن مدل عناية الأبوين 

   نستعنٌ بقطع معلومات من الكتب التعليمية أك نعتمد على ابؼعلومات التي تّم بصعها في المجمّع، لتكوين بركفيل ابؼخلوؽ ابؼختار. 

 جدول: عدد أفراد نسل الحيوانات

 عناية أبوية  1عدد أفراد النسل التي ينجبها الحيوان الفئة الحيوان
 توجد/ لا توجد

    

    

    

    

    

    

  

 وا: نطلب من الطلّبب أف يرتبّوا ابغيوانات حسب الفئات: ابغشرات، الأبظاؾ، البرمائيات، الزكاحف، الطيور، الثدييات، كأف يفحص

 ىل ىناؾ علبقة بنٌ عدد أفراد نسل ابغيواف كبنٌ الفئة التي يتبع إليها؟ .0

 ىل ىناؾ علبقة بنٌ عدد أفراد النسل كبنٌ مدل العناية الأبوية؟ .1

 :مستشفى الحيواناتنوصي بأف يشاىد الطلّبب أفلبمنا قصنًة تتناكؿ تقليد العناية الأبوية من برنامج 
                                                           

  لأفراد نسل ابغيواف في السنة. ليس بإمكاف كلّ فرد أف ينجب بصيع أفراد النسل ىذه.  العدد المفترَضيعبّر ىذا العدد عن  1
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، لإغراء النورس استعماؿ دمى نورسكّن من التعشيش بدكف التعرّض للؤخطار، ككذلك ، لتتمبناء أبراج تعشيش للنورس .أ 
 للتعشيش.

 اليتامى. الأفراخ، عن تربية من حولنا أفراخ .ب 

 ، عن العناية بجراء النيص.يتيمات مع أشواؾ .ج 

 ، عن العناية بجراء قنافذ الرماؿ.تأىيل شوكي .د 

 تربيتها في ابَغجْر. ، التي تّم إطلبقها إلى الطبيعة بعدابؽدىد فراخأ .ق 
 

 الدرسان التاسع والعاشر: تطوّر الجنين في النباتات
من أنواع بـتلفة )أبوكادك، عبّاد الشمس، ترمس، بازيلبء، فاصولياء، فستق كغنًىا(. نشخّص القشرة كابعننٌ  بذوراًبكضر إلى الصفّ 

 كظائف ىذه الأجزاء. في البذكر ابؼختلفة، كنتحدّث عن  )ابعذير كالسويق( كابؼخزف الغذائي
بشارنا بكضر بشارنا من أنواع بـتلفة: ذات بذرة كاحدة، متعدّدة البذكر، عصارية، جافةّ، بشارنا يأكلها الإنساف، بشارنا لا يأكلها الإنساف، 

لها(. نصف العلبقة بنٌ من ابؼهمّ أف يرل الطلّبب البذكر التي داخ -اعتدنا على تسميتها خضركات في حياتنا اليومية )البنادكرة، ابػيار
أوفق ، التي في موقع الإخصاب في النبتةحجمها كعددىا كمكانّا في الثمرة. بيكن الاستعانة بفعالية  -الثمرة كالبذرة كنشخّص البذكر

 الثمرة.نرل في ىذه الفعالية الانتقاؿ من الزىرة إلى الثمرة، كتطوّر البذكر داخل  -للعلوم والتكنولوجيا في المدارس الإعدادية
. دورة التكاثرالذم في موقع  نشر البذور. بيكن القياـ بفعالية بؿوسبة في ىذا ابؼوضوع، في فصل نشر البذورنتحدّث عن طرؽ 

)الضوء كابؼاء  للئنباتبوبّذ إنبات بذكر في الصفّ، بحيث تفحص كلّ بؾموعة شركطنا بـتلفة . رلنبت البذو نصف الشركط ابؼطلوبة 
وحة التربة كغنً ذلك(، كفي نّاية العملية نصف النتائج كنستنتج استنتاجات. من ابعدير التحدّث عن مراحل البحث كدرجة ابغرارة كمل

 ابؼختلفة كعن ابؼصطلحات: عوامل ثابتة، إعادات، ضابط. الطلّبب الذين مستواىم عاؿٍ بيكنهم بزطيط مراحل التجربة بأنفسهم.

 

 
 الصعوبات المميّزة

في التمييز بنٌ انقساـ ابػلبيا كبموّ كبسايز ابػلبيا. يعتقد الطلّبب أفّ ابؼخلوقات ابغيّة تنمو لأفّ خلبياىا تنمو بهد الطلّبب صعوبة  .0
 )تتكاثر(.

. تعود ىذه البلبلة إلى التشابو بنٌ العمليتنٌ: كلتابنا تعبّراف عن التلقيح ونشر البذورتطرأ بلبلة لدل الطلّبب بنٌ مصطلحَي  .1
بواسطة ابغيوانات أك الرياح أك ذاتينا، في كلتيهما ىناؾ ملبءمة بنٌ ابؼبنى لقاح أك البذكر، كلتابنا تتمّاف طرؽ نقل حبيبات ال

 كالكمّية كالشكل كبنٌ طريقة النقل. 

 الطلّبب لا يفهموف أفّ نول الثمار التي يأكلها الإنساف ىي بذكر النبتة. .2

 د النسل كإستراتيجية العناية بها.يعتقد الطلّبب أفّ ابغيوانات بزطّط كاعيةن عدد أفرا .3

 

 ج. توصيات لمواجهة الصعوبات
 

 ازدياد حجمبهب التشديد على الفرؽ بنٌ انقساـ ابػلبيا )إنتاج عدد أكبر من ابػلبيا( كبنٌ بسايز ابػلبيا )تغنًّ ابؼبنى كالوظيفة(.  .0
سم سياؽ التكاثر اللبتزاكجي. الفرؽ ىو أفّ ابػلبيا التي تنق ابعسم يتمّ بواسطة انقساـ ابػلبيا في عملية ابؼيتوزا، كما تّم تعلّمها في

مرتبطة ببعضها البعض. في ن الأب كتصبح أفراد نسلو، بينما ابػلبيا في ابعننٌ تنقسم لكنّها تبقى في التكاثر اللبتزاكجي تنفصل ع
   التمايز، عدد ابػلبيا لا يتغنًّ.
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ا: توجد داخل حبيبات اللقاح معملية نشر البذكر، كالتشديد على الاختلبؼ بينهمن ابعدير ابؼقارنة بوضوح بنٌ عملية التلقيح ك  .1
كالبذكر في خلبيا تكاثرية ذكرية، بينما البذكر ىي نواتج الإخصاب، كيوجد فيها جننٌ كنسيج غذائي؛ تتكوّف حبيبات اللقاح 

نقَل إلى أماكن بـتلفة )حبيبات اللقاح تنُقَل إلى أزىار ين بـتلفنٌ من الزىرة )حبيبات اللقاح في السداة كالبذكر في ابؼبيض( كتُ جزء
 أخرل، كالبذكر تنُشَر في البيئة كأحياننا في مناطق حياتية أخرل(.

بوبّذ إحضار بشار بـتلفة إلى الصفّ، كإتاحة الفرصة للطلّبب بؼشاىدة البذكر التي داخلها: بشار ذات بذرة كاحدة كبشار متعدّدة  .2
 كجافةّ، كبشار يأكلها الإنساف كبشار لا يأكلها.الثمار كبشار عصارية 

بهب التشديد على أفّ ابؼلبءمة بنٌ إستراتيجية العناية الأبوية كبنٌ عدد أفراد النسل ىي ليست نتيجة لتخطيط كإبّما أفضلية  .3
العناية الأبوية لا ينجح  أبوية تنُجب عددنا أكبر من أفراد النسل، كلكن بسبب عدـ كجودبرظى بعناية  تطوّرية: الأنواع التي لا

الأنواع التي برظى بعناية أبوية تنجب عددنا قليلبن من أفراد النسل، كلكن بسبب العناية الأبوية ينجح عدد كبنً منها في البقاء. 
 عدد كبنً منها في البقاء. فرد النسل الذم لا يسلك الطريق ابؼلبئم لا ينجح في البقاء.
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 ساعات الساعات ابؼوصى بها: عشر

مصطلحات   الموضوع
  وأفكار

توجيه إلى الكتب   فعاليات مفتاحية  مهارات
  التعليمية

مهمّات 
  تقييمية

الشروط 
المطلوبة 

لتطوّر 
 الجنين

 

 بويضة بـصبة -
 جننٌ -
 انقساـ ابػلبيا -
 بسايز ابػلبيا -
 تطوّر الأعضاء -
 بيئة مائية -

 نقاش -
برليل رسم  -

 توضيحي
بصع كمعابعة  -
علومات م

)إضافة إلى بؾمّع 
 ابؼخلوؽ ابؼختار(

 
 

 

: كيف يتطوّر ابعننٌ نقاش -
 من البويضة ابؼخصبة؟

تتناكؿ  تحليل صور -
 انقسامات ابػلبيا كبسايزىا

: ما الذم بوتاجو نقاش -
 ابعننٌ ليتطوّر؟

عن تطوّر  جمع معلومات -
ابعننٌ كالعناية بأفراد النسل، 

 معابعة ابؼعلومات كإضافتها إلى
 ربؾمّع ابؼخلوؽ ابؼختا

 

 והתפתחות רבייה -
       , חיים ביצורים

  221, 281–281' עמ

 youtube3 -סרט ב -
שלבים ראשונים 

בהתפתחות העובר 
 באדם

youtube 3-סרט ב -
הפריה ושלבים 

ראשונים בהתפתחות 
 העובר

 
 

تطوّر 
الجنين 
داخل 
 البيضة

 بيضة -
 صفار البيض -
 ماء السّلى -
 كضع البيض -
 رقود -
 تفريخ اصطناعي -

مشاىدة مادّة  -
 حيّة

 مقارنة -
برليل رسوـ  -

 بيانية
 

o  

بيضة دجاجة  مشاهدة -
 كالوظائف كتشخيص الأجزاء

بنٌ مبنى بيض  مقارنة -
 ابغيوانات

تتناكؿ  تحليل رسوم بيانية -
 شركط التفريخ الاصطناعي

 והתפתחות רבייה -
       , חיים ביצורים

 211–216' עמ
 תמונות עוברים בביצה -

 

 

تطوّر 
الجنين في 

 الرحم

 رحم -
 بضل -
 مشيمة -
 ابغبل السّرمّ  -
 ماء السّلى -
  تبادؿ الغازات -

 إبقاب -
 كلادة -
 أكلترا ساكند -
فحص ماء  -

برليل رسم  -
 توضيحي

 مقابلة -
 نقاش -
 مقارنة -
بصع  -

معلومات من 
 قطع كمعابعتها

ظيم تن -
معلومات في 

 جدكؿ

: تحليل صور وأفلام -
 ابعننٌ، تطوّر أعضائو ككظائفها

: مقابلة مع جمع معلومات -
أمّهات عن الولادة كالعناية 

 بالطفل الرضيع
حوؿ الأخطار التي  نقاش -

 تتهدّد الأجنّة كأفراد النسل
: كضع البيض مقارنة -

كالفقس، التوالد، الإبقاب 
 كالولادة

: بصع عمل جماعي -

 והתפתחות רבייה -
       , חיים ביצורים

  ,226–228' עמ
 215–212 ,262–265 
 מתוקשבת פעילות  -

 באים צאצאיםבפרק 
 מחזור באתרש לעולם

  הרבייה
מספר 3 1 תיופעילו -

 הצאצאים של בעלי
 (זו)בערכה  חיים

בית  – וידאו כתבות -
פי  לע, לחיות חולים

 ההוראה ברצף ירוטהפ

 youtube3-סרט ב -
שלבי התפתחות עובר 

  ברחם
  פנדה המלטת 3 סרטון -
יען שומר על  3 סרטון -

 הביצים

 

 التقييم -التعلّم -جدول تخطيط التدريس

http://www.youtube.com/watch?v=UgT5rUQ9EmQ&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=UgT5rUQ9EmQ&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=UgT5rUQ9EmQ&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=UgT5rUQ9EmQ&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=oSx9t5pof88&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=oSx9t5pof88&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=oSx9t5pof88&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=oSx9t5pof88&feature=related
http://chickscope.beckman.uiuc.edu/explore/embryology
http://science.cet.ac.il/science/reproduction/repro5.asp
http://science.cet.ac.il/science/reproduction/repro5.asp
http://www.youtube.com/watch?v=QHLG-Ari9NA&NR=1
http://www.youtube.com/watch?v=QHLG-Ari9NA&NR=1
http://news.walla.co.il/?w=/16/1338083
http://www.youtube.com/watch?v=i7QGu4UkGKo&feature=player_embedded
http://www.youtube.com/watch?v=i7QGu4UkGKo&feature=player_embedded
http://www.youtube.com/watch?v=i7QGu4UkGKo&feature=player_embedded
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 السّلى
 خديج -
جهاز حضانة  -

 ابػدائج

بروّر: بيضة،  -
 يرقة، شرنقة، بالغ

 

 حجاج  -
 
 
 

 

معلومات عن عدد أفراد النسل 
جدول كالعناية بها، كبناء 

 إجمالي
: العلبقة بنٌ استنتاجات -

 عدد أفراد النسل كالعناية الأبوية
: بروّر ابغشرات تحليل صور -

البيئة ابغياتية،  -كالبرمائيات
 مبنى ابعسم، الغذاء كابػصوبة

 

تطوّر 
الجنين عند 

 النباتات

 بذرة -
 جننٌ -
 نسيج غذائي -
 بشرة -
 سبات -
 نشر البذكر -

  نػَبْت -

مشاىدة مادّة  -
 حيّة

 حجاج -
بزطيط كإجراء  -

 بذربة
 

: البذكر كالثمار مشاهدة -
 كتشخيص أجزاء البذرة

وع في موض فعالية محوسبة -
 نشر البذكر

: العلبقة بنٌ ستنتاجاتا -
 شكل البذرة كطريقة نشرىا

: تخطيط وإجراء تجارب -
 الإنباتشركط 

 

 והתפתחות רבייה -
         , חיים ביצורים

 225–261, 281–281 ' עמ
 זרעים פצתה הפרק -

 חזור הרבייהמ באתר
 הפריה בצמחהפרק  -

 אופק לחט"בבאתר 
מרבים את הפעילות  -

 צמחי המרפא

 

http://science.cet.ac.il/science/reproduction/repro6.asp
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://clickit3.ort.org.il/Apps/Public/getfile.aspx?inline=yes&f=files/ba3c28fc-8c3e-46d9-b4f3-effda4c7e27b/5dd54bfd-f1b8-4c5d-834a-1ddecb1c789b/085c5cae-c84b-4b5c-9ee1-0b8963ab6c1e/881d4a4c-f3c6-4253-8deb-95b20b5dfb69.pdf
http://clickit3.ort.org.il/Apps/Public/getfile.aspx?inline=yes&f=files/ba3c28fc-8c3e-46d9-b4f3-effda4c7e27b/5dd54bfd-f1b8-4c5d-834a-1ddecb1c789b/085c5cae-c84b-4b5c-9ee1-0b8963ab6c1e/881d4a4c-f3c6-4253-8deb-95b20b5dfb69.pdf
http://clickit3.ort.org.il/Apps/Public/getfile.aspx?inline=yes&f=files/ba3c28fc-8c3e-46d9-b4f3-effda4c7e27b/5dd54bfd-f1b8-4c5d-834a-1ddecb1c789b/085c5cae-c84b-4b5c-9ee1-0b8963ab6c1e/881d4a4c-f3c6-4253-8deb-95b20b5dfb69.pdf
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 : عدد أفراد نسل الحيوانات2 رقم الفعالية
 

عن  بسعّنوا في ابؼعطيات التي ترد في ابعدكؿ، كأجيبواأمامكم جدكؿ يتضمّن معطيات عن أفراد نسل حيوانات من فئات بـتلفة. 
 السؤالنٌ اللذين يليانو.

 

 

 الأسئلة:

ابغيوانات إبقاب أكثر من فردَم نسل للزكجنٌ في كلّ موسم تكاثر. لذلك تستطيع معظم تستطيع كما لاحظنا في ابعدكؿ،  .0
كثنً من العشائر في الطبيعة لا تزداد، بل تبقى مستقرةّ )تقريبنا( على مرّ خلبؿ حياتها إبقاب عدد كبنً من أفراد النسل. لكنّ ال

 السننٌ. فسّركا التناقض بنٌ ىاتنٌ ابغقيقتنٌ.

من أكبر عدد  -رتبّوا ابغيوانات التي في ابعدكؿ أعلبه في جدكؿ جديد، حسب عدد أفراد النسل التي تستطيع إبقابها في السنة أ. .1
 إلى أصغر عدد.

دكؿ الذم قمتم بترتيبو، قوموا بصياغة حجاج عن العلبقة بنٌ عدد أفراد نسل ابغيواف كبنٌ فئتها كالعناية الأبوية. حسب ابع ب.
 .الحجاج= ادّعاء + تعليلاتتذكّركا: 

  

 عناية أبوية معدّل عدد أفراد النسل التي ينجبها الحيوان في السنة الفئة الحيوان

 توجد  فرد نسل كاحد، مرةّ في السنة الثدييات  الإنساف

، (مرةّ كضع البيضكضعة البيض )فرد نسل في  752حوالي  الأبظاؾ  بظك مشط ابعليل
  مرةّ في السنة

 توجد

 توجد  البيض، مرةّ في السنة ةبيضات في كضع 02-8 الطيور  لبطةّا

 توجد  البيض، مرةّ في السنة ةكضعفي بيضات  3 الطيور  اللقلق

 توجدلا   البيض، عدّة مراّت في السنة ةملبينٌ البيضات في كضع الأبظاؾ  بظك التونا الأزرؽ الزعانف

 توجد  راّت في السنةم 3البيض،  ةبيضتاف في كضع الطيور  ابغمامة

 توجد  البيض، مرةّ في السنة  ةبيضة كاحدة في كضع الطيور  النسر

 توجد  مراّت في السنة 4البيض،  ةبيضات في كضع 4-3 الطيور  الزقزاؽ )طنً مائي(

 توجد  سنوات 5فرد نسل كاحد في الإبقاب، مرةّ كلّ  الثدييات  الفيل

 توجد  في الإبقاب، عدّة مراّت في السنة أفراد نسل 5حوالي  الثدييات الفأر

 توجدلا   البيض، مرةّ في السنة ةبيضة في كضع 022حوالي  الزكاحف سلحفاة البحر ابػضراء

 توجدلا   البيض، مرةّ في السنة ةبيضة في كضع 02حوالي  الزكاحف  الأفعى

 توجدلا   البيض، مرةّ في السنة ةبيضة في كضع 5222حوالي  البرمائيات  العلجوـ

 توجدلا   البيض، مرةّ في السنة ةبيضة في كضع 022222حوالي  الأبظاؾ  بظك الشبّوط

 فعاليات
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 2إجابات للفعالية رقم  
 

لى البلوغ. عدد كبنً منها يفُتَرس أك لا تنجح بصيع الأجنّة في الفقس أك الولادة، كلا تنجح بصيع أفراد النسل في البقاء كالوصوؿ إ .0
 بيوت بسبب عدـ كجود ابؼلجأ أك الغذاء كما شابو.

 أ. .1

 

لأبواف اعتمادنا على ابعدكؿ ابؼرتّب، يبدك أنوّ كلّما كانت الفئة أكثر تطوّرنا، طرأ ابلفاض على عدد أفراد النسل التي يستطيع ا ب.
إبقابها في السنة، كارتفاع في العناية الأبوية بأفراد النسل. في الأنواع التي لا برظى بعناية أبوية )الأبظاؾ كالبرمائيات(، عدد 
أفراد النسل كبنً للغاية. بهذه الطريقة تزداد احتمالات بقاء بعض أفراد النسل على الأقلّ، رغم الشركط البيئية كخطر 

نواع التي برظى بعناية أبوية برمي أفراد النسل من الأخطار ابؼختلفة، عدد أفراد النسل قليل كفي بعض الافتراس. في الأ
 الأحياف يكوف فرد نسل كاحد فقط.

 

 عناية أبوية معدّل عدد أفراد النسل التي ينجبها الحيوان في السنة الفئة الحيوان

 دتوجلا   البيض، عدّة مراّت في السنة ةملبينٌ البيضات في كضع الأبظاؾ  بظك التونا الأزرؽ الزعانف

 توجدلا   ، مرةّ في السنةفي كضعة البيض بيضة  022222حوالي  الأبظاؾ  بظك الشبّوط

 توجدلا   البيض، مرةّ في السنةفي كضعة  بيضة  5222حوالي  البرمائيات  العلجوـ

 توجد  البيض، مرةّ في السنةفي كضعة  فرد نسل  752حوالي  الأبظاؾ  بظك مشط ابعليل

 توجدلا   البيض، مرةّ في السنةفي كضعة  بيضة  022حوالي  الزكاحف ءسلحفاة البحر ابػضرا

 توجدلا   البيض، مرةّ في السنةفي كضعة  بيضة  02حوالي  الزكاحف  الأفعى

 توجد  مراّت في السنة 4البيض، في كضعة  بيضات  4-3 الطيور  الزقزاؽ )طنً مائي(

 توجد  ة في السنةالبيض، مرّ في كضعة  بيضات  02-8 الطيور  البطةّ

 توجد  مراّت في السنة 3البيض، في كضعة  بيضتاف  الطيور  ابغمامة

 توجد  البيض، مرةّ في السنةفي كضعة  بيضات  3 الطيور  اللقلق

 توجد  البيض، مرةّ في السنة في كضعة  بيضة كاحدة  الطيور  النسر

 توجد  راّت في السنةأفراد نسل في الإبقاب، عدّة م 5حوالي  الثدييات الفأر

 توجد  فرد نسل كاحد، مرةّ في السنة الثدييات  الإنساف

 توجد  سنوات 5فرد نسل كاحد في الإبقاب، مرةّ كلّ  الثدييات  الفيل
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 الأهداف )في مجالَي المضمون والمهارات( 

 .أف بييّز الطلّبب بنٌ العلبمات ابعنسية الأكّلية كالعلبمات ابعنسية الثانوية 

 لّبب بنٌ ابؽورمونات ابعنسية كىورموف النموّ كبنٌ عمليّتَي بموّ كبلوغ ابعسم.أف يربط الط 

  .أف يستنتج الطلّبب استنتاجات من نتائج بذربة فحصت الاتّصاؿ بنٌ دكد القزّ بهدؼ العثور على قرين  

 .أف بولّل الطلّبب بـطّطنا يتناكؿ دكرة الإباضة كالطمث كأف يتعرفّوا على مراحل الدكرة 

  التي تكوف فيها احتمالات بقاء أفراد النسل كبلوغها ىي  ) ابؼواعيد ( يفهم الطلّبب أفّ ابغيوانات تتكاثر في ابؼواقيتأف
 الأكبر.

  أفّ النباتات تزُىر في ابؼواقيت التي تكوف فيها احتمالات بقاح التلقيح ىي الأكبر. الطلّبب أف يفهم 

 بعسمانية عند ابغيوانات في موسم ابؼغازلة، كأف يتعرفّوا على تنوعّ قنوات الاتّصاؿ التي أف بولّل الطلّبب صورنا تتناكؿ التغنًّات ا
 تستعملها ابغيوانات للعثور على قرين للتكاثر.

  أف يشخّص الطلّبب كظائف ابؼغازلة: تشخيص نوع(species)  القريننٌ، فحص نضوجهما للتكاثر كاختيار ذكات الصفات
 المحبّذة. 

 

 

 

 

د النسل كتصل إلى البلوغ. كيف بودث ذلك؟ أيةّ ىورمونات تشارؾ في ىاتنٌ العمليتنٌ؟ كيف يعثر الذكر على الأنثى تنمو أفرا
 كبالعكس، للتكاثر كلاستمرار كجود النوع؟

 

 النموّ والبلوغ عند الإنسان

(، لكنّ كتنًة النموّ ليست الميتوزاانقساـ أنسجة جسمو تنقسم )في  في الطفل الرضيع الذم يأي  إلى ىذه الدنيا ينمو، أم ابػلبيا التي
صّةن ثابتة خلبؿ كلّ ابغياة. تزداد كتنًة النموّ قبيل مرحلة البلوغ، بنٌ العاشرة كالسادسة عشرة تقريبنا. يتأثرّ النموّ بابؽورمونات، خا

موف في ابعسم يؤثرّ في الأساس على بموّ ، الذم ينتج في الدماغ كيفُرَز منو إلى تيّار الدـ. عندما يتوزعّ ىذا ابؽور هورمون النموّ 
 العضلبت كالعظاـ. بعد جيل البلوغ، يطرأ تباطؤ على إفراز ىورموف النموّ.

 -ذكرنا أك أنثى -لكن عدا النموّ تطرأ على ابعسم تغنًّات أخرل في مرحلة البلوغ. عندما يولد الطفل بييّز جهازه التكاثرم جنسو
العلامات سبيل ابؼثاؿ، الرحم كابؼهبل عند البنات؛ ابػصيتاف كالقضيب عند الأكلاد( تسمّى: كلذلك أعضاء جهاز التكاثر )على 

، تظهر علبمات جنسية أخرل، تسمّى: الهورمونات الجنسية. في جيل البلوغ، على أثر إفراز مستويات عالية من الجنسية الأوّلية
 العلامات الجنسية الثانوية.

في الثانية عشرة تقريبنا: تبدأ منطقة الصدر كالكتفنٌ في الاتّساع، تزداد كتلة العضلبت،  ة عند الأولادالعلامات الجنسية الثانويتظهر 
يكبر القضيب كابػصيتاف. في مرحلة لاحقة من عملية البلوغ، يغلظ الصوت كينبت شعر في منفرج الرّجلنٌ كبرت الإبطنٌ كعلى 

 الوجو.

 ين: البلوغ والعثور على قر 4الموضوع الفرعي 

 خلفية علمية
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في التاسعة أك العاشرة تقريبنا: يبدأ الثدياف في النموّ، يتّسع ابغوض، ينمو الرحم كابؼهبل  اتالعلامات الجنسية الثانوية عند البنتظهر 
 كينبت شعر في منفرج الرّجلنٌ كبرت الإبطنٌ.

بصيع بيكن التمييز بنٌ العلبمات ابعنسية الأكّلية كالعلبمات ابعنسية الثانوية، إذا نظرنا إلى الذكر كالأنثى اللذين يرتدياف ملببسهما: 
 العلبمات ابعنسية الأكّلية تستتر خلف ابؼلببس، بينما بعض العلبمات ابعنسية الثانوية تكوف بادية للعنٌ.

غ، بالإضافة إلى ظهور العلبمات ابعنسية الثانوية، تؤدّم ابؽورمونات ابعنسية إلى نضج جهاز التكاثر، التي لم تكن فعّالة حتّّ جيل البلو 
ا ت  للقياـ بوظيفتها في التكاثر: ) جاىزة ( كوف متهيئّةكمن ىذه اللحظة فصاعدن

 يبدأ لدل الأكلاد إنتاج ابػلبيا ابؼنوية، الذم يستمرّ طواؿ ابغياة.
البويضات في إطار الدكرة الشهرية، التي تستمرّ طواؿ فترة ابػصوبة، من سنّ البلوغ كحتّّ سنّ ابػمسنٌ تبدأ لدل البنات عملية نضوج 

 تقريبنا.
 تكاثري عند الرجلالجهاز ال

 للجهاز التكاثرم عند الرجل كظيفتاف أساسيتاف:
 م. إنتاج ابػلبيا التكاثرية الذكرية )ابػلبيا ابؼنوية( كالسائل ابؼنوم، الذم بيكّن حركة ابػلبيا ابؼنوية داخل ابعهاز التكاثرم الأنثو  .0

 ند ابؼرأة.إتاحة التزاكج، الذم تدخل فيو ابػلبيا ابؼنوية إلى ابعهاز التكاثرم ع .1

إنتاج ابػلبيا في ابؼوضوع الفرعي "الإخصاب" الذم في ىذه الوحدة، تعرفّنا تعرفّنا أكّلينا على ابعهاز التكاثرم عند الرجل، في سياؽ 
 (. في ىذه ابؼرحلة من التعلّم سنتعلّم عن ابعهاز بتفصيل أكبر:التكاثرية )ابػصيتنٌ

، تستوسترونذكرية )ابػلبيا ابؼنوية(. بروم ابػصيتاف أيضنا خلبيا تفُرزِ ابؽورموف ابعنسي ابػلبيا التكاثرية التنتج فيهما  -الخصيتان
خارج ابعسم. يعود السبب  سية الثانوية. خصيتا الرجل موجودتافالذم يؤثرّ على نضوج ابعهاز التكاثرم كعلى ظهور العلبمات ابعن

التي  قلّ الأرارة ابغدرجة مئوية( بيكن أف يتضرّر، بينما في درجة  37سم )حوالي في ذلك إلى أفّ تطوّر ابػلبيا ابؼنوية في درجة حرارة ابع
 درجة مئوية(، تتطوّر ابػلبيا ابؼنوية على أفضل كجو. 35تسود في كيس ابػصيتنٌ )حوالي 

لى أف يتمّ فيو، كبُززَف فيو إ بؼنوية نضوجهاأنبوب دقيق كطويل كمتفرعّ، بيكن أف يصل طولو إلى ستّة أمتار! تنُهي ابػلبيا ا -غدّة البربخ
 قذفها إلى خارج ابعسم.
 ينقل ابػلبيا ابؼنوية من غدّة البربخ إلى القضيب. -أنبوب الخلايا المنوية
 غدّتاف تفُرزِاف السائل ابؼنوم الذم تتحرّؾ فيو ابػلبيا ابؼنوية. -ر(پ)البركستاتا كغدّة كو غدّتا السائل المنوي 

ابؼنوم مع ابػلبيا ابؼنوية التي داخلو إلى خارج جسم الذكر. يستعمل أيضنا لإفراز البوؿ. عندما تقُذَؼ  أنبوب ينقل السائل -الحالب
 تنقبض العضلبت التي تسدّ فتحة حوصلة البوؿ، كبسنع إفراز البوؿ في نفس الوقت.ابػلبيا ابؼنوية، 

دورة كفي موقع  للعلوم والتكنولوجيا للمدارس الإعدادية قافأموجودة في موقع  للجهاز التكاثري عند الرجلبؿاكاة حاسوبية فعّالة 
 .التكاثر

 الجهاز التكاثري عند المرأة
 للجهاز التكاثرم عند ابؼرأة ثلبث كظائف أساسية:

 إنتاج ابػلبيا التكاثرية الأنثوية )البويضات(. .0
 توفنً بيئة ملبئمة للئخصاب )للقاء البويضة مع ابػلية ابؼنوية(. .0
 ننٌ حتّّ كلادتو.إتاحة تطوّر ابع .3

إلى  تعرفّنا في ابؼوضوع الفرعي "الإخصاب" تعرفّنا أكّلينا على ابعهاز التكاثرم عند ابؼرأة، في سياؽ إنتاج البويضات في ابؼبيض كبرركّها
 قناة فالوب، حيث بودث الإخصاب. في ىذه ابؼرحلة من التعلّم سنتعلّم عن ابعهاز بتفصيل أكبر:
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ا من الإصابات ابػارجية.بصيع أعضاء ابعهاز التك  اثرم عند ابؼرأة موجودة داخل ابعسم، كبؿمية جيّدن
ابػلبيا التكاثرية الأنثوية )خلبيا البويضة، التي تسمّى عند الإنساف بويضات(. يفُرزِ ابؼبيض أيضنا ابؽورموننٌ تتكوّف فيو  -المبيض

على نضج ابعهاز التكاثرم كعلى ظهور العلبمات ابعنسية الثانوية. ، اللذين يؤثرّاف الأستروجين والبروجسترون -ابعنسينٌ الأنثوينٌ
يوجد حوالي نصف  م أمّها. في مبيض الطفلبت الرضيعاتبخلبؼ الرجاؿ، ابػلبيا التكاثرية عند ابؼرأة تكوف قد تكوّنت كىي في رح

 لاحقنا(، كتنضج خلببؽا بويضة كاحدة كلّ شهر. مليوف بويضة، لكنّها غنً ناضجة. في سنّ البلوغ تبدأ الدكرة الشهرية )انظركا تفصيلبن 
تسمّياف أنبوبََ البويضات. تستوعب قناة فالوب البويضة التي نضجت في ابؼبيض كتنقلها بابّذاه الرحم. عندما تصل  -قناتا فالوب

 بودث الإخصاب.ك ابػلبيا ابؼنوية إلى قناة فالوب تتواجد البويضة ىناؾ، 
 ننٌ فيو بعد الإخصاب.عضو عضلي؛ يتطوّر ابع -الرحم

 قناة الولادة؛ تدخل ابػلبيا ابؼنوية عن طريقو إلى جسم ابؼرأة، كابعننٌ يولد عن طريقو. -المهبل
دورة كفي موقع  ق للعلوم والتكنولوجيا للمدارس الإعداديةافأموجودة في موقع  جهاز التكاثري عند المرأةللبؿاكاة حاسوبية فعّالة 

 .التكاثر
 ة عند المرأةالدورة الشهري

البويضة في ابعهاز التكاثرم عند فيها الشهر: في الأياّـ التي تنضج  منلدل بني البشر، بيكن أف بودث الإخصاب فقط في فترة قصنًة 
ة . إذا التقت البويضة في قناإباضةابؼرأة. تنضج بويضة كاحدة في الشهر كبزرج من ابؼبيض كتنتقل إلى قناة فالوب. تسمّى ىذه العملية 

لبيا منوية بودث إخصاب، كتتكوّف لاقحة تنقسم لإنتاج ابعننٌ. ينتقل ابعننٌ إلى الرحم، كيزُرعَ داخل الطبقة ابؼخاطية بخفالوب 
بودث عادةن(، تتحرّؾ البويضة إلى الرحم كتتحلّل فيو. في ىذه ابغالة، تنفصل ىذا ما السميكة في الرحم. إذا لم بودث إخصاب )

أيضنا، كتفُرَز عن طريق ابؼهبل إلى خارج ابعسم. انفصاؿ الطبقة ابؼخاطية عن ىي ميكة عن جدار الرحم كتتحلّل الطبقة ابؼخاطية الس
. بعد مركر بطسة أياّـ تقريبنا تبدأ بويضة جديدة في النضوج كتبدأ طبقة بـاطية في التغلّظ في الطمثجدار الرحم يرافقو نزيف، يسمّى 
. ابؽورموناف ابعنسياف الدورة الشهريةيومنا، لذلك تسمّى:  08بصورة دكرية. تستغرؽ كلّ دكرة حوالي الرحم، كتبدأ العملية من جديد، 

يفُرَزاف خلبؿ الدكرة الشهرية بكمّيات متغنًّة، كبنا ابؼسؤكلاف عن التغنًّات التي تطرأ على  -الأستروجين والبروجسترون -الأنثوياف
 في الرحم كانفصابؽا عن جدار الرحم(. الدكرة الشهرية )كالإباضة كتغلّظ الطبقة ابؼخاطية ابعهاز التكاثرم كعن ابؼراحل ابؼختلفة في

ليس بؽا بداية ككسط كنّاية. لذلك بردّد اعتباطينا أفّ مرحلة الطمث )انفصاؿ الطبقة ابؼخاطية عن جدار الرحم( ىي  -العملية دكرية
، تبدأ إحدل البويضات التي في ابؼبيض أسبوعًا تقريبًاـ الطمث، الذم يستغرؽ ، أم زمن بداية الدكرة الشهرية. في نّاية أيا0ّلزمن ا

بالنضوج، كىذا النضوج يستغرؽ أسبوعنا تقريبنا. في نفس الوقت تأخذ الطبقة ابؼخاطية في التغلّظ، إلى أف تكوف حاضرة لاستيعاب 
. البويضة التي نضجت في الإباضةبوعنٌ من البداية(، بردث من الدكرة )بعد أسفي اليوم الرابع عشر تقريبًا ابعننٌ كبداية ابغمل. 

ىذا الشهر، بزرج من ابؼبيض إلى قناة فالوب. الطبقة ابؼخاطية تأخذ في التغلّظ أربعة عشر يومنا أخرل، لكن إذا لم بودث إخصاب 
دكرة الشهرية: لا بودث طمث فإنّّا تنفصل عن جدار الرحم كتبدأ الدكرة من جديد. إذا حدث إخصاب كبدأ ابغمل، تتوقّف ال

 ( كلا بردث إباضة.لا تنفصل عن جدار الرحم التي بذذّر ابعننٌ داخلها )الطبقة ابؼخاطية
 في بعض الأحياف لا يكوف ظهور الطمث عند ابؼراىقات منتظمنا في الفترة الأكلى، لكنّو ينتظم مع الوقت.

 .دورة التكاثركفي موقع  ق للعلوم والتكنولوجيا للمدارس الإعداديةافأموجودة في موقع  للدورة الشهريةبؿاكاة حاسوبية فعّالة 
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 البلوغ عند الحيوانات
علامات كأجهزتها التكاثرية أيضنا تنضج للقياـ بوظيفتها في التكاثر. كما كتتطوّر لديها  ابغيوانات كالإنساف تنمو كتصل إلى البلوغ،

دةن عند الذكر. أمثلة: ريش ذكر البطّ ابؼلوّف كذنب الطاككس ابؼعتدّ بنفسو كعُرؼ الديك الأبضر. ىناؾ مع البلوغ، عا جنسية ثانوية
؛ كتظهر العلبمات ابعنسية الثانوية لدل ككذلك الإنساف ()كلبدة الأسد مثلبن  ابعنسية لديها طواؿ حياة ابغيوافأنواع تبقى العلبمات 

ف ينمواف قبيل كلّ موسم ف، كبزتفي عند نّايتو )على سبيل ابؼثاؿ، قرنا الأيل البالغ، اللذاأنواع أخرل فقط قبيل موسم تكاثر ابغيوا
 بعده(.  افساقطتكاثر كيت

ثنائية الشكل لدل الكثنً من ابغيوانات ىناؾ فرؽ بارز بنٌ مظهر الذكر البالغ كبنٌ مظهر الأنثى البالغة. تسمّى ىذه الظاىرة 
 الجنسي.

 موسم التكاثر
الإخصاب، بهب على الذكر كالأنثى أف يكونا بالغنٌ. صحيح أفّ البلوغ ابعنسي ىو شرط ضركرم للتكاثر، لكنّو ليس كي بودث 

. الشركط موسم التكاثر -في كلّ أياّـ السنة كإبّما في موسم خاصّ فقطالشرط الوحيد. لدل معظم ابؼخلوقات ابغيّة، لا يتمّ التكاثر 
مة لإبقاب أفراد النسل كتزيد من احتمالات بقائها. الطقس ابؼعتدؿ كتوافر الغذاء ضركرياف لأفراد البيئية في ىذا ابؼوسم تكوف ملبئ

النسل كللؤبوين أيضنا اللذين يعتنياف بها )في ابغالات التي تشتمل على عناية أبوية، كما ىي ابغاؿ عند الطيور التي ترقد على البيض 
 ع أفراد نسلها(.رضِ يات التي تُ أك عند إناث الثدي الأفراخكبعد ذلك تعتني ب

عيش لتمثيل مبدأ ابؼلبءمة بنٌ موسم تكاثر ابغيواف كبنٌ الشركط في بيئتو ابغياتية، بيكن ابؼقارنة بنٌ موبَظي تكاثر الأيل الأبضر الذم ي
 -ن السنة تقريبنا )تشرين الأكّؿفي إبقلترا كالوعل النوبَ الذم يعيش في البلبد في النقب. يتمّ التزاكج لدل ابغيواننٌ في نفس الفترة م

تلفاف في ابغالتنٌ، بابؼلبءمة مع الشركط البيئية ابؼختلفة: لدل الوعل، يستمرّ دّة بضل الأنثينٌ كموسم الإبقاب بىتشرين الثاني(، لكنّ م
ش في النقب ابعاؼّ ابغمل حوالي بطسة أشهر، بينما لدل الأيل الأبضر يستمرّ ابغمل حوالي سبعة أشهر. لدل الوعوؿ، التي تعي

درجة مئوية(، لكنّها ليست عالية  30-05نيساف(، حيث تكوف درجات ابغرارة عالية ) -كابغارّ، بودث الإبقاب في الربيع )آذار
تتوفّر في النقب في ىذا ابؼوسم نباتات بريّة كثنًة، تشكّل للغاية )تصل درجات ابغرارة في الصيف إلى أربعنٌ درجة مئوية بابؼعدّؿ(. 

بسوّز(، في ابؼوسم  -غذاءن متوافرنا لأفراد النسل كللؤبوين. بابؼقابل، تعيش الأيائل في إبقلترا الباردة، كتنجب الإناث في الصيف )حزيراف
درجة مئوية(. قبل موسم التكاثر كبعده أيضنا، تكوف درجات ابغرارة  00-02الذم تكوف فيو درجات ابغرارة الأعلى في السنة )

 كالغذاء قليل كالشركط أقلّ ملبءمة لتربية أفراد النسل. منخفضة للغاية
تسود فيها حالة طقس مربوة كالغذاء متوافر طواؿ السنة )على سبيل ابؼثاؿ، في ابؼناطق الاستوائية بالقرب من خطّ في الأماكن التي 

 ، كإبّما بيتدّ على طوؿ السنة.الاستواء(، لا يكوف موسم التكاثر بالنسبة للكثنً من ابغيوانات بؿصورنا في موسم معنٌّ 
 ما الذم يوجّو دكرات تكاثر ابغيوانات ابؼختلفة إلى ابؼوسم ابؼلبئم؟

ابغيوانات حسب دفتر اليوميات كلا بُذرم حسابات بؼعرفة موعد التكاثر. الذم يثنً كيوجّو آليات التكاثر كلّ سنة ىو لا تتصرّؼ 
طوؿ النهار، درجات حرارة البيئة أك الدمج بنٌ العاملنٌ. من ابؼؤكّد أفّ الطلّبب يعرفوف  الإشارات التي تستقبلها ابغيوانات من البيئة:

 -يقصر النهار )كيستطيل الليل(، كفي الربيع -أفّ طوؿ النهار كدرجات حرارة البيئة تتغنًّ خلبؿ السنة بصورة دكرية. في ابػريف
ط، طوؿ النهار مساكٍ لطوؿ الليل طواؿ السنة تقريبنا. ابغيوانات أيضنا تشعر يستطيل النهار )كيقصر الليل(. في منطقة خطّ الاستواء فق

 بهذه التغنًّات كتغنًّ سلوكها كفقنا لذلك.
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 النموّ والبلوغ عند النباتات
ر كتصبح نباتات كابغيوانات ابغديثة السنّ، التي تنمو كتصل إلى البلوغ بتأثنً ابؽورمونات ابؼختلفة، كذلك بادرات النباتات تنمو كتتطوّ 

بالغة بتأثنً ابؽورمونات النباتية. كما ىي ابغاؿ لدل ابغيوانات، النباتات أيضنا بيكنها التكاثر بالتكاثر التزاكجي فقط بعد تطوّر 
 أعضائها التناسلية، أم فقط بعد إزىار النبتة.
 ىل يوجد لدل النباتات أيضنا موسم للتكاثر؟

أنواع من النباتات تزىر طواؿ السنة، أك في مواعيد ليست ثابتة، كىناؾ أنواع نباتات تزىر في  كما ىي ابغاؿ لدل ابغيوانات، ىناؾ
للئشارات التي تستقبلها من البيئة، كطوؿ النهار كدرجة حرارة موسم ثابت. النباتات التي تزىر في موسم ثابت كلّ سنة، تستجيب 

 التي تهطل(.البيئة ككمّية ابؼاء ابؼتوافر للنبتة )كمّية الأمطار 
: توجد نباتات نّار طويل، التي تزىر عندما يستطيل النهار كيقصر الليل؛ كتوجد نباتات نّار قصنً، التي تزىر عندما تأثنً طوؿ النهار

 يستطيل الليل كيقصر النهار؛ كتوجد نباتات لا تبالي بطوؿ النهار كىناؾ إشارات أخرل تؤثرّ على إزىارىا.
جد نباتات برتاج إلى "كجبة برد" لتزىر )على سبيل ابؼثاؿ، تزىر الركفة فقط بعد أف تتعرّض النبتة ]الدرنة ابؼستترة : تو تأثنً درجة ابغرارة

 -برت التربة، كالبراعم ابؼوجودة فيها[ لدرجات حرارة منخفضة جدًّا(. لذلك تبدأ ىذه النباتات في الإزىار فقط بعد أكج الشتاء
 ات البرد. بابؼقابل، ىناؾ نباتات برتاج إلى "كجبة حرّ" لتزىر )على سبيل ابؼثاؿ، نبات الأرُزّ(.كىكذا لا تتعرّض الأزىار لإصاب

العوامل ابؼختلفة "توجّو" مواعيد إزىار النباتات إلى الفترات الأكثر ملبءمة للتكاثر. على سبيل ابؼثاؿ، بهب أف بودث الإزىار في 
ة بيكنها إصابة النباتات؛ في الأزىار التي يتمّ تلقيحها بواسطة ابغشرات، بهب أف طقس مريح: درجات حرارة متطرفّة أك رياح قويّ 

يكوف الإزىار ملبءمنا للموسم الذم تكوف فيو ابؼلقّحات نشطة كما شابو. من ابؼفهوـ ضمننا أفّ ابؼوسم الأكثر ملبءمة للئزىار بىتلف 
 من بيئة حياتية إلى أخرل، حسب ابؼناخ الذم يسود البيئة.

 
 لعثور على قرينا

البلوغ، كتظهر في البيئة إشارات تؤذف بحلوؿ موعد التكاثر، تبدأ ابؼرحلة التي يبحث فيها الذكر كالأنثى إلى عندما يصل الذكر كالأنثى 
الأنثى ىي كيعثراف عن بعضهما البعض. في أنواع كثنًة من ابغيوانات، خاصّةن في الأنواع التي تتبع لفئات الطيور كالزكاحف كالثدييات، 

، التي ترسل فيها الذكور رسائل المغازلةفي الكثنً من ابغالات في أعقاب عملية يتمّ الاختيار التي بزتار القرين من بنٌ بصيع الذكور. 
 يشنً فيها الذكر كالأنثى أحدبنا للؤخرل بأنّّما يتبعاف لنفس النوع، التي الاتّصالإلى الإناث، كىي تستجيب بؽا. ىذه عملية 

(species) كأنّّما بالغاف كحتّّ ينسّقاف موعد التكاثر. في الكثنً من ابغالات تُظهر الذكور صفاتها، كالأنثى بزتار أبقح ىذه ،
 الذكور، أم الذكر الذم لديو أكبر احتماؿ لإبقاب أفراد نسل.

البصرم، )الشكل، ابغجم، اللوف، ابغركة(، تستعمل أنواع بـتلفة من ابغيوانات طرؽ اتّصاؿ بـتلفة لتشخيص القرين ابؼلبئم: الاتّصاؿ 
 أك الاتّصاؿ الصوي ، أك الاتّصاؿ الكيميائي )الرائحة(.

 
 المظهر الخارجي

ثنائية الشكل ابعنسي، العلبمات ابعنسية الثانوية تبرز لدل الذكر بشكل خاصّ. يكوف الذكر في الكثنً من ابغالات ملوّننا  في الأنواع
ؿ، أثناء ابؼغازلة، بيدّ الطاككس الذكر ذيلو كمركحة كرقية كيكشف عن البقع ابعميلة التي على ريشو. كعادةن يهزّ كمزيػّننا. على سبيل ابؼثا

بحيث بسنحو أشعّة الشمس التي تنكسر في ريشو بريقنا بهذب الأعنٌ. ما الذم بهذب في ذيل الطاككس؟ ريشو ابعميل، الطاككس ذيلو، 
 فّ بصيع الإجابات صحيحة.اتّضح أ -البريق، أك ربّدا طولو؟ 
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قبيل موسم التكاثر، يبدّؿ بطّ لباس التزاوج. عندما تظهر العلبمات ابعنسية الثانوية لدل الذكور قبيل موسم التكاثر فقط، تسمّى: 
ذكف سيناء ابؼندرين ريشو البنّي بريش ملوّف، كتنمو على رأس الأيائل قركف، كتظهر نواصٍ في رأس طنً الغطاّس، كيتحوّؿ لوف رأس حر 

من بنّي إلى أزرؽ. شكل الذكر كألوانو تشنً للؤنثى أنوّ معافًن )لدل الذكر ابؼريض الألواف باىتة، كقركنو مكسورة كغنً ذلك( كمستعدّ 
 للتكاثر.

 
 الرقص

، ةخاصّ  ةكلّ نوع برقصيتميّز   ترقص ذكور أنواع بـتلفة أماـ الأنثى رقصة مغازلة، كأحياننا تبدك ىذه الذكور ككأنّّا في مسابقة للرقص.
و. تدؿّ القدرة على الرقص على اللياقة البدنية كعلى قدرة التنسيق ابعيّدة تكالأنثى تشخّص الذكر الذم من نوعها حسب رقص

كالصحّة. الأفراد البالغة ىي فقط التي ترقص، كمن ىنا يدؿّ الرقص ذاتو على البلوغ. ىناؾ أنواع يعتبر رقصها العامل لنضوج القدرة 
إلى الاستعداد  ا أحدبنا تثنً الآخر إلى أف يصلبعلى التكاثر. لدل ىذه الأنواع الذكر كالأنثى يرقصاف، ككلّ حركة رقص يقوـ به

 للتكاثر. أيةّ بـلوقات حيّة تستعمل الرقص للمغازلة؟ بعض أنواع الأبظاؾ كالكثنً من الطيور كالعناكب كحتّّ الصراصنً.
 

 الأصوات والأنغام
ر من أنواع كثنًة أصواتنا بذذب الإناث. تُصدر أنواع كثنًة أصواتنا بـتلفة. إصدار الأصوات يدؿّ على البلوغ، كبيكن لشدّة تُصدر ذكو 

 الصوت أف تدؿّ على حجم الذكر كعلى قوّتو.
لبالغة فقط ىي التي نقيقها بواسطة نفخ أكياس جلدية في منطقة ابػدّين. الذكور اعلى سبيل ابؼثاؿ، تزيد الضفادع الذكور من شدّة 

تُصدر ىذه الأصوات، ككلّما كاف الذكر أكبر كاف نقيقو أقول، كعدد أكبر من الإناث تنجذب إليو. يبُلغ النقيق الإناث عن مكاف 
الذكر كيدعوىا إلى ابغضور إليو. توجد لأنواع بـتلفة من الضفادع أصوات نقيق بفيّزة، كبهذه الطريقة تشخّص الأنثى الضفدع الذكر 

 الذم من نوعها حسب نقيقو ابؼميّز.
أيةّ بـلوقات حيّة تستعمل الأصوات للمغازلة؟ الضفادع، العصافنً ابؼغرّدة، الفيلة، ابغيتاف، الصراصنً، بعض أنواع القردة )كالقرد 

 الصارخ( كغنًىا.
 

 تقديم الهدايا
ناء ناجحة كالعناية بأفراد النسل. على سبيل ابؼثاؿ، ذكر تقدّـ ذكور من أنواع بـتلفة ىدايا للئناث، لإظهار قدرتها على أف تكوف قر 

ابغائك )عصفور( يبني عشًّا متطوّرنا على شكل كرة. يدؿّ بناء العشّ على مهارة كبرل كعلى ابػبرة. تتزاكج الإناث مع بناة الأعشاش 
تها )الذكور حديثة السنّ مثلبن( لا برظى بالإناث. الأكثر جاذبية، التي تكوف عادةن الذكور الأكثر بلوغنا. الذكور التي لا تنجح في مهمّ 

إعالة الأنثى كأفراد نسلها. كبالفعل، تقدّـ أنواع كثنًة من الطيور للئناث فريسة قامت باصطيادىا. بهذه الطريقة يثبت الذكر قدرتو على 
 ضنا.الصغار أي فراخللؤ -أثناء رقود الأنثى على البيض، يواصل الذكر إحضار الغذاء، كلاحقنا

 
 شجارات الذكور

لدل أنواع كثنًة من ابغيوانات، يتشاجر الذكور كابؼنتصر بوظى بجميع الإناث. كسائل القتاؿ متنوّعة: بعض ابغيوانات تنطح بعضها 
ر كفيلة بالقركف )الأيائل كالغزلاف كالوعوؿ(؛ حيوانات أخرل تتصادـ كبذرح بعضها البعض بأسنانّا القويةّ كبـالبها ابغادّة )فرس النه

 البحر كالدببة كالأسود(؛ الزرافات تتشاجر بأعناقها كالسرطانات تتصارع فكّيها.
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في حالات نادرة فقط ينتهي الشجار بدوت أحد الطرفنٌ. عادةن الذكر الذم يشعر بالضعف يتراجع كينسحب من ابؼنطقة. يتمّ حسم 
تتعرّؼ على صفاتها. إذا اعترؼ أحدىا بتفوّؽ خصمو، البعض، ك الشجار في حالات كثنًة بدكف قتاؿ: الذكور "تقدّر" قوّة بعضها 

 ينسحب بدكف قتاؿ. فقط في حالة عدـ تنازؿ الطرفنٌ، يبدأ الشجار.
بسبب أفضلية ىذه الصفات في البقاء، كبسبب أفّ الأبوين ينقلبف  ابؼنتصر في الشجار ىو الذكر الأقول كالأكبر كالأكثر تصميمنا.

 النسل، لذلك الإناث التي تتزاكج مع ابؼنتصر في الشجار، تلد أفراد نسل تتمتّع بأفضلية في البقاء.ىذه الصفات إلى أفراد 
 

 نشر الرائحة
)فركمونات جنسية(،  فروموناتالإناث عادةن ىي التي تبثّ الرائحة كليس الذكور. تفُرزِ إناث بالغة من أنواع كثنًة موادّ رائحة تسمّى 

جنسية( ككما كتبلغ الذكور عن مكانّا. لكلّ نوع فركمونو  ث حديثة السنّ لا تفُرزِ فركموناتا بالغة )الإناكعن طريقها تبلغ الذكور أنّّ 
 ابػاصّ بو.

كيف تستعمل الإناث "عطر الطبيعة"؟ إناث الفراش تبثّ الفركمونات في ابؽواء، كبذلك بذذب الذكور البعيدة. إناث الكثنً من 
ب كالفيلة كابعماؿ( تفُرزِ فركمونات من عضوىا التناسلي كفي البوؿ أيضنا، كإناث الأفاعي تشنً بسبيل الثدييات )مثل: الأيائل كالكلب

   رائحة على الأرض.
      
 

 

 

 

 

 

 

 أ. وصف عملية التدريس
 

تطرأ على ابؼخلوقات يتعلّم الطلّبب في ابؼوضوع الفرعي "البلوغ كالعثور على قرين" عن التغنًّات التي  اعتبارات بناء تسلسل التدريس:
نساف، ابغيّة في فترة البلوغ، قبيل مرحلة التكاثر، كعن الاتّصاؿ بنٌ الذكور كالإناث في فترة التكاثر. في إطار التعلّم عن البلوغ عند الإ

 رة الإباضة كالطمث.ك يتعلّم الطلّبب عن جهاز تكاثر الذكر كالأنثى، كىناؾ عرض لد
 تسلسل التدريس
 تغيّرات في فترة البلوغالدرس الأوّل: ال

 سنّ البلوغ )المراهقة(؟التي تطرأ على جسم الطلّبب في  التغيّراتنقترح البدء في تدريس ابؼوضوع بنقاش حوؿ السؤاؿ: ما ىي 
م في نّاية النقاش نعمّ الأوّلية والثانوية. العلبمات ابعنسية  -نكتب إجابات الطلّبب على اللوح، كبقصد نكوّف على اللوح منطقتنٌ

 الأمثلة إلى تعريفات.
 التي تسبّب ىذه التغنًّات.والهورمونات نربط بنٌ التغنًّات ابعسمانية 

 الدرس الثاني: الدورة الشهرية
عند ابؼرأة، كنتطرّؽ إلى التغنًّات التي بردث في  دورة الهورمونات والإباضةنقوـ بفعالية بؿوسبة أك نشاىد بؿاكاة حاسوبية في موضوع 

 ا للئخصاب كللحمل كبغالة عدـ حدكث الإخصاب.الرحم بسهيدن 
 .ق للعلوم والتكنولوجيا للمدارس الإعداديةافأ كفي موقع دورة التكاثر موجودة في موقع للدورة الشهريةبؿاكاة حاسوبية فعّالة 

ل ابؼنع ككيف بسنع ابغمل، كما ، من ابعدير تناكلو كالإشارة إلى ابغاجة لوسائتنظيم الأسرةإذا لم يكن ىناؾ مانع للتطرّؽ إلى موضوع 
 بيكن التطرّؽ إلى الأمراض ابعنسية ككيفية بذنّب العدكل بها.

 اقتراحات تدريسية
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 بهب إبداء حساسية كبنًة في ىذه ابؼواضيع، كإتاحة الفرصة للطلّبب بطرح أسئلة كتابينا )حتّّ بدكف ذكر الاسم( كليس شفهينا فقط.
 الدرس الثالث: العثور على قرين عند الحيوانات

في ابؼوقع  المغازلة والانجذابؼ على طرؽ الاتّصاؿ بنٌ ابغيوانات في مواسم التكاثر عن طريق الصور كقطع ابؼعلومات كالفصل نتعرّ 
بواسطة ابؼرآة كالرائحة كالأصوات كالرقص كشجارات الذكور أك إشارات : youtubeكأفلبـ شبكة الإنترنت  يجميع ألوان الطيف ف

 تقديم ابؽدايا.
 تكن طريقة للمغازلة بسيّز كلّ نوع عن الآخر؟لم ني كنناقش السؤاؿ: ماذا بودث لو نقوـ بعصف ذى

 نتعرّؼ على أمثلة لطرؽ مغازلة بفيّزة للنوع:
؛ كذلك زقزقة العصافنً ابؼغرّدة )لكلّ نوع "تغريده" ابػاصّ بو، الذم بييّزه عن سائر الأنواع. بذلك تشخّص الإناث "ذكورىا" -

 ع(.الأمر في نقيق الضفاد 
 فركمونات بفيّزة )على سبيل ابؼثاؿ، لكلّ نوع فراش الفركموف ابػاصّ بو(. -
 رقصات مغازلة بفيّزة. -

-44ص المخلوقات الحيّة ) في تطوّرالتكاثر و البكلّل التجربة التي تصف الاتّصاؿ عن طريق الفركمونات بنٌ دكد القزّ )في الكتاب 
 موعات الضابطة ككصف النتائج كالاستنتاجات.نناقش أسئلة البحث كالعوامل الثابتة كالمج (:45

 الدرس الرابع: النموّ والبلوغ عند النباتات
ما  نناقش السؤاؿ: ىل ىناؾ موسم لتكاثر النباتات؟ ما الذم بييّز موسم الإزىار كبداذا يتعلّق )طوؿ النهار ككمّية ابؼاء كدرجة ابغرارة(؟

 م تنشط ابؼلقّحات فيو في البيئة ابغياتية؟ىي أبنيّة تزامن موسم الإزىار مع ابؼوسم الذ
-90)ص التكاثر والتطوّر في المخلوقات الحيّة بكلّل قطعنا تتناكؿ ىذه ابؼواضيع مثل ابؼهمّة: "إزىار الأزىار ابغمراء" في الكتاب 

 (.086-085(، أك "التينة اليانعة" )ص 90
 الصعوبات المميّزة ب.

اؾ شديد في تعلّم موضوع التكاثر، خاصّةن التكاثر عند الإنساف. بيكن أف ينعكس ىذا يشعر الطلّبب في أغلب ابغالات بارتب .0
 الارتباؾ بطرؽ بـتلفة، بدا فيها عرقلة سنً الدرس.

نستعمل بلغتنا اليومية كلمة "الدكرة الشهرية"، كنقصد ابؼصطلح البيولوجي "طمث". بهد الطلّبب صعوبة في النظر نظرة شاملة  .0
 ة كالطمث، كعمليات تتكرّر كلّ شهر.إلى عملية الإباض

 
 ج. توصيات لمواجهة الصعوبات

الذين لم يعتادكا على التحدّث عن ىذه ابؼواضيع علننا  ساسية مفرطة، خاصّةن لدل الطلّببمعابعة ىذه ابؼواضيع توجب إبداء ح .0
أسئلة كتابينا، كليس شفهينا فقط، كحتّّ كبحريّة. إذا دعت ابغاجة، من ابعدير إتاحة الفرصة للطلّبب للتعبنً عن أنفسهم كطرح 

 بدكف ذكر الأبظاء.
بيكن تعويد الطلّبب على استعماؿ الكلمات العلمية الصحيحة: دكرة شهرية أك طمث، من خلبؿ التشديد عليها كالتمييز بنٌ  .0

 الكلمات العلمية كالكلمات التي تُستعمل في ابغياة اليومية.
يُبرز الدكرية، كالتطرّؽ في نفس الوقت إلى دلالة الكلمة "دكرة" باللغة  مخطّط دائرييل لفهم موضوع الدكرية، من ابؼهمّ برل

 العربية كمنح أمثلة لدكرات أخرل يعرفها الطلّبب.
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 الساعات ابؼوصى بها: عشر ساعات

المصطلحات  الموضوع 
  والأفكار

توجيه إلى الكتب   فعاليات مفتاحية  المهارات
  التعليمية

مهمّات 
  تقييمية

التغيّرات في 
 فترة البلوغ

 

 فترة البلوغ -
العلبمات  -

ابعنسية الأكّلية 
 كالثانوية

 ابؽورمونات -
 النموّ كالبلوغ -

 نقاش -
 حجاج  -
بصع معلومات  -

)إضافة معلومات 
إلى بؾمّع 

 ابؼخلوؽ ابؼختار(
 تصنيف -

: التغنًّات نقاش -
 ابعسمانية في فترة البلوغ

العلبمات : تصنيف -
 ابعنسية الأكّلية كالثانوية

عن  جمع معلومات -
بلوغ ابؼخلوؽ ابؼختار 

كمعابعتها كإضافتها إلى 
 المجمّع

 והתפתחות רבייה -
         , חיים ביצורים

 265–212, 61–62' עמ
מערכות הרבייה של  -

, הגבר ושל האישה
אופק במדע באתר 

 כנולוגיה לחט"בוט
  מחזור הרבייהובאתר 

 
 

الدورة 
الشهرية عند 

 المرأة

 الدكرة الشهرية -
 الطمث  -
 الإباضة -
 بذذّر ابعننٌ -
الطبقة ابؼخاطية  -

 في الرحم
 الإخصاب -
 ابغمل -
 ابؽورمونات -
 

 طّطاتبرليل بـ -
 نقاش -

 

: دكرة تحليل مخطّط -
 الإباضة كالطمث

: دكرة فعالية محوسبة -
 الإباضة كالطمث

: تنظيم الأسرة، نقاش -
ابغاجة لوسائل ابؼنع، 

 الأمراض ابعنسية

 והתפתחות רבייה -
         , חיים ביצורים

 61–61' עמ
  3 מתוקשבת פעילות - 

 ההורמונים מחזור
 מחזור באתר והביוץ

אופק ובאתר  הרבייה
במדע וטכנולוגיה 
 לחטיבות הביניים

 

العثور على 
قرين عند 
 الحيوانات

 موسم التكاثر -
 ابؼغازلة -
طرؽ الاتّصاؿ  -

 بنٌ القريننٌ
ثنائي الشكل  -

 ابعنسي
  طوؿ النهار -

بصع كمعابعة  -
معلومات 

)إضافة معلومات 
إلى بؾمّع 

 ابؼخلوؽ ابؼختار(
 حجاج -
 برليل علمي -

عن  جمع معلومات -
الاتّصاؿ بنٌ القريننٌ 

عند ابغيوانات، بدا فيها 
ابؼخلوؽ ابؼختار 

 المجمّعكإضافتها إلى 
 تصنيف المعلومات -

 حسب طرؽ الاتّصاؿ

 והתפתחות רבייה -
               ,חיים ביצורים

–55, 51–15' עמ
51,226–222 

 חיזור ומשיכההפרק  -
כל צבעי הקשת באתר 
 ברשת

youtube 3-סרט ב -
  חיים חיזור בבעלי

youtube 3-סרט נוסף ב 
 חיים חיזור בבעלי

 

 التقييم -التعلّم -جدول تخطيط التدريس

http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://science.cet.ac.il/science/reproduction/repro1.asp
http://science.cet.ac.il/science/reproduction/menu.asphttp:/science.cet.ac.il/science/reproduction/repro2.asp
http://science.cet.ac.il/science/reproduction/menu.asphttp:/science.cet.ac.il/science/reproduction/repro2.asp
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://ofekhigh.cet.ac.il/
http://science.cet.ac.il/science/colors/color12.asp
http://www.youtube.com/watch?v=1b_zy7D5Fjw
http://www.youtube.com/watch?v=lMbDjNDD4cM&feature=related
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: ماذا كاف نقاش - بذربة
سيحدث لو لم تكن 

طريقة ابؼغازلة بفيّزة لكلّ 
 نوع؟

: الاتّصاؿ تحليل تجربة
بنٌ الذكور كالإناث عند 

   دكد القزّ 

النموّ والبلوغ 
 عند النباتات

 الإزىار -
 موسم الإزىار -
 طوؿ النهار -

  

 حجاج - 
برليل معلومات  -

 من قطعة
برليل بذارب  -

 كاستنتاجات

: موسم التكاثر نقاش -
 في النباتات

 تحليل قطع معلومات -
تتناكؿ مواسم إزىار 

النباتات ذات الأزىار 
بغمراء كالإزىار كالتلقيح ا

 في التنٌ  

 והתפתחות רבייה -
         , חיים ביצורים

 216–211, 21–22 'עמ
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 التقييم في موضوع "التكاثر والوراثة" -التعلّم -موادّ تعليمية تتناول مضامين وحدة التدريس

 

 (1881) החינוך שרדמ, לימודים תכניות ופיתוח לתכנון האגף, חיים ביצורים והתפתחות רבייה. 

 (2222) , הוצאת רמותאביב-תל ואוניברסיטת ט"המוחו משולש, החיים גלגל. 

 (1881) המרכז לטכנולוגיה חינוכית – ח"מט הוצאת, ומעודכנת מורחבת מהדורה  – התורשה חידת. 

 ניותתכ ופיתוח לתכנון האגף, העליונה לחטיבה לימוד ספר, חיים ובבעלי בצמחים הירבי – בטבע הירבי 

  .(1881) החינוך משרד, לימודים

 

 مواقع في الإنترنت موصى بها وموادّ للإثراء للمعلّم وللطلّاب
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 أسئلة التقييمجدول مسح 

 طرؽ التكاثر كتوريث الصفات

رقم 
 السؤال

 نوع السؤال المستوى الذهني المهارات المصطلحات

 مغلق معرفة   انتقاؿ ابؼادّة الوراثية  .0

 مغلق معرفة  (اللبجنسي) انقساـ ابؼيتوزا كالتكاثر اللبتزاكجي  .1

 مغلق معرفة   التبرعم، التكاثر اللبتزاكجي  .2

 مغلق معرفة  كجيالتكاثر اللبتزا  .3

 مغلق معرفة  التكاثر التزاكجي  .4

 مغلق معرفة برليل كتعليل  الانقساـ الاختزالي  .5

 مغلق معرفة   اللبتزاكجيك  التزاكجي التكاثر  .6

 مغلق معرفة   ابؼادّة الوراثية، نواة ابػلية  .7

 مغلق معرفة برليل معطيات التكاثر التزاكجي كاللبتزاكجي  .8

 مغلق معرفة   ينات، الصفةالكركموسومات، ابع  .01

 مغلق معرفة برليل معطيات  الصفات الوراثية كابؼكتسبة  .00

 مغلق معرفة   التدريج البيولوجي  .01

 مغلق تطبيق برليل كتعليل التكاثر التزاكجي كاللبتزاكجي  .02

 مفتوح تطبيق   الصفات الوراثية كابؼكتسبة  .03

 مفتوح مغلق/ تطبيق تعليل التكاثر التزاكجي كاللبتزاكجي  .04

 مفتوح تطبيق   الصفات الوراثية كابؼكتسبة  .05

 مغلق تطبيق   ابغيّ أصلو من ابغيّ   .06

 أسئلة تقييم
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رقم 
 السؤال

 نوع السؤال المستوى الذهني المهارات المصطلحات

 مغلق تطبيق   التكاثر كالنوع   .07

 مغلق تطبيق استنتاج  الانقساـ الاختزالي  .08

 مفتوح تعليل بناء حجاج التكاثر التزاكجي كاللبتزاكجي  .11

 مفتوح تعليل بناء حجاج التكاثر التزاكجي كاللبتزاكجي  .10

 مفتوح تعليل مقارنة كحجاج  الانقساـ الاختزالي  .11

برليل بذربة كجدكؿ  التكاثر التزاكجي كاللبتزاكجي  .12
 معطيات

 مفتوح تعليل

 مفتوح تعليل بناء حجاج  التحسنٌ كالتكاثر التزاكجي  .13

 

 

 الإخصاب

 

رقم 
 السؤال

 نوع السؤال المستوى الذهني المهارات المصطلحات

 مغلق معرفة   ي، الإخصاب الداخليالإخصاب ابػارج  .14

 مغلق، مفتوح معرفة تعليل  الإخصاب عند النباتات، حبيبات اللقاح  .15

 مغلق معرفة مقارنة  ابػلبيا التكاثرية  .16

 مغلق معرفة برليل تعليلبت  الإخصاب  .17

 مغلق معرفة   التلقيح  .18

 مغلق معرفة   زىرة أحادية ابعنس كثنائية ابعنس  .21

 مغلق معرفة   ي كابػارجي، التلقيحالإخصاب الداخل  .20

 مغلق معرفة   ابػلبيا التكاثرية عند الإنساف  .21

 مغلق معرفة   زىرة ثنائية ابعنس  .22
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 مغلق معرفة   الإخصاب ابػارجي  .23

 مغلق معرفة   الأسدية  .24

 مغلق معرفة   الإخصاب  .25

 مغلق معرفة   الإخصاب الداخلي  .26

 مغلق معرفة   الإخصاب الداخلي  .27

 مغلق معرفة    ح الاصطناعي، الإخصاب خارج ابعسمقيالتل  .28

 مغلق معرفة مقارنة  الإخصاب في النباتات كفي الثدييات  .31

 مفتوح معرفة حجاج  التكاثر عند النباتات، التكاثر التزاكجي كاللبتزاكجي  .30

 مفتوح معرفة   الأعضاء التناسلية  .31

 مغلق تطبيق برليل تعليلبت  الإخصاب خارج ابعسم  .32

 مغلق تطبيق    ابػلبيا التكاثرية  .33

 مغلق تطبيق استنتاجات  الإخصاب ابػارجي  .34

 مغلق معرفة مقارنة  ابػلبيا التكاثرية  .35

 مغلق معرفة تصنيف  التلقيح  .36

 مغلق تطبيق برليل تعليلبت  الإخصاب، التزاكج، العقم   .37

 مغلق تطبيق    التلقيح  .38

 مفتوح تطبيق حجاج  التلقيح  .41

 مفتوح تعليل مقارنة  ساف في الإخصابتدخّل الإن  .40

 مفتوح تعليل حجاج  الإخصاب الداخلي  .41

 مفتوح تعليل حجاج  الإخصاب  .42

 مفتوح تعليل مقارنة  الأعضاء التناسلية  .43
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 مفتوح تعليل حجاج   الإخصاب خارج ابعسمي، الإخصاب ابػارجي  .44

 تطورّ ابعننٌ كأفراد النسل

رقم 
 السؤال

 نوع السؤال مستوى الذهنيال المهارات المصطلحات

 مغلق معرفة   التوالد  .45

 مغلق معرفة ترتيب تسلسل  التكاثر عند النباتات  .46

 مغلق معرفة   الإخصاب كتطوّر ابعننٌ عند الإنساف  .47

 مغلق معرفة   جننٌ الثدييات  .48

 مغلق معرفة ترتيب تسلسل  التحوّر في ابغشرات  .51

 مغلق معرفة   ابعننٌ  .50

 مغلق معرفة   عات نظامية بـتلفةالتكاثر في بؾمو   .51

 مغلق معرفة   الإبقاب  .52

 مغلق معرفة   ابعننٌ في النباتات  .53

 مغلق معرفة   الثمرة  .54

 مغلق معرفة    الثمرة كالبذرة  .55

 مغلق معرفة    البذرة كابػلبيا ابؼنوية  .56

 مغلق معرفة    التكاثر على اليابسة  .57

 مغلق معرفة    الإخصاب الداخلي  .58

برليل جدكؿ  ثر في بؾموعات نظامية بـتلفةالتكا  .61
 كاستنتاجات

 مفتوحمغلق،  تطبيق

 مفتوح تطبيق مقارنة  الصوص، الفرخ  .60

 مفتوح تعليل حجاج  ابعننٌ داخل البيضة  .61
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 مفتوح تعليل   ابؼشيمة  .62

 مفتوح تعليل تعليل التكاثر في بؾموعات نظامية بـتلفة  .63

 مفتوح تعليل حجاج  نسلالإبقاب، التوالد، العناية بأفراد ال  .64

 مفتوح معرفة حجاج  التكاثر على اليابسة  .65

برليل جدكؿ   التفريخ الاصطناعي  .66
 كحجاج

 مفتوح تعليل

 

  البلوغ كالعثور على قرين

رقم 
 السؤال

 نوع السؤال المستوى الذهني المهارات المصطلحات

 مفتوح معرفة   ابؽورمونات ابعنسية  .67

 مغلق معرفة ترتيب تسلسل  التجذير الإباضة، ابغمل، اللبقحة،  .68

 مغلق معرفة   ابعهاز التكاثرم عند ابؼرأة  .71

 مغلق معرفة برليل رسم توضيحي ابعهاز التكاثرم عند ابؼرأة  .70

 مغلق معرفة برليل كتعليل  الإباضة كالدكرة الشهرية  .71

 مغلق معرفة   ابغمل كالدكرة الشهرية  .72

 فتوحم معرفة   الطبقة ابؼخاطية في الرحم  .73

 مفتوح معرفة   الطمث  .74

 مغلق معرفة   الفركمونات  .75

 مفتوح معرفة  الإنباتشركط    .76

 مفتوح معرفة   البذكر انتشار  .77

 مغلق معرفة   ابؼغازلة  .78
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 مغلق معرفة   البلوغ  .81

 مغلق تطبيق تعليل  الفركمونات  .80

 مفتوح تطبيق تعليل  الإنباتشركط   .81

 مغلق تطبيق   ابؼغازلة  .82

 مغلق تطبيق استنتاجات  البذكرر اشتنا  .83

 مغلق تطبيق   ابؼغازلة  .84

 مفتوح تطبيق بناء حجاج  مواعيد التكاثر عند النباتات  .85

 مغلق تطبيق تعليل  مواعيد التكاثر عند ابغيوانات  .86

برليل بذربة  ابؼغازلة  .87
 كاستنتاجات

 مفتوح تعليل

 مفتوح تعليل تعليل ابؼغازلة  .88
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  : طرق التكاثر وتوريث الصفات1رعي أسئلة تقييم للموضوع الف
 

 مستوى المعرفة والفهمأسئلة تقييم في 
 ابؼادّة الوراثية في البويضة ابؼخصبة عند الإنساف؟ تأي  نبفَّ  .0

 من بويضة الأّـ. .أ 
 من ابػلية ابؼنوية من الأب. .ب 
 من خلبيا جسم الأّـ كجسم الأب .ج 
 من بويضة الأّـ كمن ابػلية ابؼنوية من الأب. .د 

 ابعملة الصحيحة بالنسبة لانقساـ ابػلبيا بالتكاثر اللبتزاكجي: أشنًكا إلى .0
 تنقسم ابػلبيا بانقساـ اختزالي )ميوزا(. .أ 
 تنقسم ابػلبيا بانقساـ ميتوزا. .ب 
 لا بودث انقساـ للخلبيا في ىذا التكاثر. .ج 
 تنقسم ابػلبيا بطريقتَي الانقساـ )ابؼيتوزا كابؼيوزا(. .د 

"البرعم" الذم بىرج  -سم كتعيش في ابؼاء. تتكاثر ابؽيدرا بالتبرعم 0بحر. يصل طوبؽا حتّّ ابؽيدرا ىي حيواف قريب من قناديل ال .3
 من جسمها يتطوّر كيصبح ىيدرا مستقلّة. التبرعم ىو مثاؿ )أشنًكا إلى الإجابة الصحيحة(: 

 للئخصاب. .أ 
 للتكاثر التزاكجي. .ب 
 للتكاثر اللبتزاكجي. .ج 
 بصيع الإجابات غنً صحيحة. .د 

 ت التالية يتكاثر بالتكاثر اللبتزاكجي؟أمّ من ابؼخلوقا .4
 البكتنًيا. .أ 
 السمكة. .ب 
 الإنساف. .ج 
 شقائق النعماف. .د 

 أمّ بـلوقات تتكاثر بالتكاثر التزاكجي؟ .5
 ابغيوانات فقط. .أ 
 النباتات فقط. .ب 
 ابغيوانات كالنباتات. .ج 
 بصيع ابؼخلوقات ابغيّة. .د 

لعددىا في خلبيا جسم الأبوين، رغم ابّراد خلية  كيف لا يتضاعف عدد الكركموسومات في البويضة ابؼخصبة، كيكوف مساكينا .6
 البويضة مع ابػلية ابؼنوية؟

 لأنوّ بردث ميوزا أثناء إنتاج ابػلية ابؼنوية كخلية البويضة. .أ 
 لأنوّ بردث ميتوزا أثناء إنتاج ابػلية ابؼنوية كخلية البويضة .ب 
 لأنوّ بردث ميوزا أثناء ابّراد ابػلية ابؼنوية كخلية البويضة. .ج 
 بردث ميوزا أثناء انقساـ البويضة ابؼخصبة. لأنوّ .د 
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 بالنسبة للتكاثر اللبتزاكجي؟ غير صحيحةأيةّ بصلة من ابعمل التالية  .7
 تنتج في ىذه الطريقة أفراد نسل بزتلف صفاتها عن صفات الأبوين. .أ 
 بو في صفاتها كتشبو صفات الأبوين.ىذه الطريقة أفراد نسل تتشاتنتج في  .ب 
 طريقة عدد كبنً من أفراد النسل كبسرعة.نتج في ىذه البيكن أف ي .ج 
 في ىذه الطريقة يكفي أب كاحد )كليس أبواف(. .د 

 أين توجد ابؼعلومات الوراثية؟ .8
 في الزلاليات التي في النواة. .أ 
 في الزلاليات التي في السيتوبلبزما. .ب 
 الذم في النواة. DNAفي الػ  .ج 
 الذم في السيتوبلبزما. DNAفي الػ  .د 

 أمامكم قائمة مصطلحات. .9
 التزاوجي/ اللاتزاوجي/ طريقتَي التكاثر.كتبوا بجانب كلّ مصطلح إذا كاف يلبئم التكاثر ا 
 نبتة توت أرضي شُتلت في الأرض كأنبتت مدّادات إلى ابعانبنٌ، كنتجت نباتات كثنًة  .أ 
 للحصوؿ على بشار في بستاف التمر، ينثركف حبيبات لقاح من أشجار الذكر على أشجار الإناث .ب 
 د النسل من خلية كاحدةتنتج أفرا .ج 
 تنتج أفراد النسل من ابّراد خلية تكاثرية ذكرية مع خلية تكاثرية أنثوية .د 
 العكرش ىو نبتة تتكاثر بواسطة ابؼدّادات كبواسطة البذكر .ق 
 الصفات الوراثية لفرد النسل تشبو صفات الفرد الذم نتج منو   .ك 
 لأب كالبعض الآخر صفات الأ ّـصفات فرد النسل تشبو صفات أبويو، بعضها تشبو صفات ا .ز 
 ابؼزارعوف النباتات بطريقة تكاثر بسكّن ابغصوؿ بسرعة كبنًة جدًّا على نباتات ذات صفات مرغوب فيها ر ) يربَ (يُكاث .ح 
 لائموا لكلّ تعريف ابؼصطلح الذم يلبئمو: .02
 الكركموسومات   ابؼسؤكلة عن القدرة على تطوير صفة معينّةDNA قطع الػ .أ 
 DNA    ؽ ابغيّ أك لمجموعة بـلوقات حيّةبفيّز للمخلو  .ب 
 الصفة       جسيمات بروم ابؼادّة الوراثية .ج 
 ابعينات   ابؼادّة التي تتواجد فيها ابؼعلومات ابؼتعلّقة بالصفات الوراثية .د 
 أمامكم قائمة بفيّزات تتعلّق بالصفات. .00

 .وراثيةالأـ للصفات  المكتسبةاكتبوا بجانب كلّ بفيّز إذا كاف ملبئمنا للصفات 
 صفات يكتسبها ابؼخلوؽ لنفسو بتأثنً الشركط البيئية .أ 
 DNA صفات تتحدّد بواسطة معلومات معينّة بؿدّدة في الػ .ب 
 صفات لا يتعلّق ظهورىا بجهد الفرد .ج 
 أفراد نسلو تظهر في الفرد، كليس بالضركرة لدل صفات .د 
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 من الأبسط إلى الأكثر تعقيدنا( في ابؼخلوقات ابغيّة؟ ما ىو الترتيب الصحيح بؼستول التنظيم )من الأصغر إلى الأكبر، .00
 ، ابػليةDNA الكركموسومات، النواة، الػ .أ 
 ، النواة، ابػلية DNA الكركموسومات، الػ .ب 
 ، الكركموسومات، النواة، ابػليةDNA الػ .ج 
 ابػلية  ، النواة، الكركموسومات،DNA الػ .د 

 
 أسئلة تقييم في مستوى التطبيق

 اعية بصيلة، كتُستعمل لتزينٌ ابغدائق كباقات الوركد.نباتات الأقحواف الزر  .03
 بؼاذا بهدر بدزارعي الوركد مكاثرة نباتات الأقحواف بالتكاثر اللبتزاكجي كليس بالتكاثر التزاكجي؟

 بسبب الاختلبؼ الكبنً بنٌ أفراد النسل في التكاثر اللبتزاكجي. .أ 
  ت النبتة الأصلية.تشبو صفا التكاثر اللبتزاكجي صفات أفراد النسل في لأفّ  .ب 
 لأنوّ في التكاثر اللبتزاكجي تظهر توليفات )تراكيب( صفات جديدة. .ج 
 لأفّ التكاثر اللبتزاكجي يزيد من الصمود أماـ ابغشرات الضارةّ.  .د 
 ما ىي الصفة الوراثية؟ .04
 صفة مشتركة بعميع أبناء العائلة على مرّ الأجياؿ. .أ 
 اد النسل.صفة ينتقل عاملها من جيل الأبوين إلى جيل أفر  .ب 
 صفة تتحدّد بواسطة الشركط البيئية. .ج 
 صفة تظهر دائمنا )بؽا انعكاس دائم(. .د 
تتكاثر بـلوقات من النوع "أ" بالتكاثر اللبتزاكجي فقط. كتتكاثر بـلوقات من النوع "ب" بالتكاثر التزاكجي فقط. إذا طرأت  .05

 ر البقاء كالعيش؟ تغنًّات على الشركط البيئية، لأمّ من النوعنٌ احتماؿ أكبر لاستمرا
 للنوع "أ". .أ 
 "ب". للنوع .ب 
 الاحتماؿ متساكٍ للنوعنٌ. .ج 
 النوعاف ينقرضاف. .د 

 علّلوا إجابتكم: 
 أمّ أكلاد يولدكف بؽما؟زكجاف جلدبنا فاتح اللوف قضيا عطلة في الشمس، كبروّؿ لوف جلدبنا إلى أبظر.  .06
 ذكك جلد فاتح اللوف. .أ 
 ذكك جلد أبظر. .ب 
 فاتح.ذكك جلد لونو بنٌ الأبظر كال .ج 
 نصفهم ذكك جلد فاتح كالنصف الآخر ذكك جلد أبظر. .د 
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 في كيس بلبستيكي مغلق بووم معكركنة، ظهرت يرقات صغنًة. ممَّ تكوّنت؟ .07
 من بيض بـلوقات حيّة كانت في الكيس قبل إغلبقو. .أ 
 من ابؽواء الذم كاف في الكيس قبل إغلبقو. .ب 
 من حبيبات ابؼعكركنة التي في الكيس. .ج 
 كاف في الكيس قبل إغلبقو.  من الوسخ الذم .د 
 ؟(species)ما ىو ابؼعيار الذم بيكن حسبو معرفة أفّ ذكرنا كأنثى معيّننٌ يتبعاف لنفس النوع  .08
 التشابو بينهما في ابغجم كالشكل. .أ 
 التشابو في بيئتهما ابغياتية. .ب 
 افتراس أحدبنا للآخر. ـالقدرة على اللعب معنا كعد .ج 
 قدرتهما على إبقاب أفراد نسل خصبة. .د 
 كركموسومنا.  04يوجد في خلية نبتة البازيلبء  .09

 يحدث؟س كاف  ماذا -لو لم بودث انقساـ اختزالي أثناء إنتاج ابػلبيا التكاثرية في البازيلبء
 كركموسومات.  7ابػلبيا التكاثرية لأفراد النسل كانت ستحوم  .أ 
 كركموسومنا.  08ابػلبيا التكاثرية لأفراد النسل كانت ستحوم  .ب 
 كركموسومنا.  04اد النسل كانت ستحوم خلبيا جسم أفر  .ج 
 كركموسومنا.  08خلبيا جسم أفراد النسل كانت ستحوم  .د 

 
 أسئلة تقييم في مستوى التعليل

الباحثوف الذين يعملوف على تطوير نباتات ذات صفات مرغوب فيها للمزارعنٌ، يُكاثركف ىذه النباتات بالتكاثر التزاكجي في  .02
 اللبتزاكجي. فسّركا بؼاذا.  البداية، كفقط بعد ذلك بالتكاثر

 
 ماذا كاف سيحدث لو لم تكن عملية ابؼيوزا قائمة؟ .00

 
 ىناؾ حيوانات تتكاثر بالتكاثر اللبتزاكجي، كىناؾ حيوانات تتكاثر بالتكاثر التزاكجي. .00
  اذا.أفضلية على التكاثر اللبتزاكجي. فسّركا بؼ عندما يطرأ تغنًّ على الشركط البيئية، يكوف للتكاثر التزاكجي .أ 
 .تغنًّ على الشركط البيئية، يكوف للتكاثر اللبتزاكجي أفضلية على التكاثر التزاكجي. فسّركا بؼاذا لا يطرأعندما  .ب 
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 نبتة التوت الأرضي بيكنها التكاثر بطريقتَي تكاثر: التكاثر بواسطة ابؼدّادات كالتكاثر بواسطة البذكر.  .03
في إحدل زرع ابؼزارع قطعتَي أرض. التربة كشركط الرمّ في قطعتَي الأرض كانت متشابهة. زرع أحد ابؼزارعنٌ نبتات توت أرضي في 

قطعتَي الأرض مدّادات من نبتات التوت مصدرىا من نبتة توت كاحدة، كفي قطعة الأرض الثانية زرع ابؼزارع بذكرنا من نبتات توت 
 مصدرىا من نفس نبتة التوت.

 تات توت من كلّ قطعة أرض.االثمرة في بطس نب في موسم القطف، فحص ابؼزارع حلبكة
 نتائج الفحوص معركضة في ابعدكؿ التالي:

 
 
 
 
 
 
 

 بؼاذا من ابؼهمّ ذكر أفّ التربة كشركط الرمّ كانت متشابهة في قطعتَي الأرض؟ .أ 
 مستول حلبكة التوت الذم من قطعة الأرض "ب"؟الذم من قطعة الأرض "أ" ك  ما ىو الفرؽ بنٌ مستول حلبكة التوت .ب 
 علبقة بنٌ نتائج حلبكة الثمرة في قطعتَي الأرض كبنٌ طريقة تكاثر التوت؟فسّركا: ما ىي ال .ج 

 
 في الأنواع التي تتكاثر بالتكاثر اللبتزاكجي أـ التي تتكاثر بالتكاثر التزاكجي؟ علّلوا. -في أيةّ أنواع تكوف احتمالات التحسنٌ أكبر .04

 
  الإخصاب: 2أسئلة تقييم للموضوع الفرعي 

 

 وى المعرفة والفهممستأسئلة تقييم في 
 أمّ من الأكصاؼ التالية بييّز الإخصاب ابػارجي )كلا بييّز الإخصاب الداخلي(؟ .05
 عدد ابػلبيا ابؼنوية أكبر من عدد خلبيا البويضة. .أ 
 لا بودث تلبمس بنٌ الذكر كالأنثى. .ب 
 بودث لدل معظم ابغيوانات اليابسية. .ج 
 بودث لدل معظم ابغيوانات البحرية. .د 
 أكبر كمّية من حبيبات اللقاح؟ تنتجأيةّ نباتات  .06
 النباتات التي تلُقَّح بواسطة الريح. .أ 
 النباتات التي تلُقَّح بواسطة التلقيح الاصطناعي. .ب 
 النباتات التي تلُقَّح بواسطة ابغشرات. .ج 
 النباتات التي تلُقَّح بواسطة التلقيح الذاي . .د 

 علّلوا اختياركم:

رقم 
 النبتة

 حلاوة الثمرة
 غراـ بشرة 022ملغم سكّر في كلّ 

 مكاثرة بواسطة المدّادات( -)قطعة الأرض "أ"

 حلاوة الثمرة
 غراـ بشرة 022ملغم سكّر في كلّ 

 (ذورالبمكاثرة بواسطة  -"ب)قطعة الأرض "
0 141 011 

1 163 341 

2 151 221 

3 171 86 

4 161 141 
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 كعدد ابػلبيا ابؼنوية لدل الذكر كالأنثى من نفس النوع؟  ما ىي نتيجة ابؼقارنة بنٌ عدد خلبيا البويضة .07
 عدد خلبيا البويضة مساكٍ لعدد ابػلبيا ابؼنوية. .أ 
 عدد خلبيا البويضة أكبر من عدد ابػلبيا ابؼنوية. .ب 
 عدد خلبيا البويضة أصغر من عدد ابػلبيا ابؼنوية. .ج 
 كلّ شهر.بعدد ابػلبيا ابؼنوية كعدد خلبيا البويضة يتغنًّاف  .د 
 ؟ خلية البويضة داخل ذا تدخل خلية منوية كاحدة إلىبؼا .08
 لأفّ خلية منوية كاحدة فقط تصل إلى خلية البويضة. .أ 
 لأفّ خلية منوية كاحدة فقط تستطيع حفر ثقب في غشاء خلية البويضة. .ب 
 لأفّ غشاء خلية البويضة يتحوّؿ إلى غنً نفّاذ للخلبيا ابؼنوية الأخرل. .ج 
 بيكنها أف بروم عددنا كبنًنا من ابػلبيا ابؼنوية. لأفّ خلية البويضة صغنًة، كلا .د 
 ما ىي عملية التلقيح في النباتات؟ .09
 ابػلية ابؼنوية تتّحد مع البويضة. .أ 
 لقاح يلتصق بابغشرات. .ب 
 الأسدية تنُتِج لقاحنا. .ج 
 لقاح ينُقَل من الأسدية إلى ابؼياسم. .د 
 . لزهرة ثنائية الجنسأـ  أحادية الجنسة لزىر  -أمامكم قائمة بصل. اذكركا لأمّ زىرة تلبئم كلّ كاحدة منها .32
 زىرة بروم أعضاءن تناسلية ذكرية كأنثوية .أ 
 زىرة بروم أعضاءن تناسلية ذكرية فقط .ب 
 زىرة بروم أعضاءن تناسلية  أنثوية فقط .ج 
 زىرة بيكن أف بودث فيها تلقيح ذاي  .د 
 زىرة لا بيكن أف بودث فيها تلقيح ذاي  .ق 
 .غير صحيحةأـ  صحيحةل التالية إذا كانت اذكركا بجانب كلّ كاحدة من ابعم .30
لدل ابؼخلوقات التي إخصابها داخلي، عدد خلبيا البويضة يكوف عادةن أصغر من عددىا لدل ابؼخلوقات التي إخصابها  .أ 

 خارجي
 بصيع أفراد النسل التي تنتج بالتلقيح الذاي  متشابهة في صفاتها .ب 
 الإخصاب عند الإنساف بودث في الرحم .ج 
 في الزىرة الثنائية ابعنس؟ ماذا يوجد .30
 قلم كميسم كمبيض. .أ 
 أسدية كمبيض كقلم. .ب 
 أسدية كبويضات كمياسم. .ج 
 بصيع الإجابات صحيحة. .د 
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 أمامكم قائمة أكصاؼ للخلبيا التكاثرية في الإنساف كفي ابغيوانات. .33
 دائرة حوؿ الإجابة الصحيحة(. اذكركا بالنسبة لكلّ كصف إذا كاف يلبئم ابػلية ابؼنوية أـ خلية البويضة أـ كلتيهما )ضعوا

 بروم مادّة كراثية...........................ابػلية ابؼنوية/ خلية البويضة/ كلتابنا .أ 
 لديها قدرة على ابغركة.....................ابػلية ابؼنوية/ خلية البويضة/ كلتابنا  .ب 
 لية البويضة/ كلتابنا بروم أحياننا بـزننا غذائينا....................ابػلية ابؼنوية/ خ .ج 
 تعيش في بيئة مائية.........................ابػلية ابؼنوية/ خلية البويضة/ كلتابنا  .د 
 تنتج بكمّيات كبنًة.......................ابػلية ابؼنوية/ خلية البويضة/ كلتابنا  .ق 
 كلتابنا تنتج في ابؼبيض............................ابػلية ابؼنوية/ خلية البويضة/   .ك 
 تنتج في ابػصية............................ابػلية ابؼنوية/ خلية البويضة/ كلتابنا  .ز 
 تشارؾ في الإخصاب.....................ابػلية ابؼنوية/ خلية البويضة/ كلتابنا  .ح 
 لدل أمّ من ابؼخلوقات ابغيّة التالية بودث إخصاب خارجي؟ .34
 الأبظاؾ كالثدييات. .أ 
 ات.الأبظاؾ كالبرمائي .ب 
 الطيور كالبرمائيات. .ج 
 الزكاحف كالأبظاؾ. .د 
 ما ىي كظيفة الأسدية في النباتات؟ .35
 جذب ابغشرات. .أ 
 جذب الريح. .ب 
 إنتاج حبيبات لقاح من النبتة. .ج 
 استيعاب بويضات النبتة. .د 
 ماذا بودث في عملية الإخصاب؟ .36
 تنتج خلية بويضة كخلية منوية. .أ 
 تنضج خلية بويضة كخلية منوية. .ب 
 خلية منوية. خلية بويضة تتّحد مع .ج 
 تنتج بشار كبذكر. .د 
 ما ىي أفضلية الإخصاب الداخلي؟ .37
 يضمن إنتاج عدد كبنً من أفراد النسل. .أ 
 بينع جفاؼ ابػلبيا ابؼنوية. .ب 
 يشجّع تطوّر ابعننٌ. .ج 
 بينع تغنًّات في ابؼادّة الوراثية. .د 
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 أيةّ بصلة صحيحة بالنسبة للئخصاب الداخلي؟ .38
 بودث في الثدييات فقط. .أ 
 وانات فقط.بودث في ابغي .ب 
 يلبئم ابغيوانات في بيت التنمية ابعاؼّ. .ج 
 بودث في بصيع ابغيوانات التي تتكاثر بالتكاثر التزاكجي. .د 
 أنبوب اللقاح في الزىرة؟ما ىي كظيفة  .39
 نقل حبيبات اللقاح إلى ابؼيسم. .أ 
 إنتاج ابػلبيا ابؼنوية. .ب 
 جذب ابغشرات ابؼلقِّحة إلى الزىرة. .ج 
 إلى ابؼبيض.إتاحة انتقاؿ ابػلبيا ابؼنوية  .د 
 أيةّ بصلة من ابعمل التالية صحيحة بالنسبة للنباتات ذات الأزىار ككذلك بالنسبة للثدييات؟ .42
 بووم ابعننٌ نصف ابؼادّة الوراثية للبالغ. .أ 
 الإخصاب داخلي. .ب 
 ابػلية ابؼنوية تنرسل أنبوب لقاح إلى البويضة. .ج 
 توجد لكلّ فرد أعضاء تناسلية ذكرية أك أنثوية. .د 
 مصطلحات تتعلّق بالتكاثر عند النباتات: حبيبات لقاح، تبرعم، أنبوب لقاح. أمامكم ثلبثة .40

، كاشرحوا التزاوجيأـ بالتكاثر  اللاتزاوجيبالتكاثر  -من ىذه ابؼصطلحات، بأمّ نوع تكاثر يتعلّق لكلّ كاحداذكركا بالنسبة 
 . باختصارالعلبقة 

 اذكركا كظيفة كلّ كاحد من الأجزاء التالية: .40
 ىرةمبيض الز  .أ 
 الزىرة ميسم .ب 
 قناة فالوب .ج 
 الرحم في الثدييات .د 

 
 أسئلة تقييم في مستوى التطبيق

 ؟تصف الإخصاب خارج ابعسم  لاأيةّ بصلة من ابعمل التالية  .43
 ىذا الإخصاب ىو حلّ بؼشكلة ابػصوبة. .أ 
 جسم الأنثى.  خصاب، تتّحد ابػلبيا التكاثرية داخلفي ىذا الإ .ب 
 لبيا منوية كثنًة.في ىذا الإخصاب، لا توجد حاجة بػ .ج 
 في ىذا الإخصاب، يتطوّر ابعننٌ داخل جسم الأّـ. .د 
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 يوجد للخلبيا ابؼنوية عند ابغيوانات سوط كبستلك القدرة على ابغركة. .44
 أمّ مبدأ بيولوجي بذسّده ىذه ابؼعطيات؟

 ىناؾ بذانس في طرؽ تكاثر ابؼخلوقات ابؼختلفة. .أ 
 الذكور أسرع من الإناث. .ب 
 بقدرتو على إبقاب أفراد نسل. يتعلّق بقاء النوع .ج 
 ىناؾ ملبءمة بنٌ ابؼبنى كالأداء الوظيفي. .د 
 العلجوـ ىو مثاؿ بغيواف الإخصاب لديو خارجي. .45

؟نثى اما الذم بيكن استنتاجو من ذلك بالنسبة لأ  لعلجوـ
 لا يوجد لديها رحم. .أ 
 لا يوجد لديها ىورمونات. .ب 
 لا توجد لديها خلبيا تكاثرية. .ج 
 لا يوجد لديها مبيض. .د 
 ؟ابػلية ابؼنويةالبويضة ك بداذا تتشابو  .46
 حجمهما متساكٍ. .أ 
 عددبنا متساكٍ. .ب 
 لديهما قدرة على ابغركة. .ج 
 بروياف نفس العدد من الكركموسومات. .د 
أمامكم مصطلحات تتعلّق بعملية التلقيح في النباتات: حبيبات لقاح كثنًة جدًّا، حبيبات لقاح لاصقة، رحيق، مياسم ريشية،  .47

 .أكراؽ تويج ملوّنة
 اكتبوا ىذه ابؼصطلحات في الأعمدة ابؼلبئمة في جدكؿ التصنيف الذم أمامكم.

 التلقيح بواسطة الحيوانات التلقيح بواسطة الريح

  

  

  

 
 جريت بذربة في قطعة أرض زراعية أدّكا فيها إلى عقم ذكور حشرات من نوع معنٌّ.أُ  .48

 عة الأرض؟ىل بيكن بؼثل ىذا العمل أف يقلّص كمّية ابغشرات في قط
 كلبّ، لأفّ ابغشرات ستستمرّ في التزاكج. .أ 
 كلبّ، لأفّ العقم لن يؤثرّ على أفراد النسل من الناحية الوراثية. .ب 
 نعم، لأفّ العقم سيقلّص كتنًة تكاثر النوع. .ج 
 نعم، لأفّ العقم سيؤدّم إلى موت الذكور. .د 
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 رةن بعد ذلك قامت بزيارة زىرة الشيخ؟ماذا بودث إذا قامت حشرة معيّنة بزيارة نبتة شقيقة نعماف كمباش .49
 بودث إخصاب، بزصب فيو حبيبات لقاح من شقيقة النعماف بويضة من زىرة الشيخ. .أ 
 لا بودث إخصاب، لأفّ ابغشرة ستكوف بؿمّلة أكثر بفاّ بهب بحبيبات اللقاح. .ب 
 بودث إخصاب، بزصب فيو حبيبات لقاح من زىرة الشيخ بويضة من شقيقة النعماف. .ج 
 إخصاب، لأفّ حبيبات لقاح شقيقة النعماف بيكنها أف بزصب بويضات شقيقة النعماف فقط.لا بودث  .د 
عن زىرة ككصفوىا على النحو التالي: "الزىرة كبنًة كتشبو الكأس، لونّا أصفر كبراّؽ، كبروم  بإعجابعاد طلّبب من رحلة كرككا  .52

 رحيقنا كتنبعث منها رائحة".
 ؟ عللّوا إجابتكم.لأمّ طريقة تلقيح تلبئم ىذه الزىرة

 
  أسئلة تقييم في مستوى التعليل

 .فرقين؟ اذكركا ح الاصطناعي كالإخصاب خارج ابعسم ما ىو الفرؽ بنٌ التلقي .50
 

 اشرحوا كيف يعتبر الإخصاب الداخلي ملبءمنا للحياة على اليابسة. .50
 

 لإخصاب يتمّ دائمنا في بيئة رطبة.اشرحوا كيف برقّق الضفادع، التي ىي حيوانات يابسية، القاعدة التي تقضي بأفّ ا .53
 

ا كنقطة تشابو كاحدة بينهما. .54  قارنوا بنٌ مبيض ابؼرأة كمبيض النبتة. اذكركا في إجابتكم فرقنا كاحدن
 

 ىو عملينا إخصاب خارجي. ما ىو رأيكم في ىذا الادّعاء؟ الطلّبب أفّ الإخصاب خارج ابعسم ادّعى بعض .55
 

  ر الأجنّة وأفراد النسلتطوّ : 3أسئلة تقييم للموضوع الفرعي 
 

 مستوى المعرفة والفهمأسئلة تقييم في 
 أين تتطوّر الأجنّة عند ابغيوانات التي تولد أفراد نسلها بالتوالد؟  .56
 في الرحم الذم في جسم الأّـ.  .أ 
 في البيضة التي في رحم الأّـ. .ب 
 في البيضة ابؼوجودة في ابؼاء. .ج 
 في البيضة ابؼوجودة في العشّ. .د 
 عمليات بردث خلبؿ التكاثر في النباتات. أمامكم قائمة .57

 ت أنبوب اللقاح.انبار البذكر، إنتاج الثمرة، اشتنااكتبوا العمليات حسب ترتيب حدكثها في النبتة: التلقيح، الإخصاب، 
 

 أين بودث إخصاب البويضة في جسم ابؼرأة، كأين يتطوّر ابعننٌ؟  .58
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 ؟فقطما الذم بييّز تطوّر ابعننٌ عند الثدييات  .59
 يتكوّف ابعننٌ في أعقاب الإخصاب الداخلي. .أ 
 يتطوّر ابعننٌ داخل الرحم. .ب 
 تتمايز ابػلبيا إلى أنسجة كإلى أعضاء. .ج 
 بوصل ابعننٌ على الغذاء من كيس الصفار. .د 
 الصحيح للتحوّر الكامل للحشرات؟ابؼراحل ترتيب ما ىو  .62
 بيضة، شرنقة، يرقة، بالغ. .أ 
 يرقة، بيضة، شرنقة، بالغ. .ب 
 بيضة، يرقة. شرنقة، بالغ، .ج 
 بالغ، يرقة، شرنقة، بيضة. .د 
 ما ىو ابعننٌ؟ .60
 بـلوؽ يتطوّر داخل الرحم. .أ 
 بـلوؽ يتطوّر داخل البيضة. .ب 
 بـلوؽ يتطوّر من خلية بويضة خصبة. .ج 
 بـلوؽ يتطوّر في ابؼبيض. .د 
 أمامكم ستّة بفيّزات تتعلّق بالتكاثر. .60

 . الزكاحف كالطيور؛ 0. الأبظاؾ كالبرمائيات؛ 0لتي بييّزىا: اكتبوا بجانب كلّ كاحد منها، ما ىي بؾموعة ابؼخلوقات ابغيّة ا
 . الثدييات.3

 .انتبهوا: يمكن للمميّز أن يميّز أكثر من مجموعة واحدة
( .أ   للبيض قشرة كلسية )صلبة كمبنية من الكالسيوـ
 بـزكف الصفار الذم في خلية البيضة كبنً .ب 
 بوصل ابعننٌ على الغذاء مباشرةن من جسم الأ ّـ .ج 
 دةن يكوف الإخصاب خارجينا عا .د 
 الإخصاب داخلي .ق 
 عدد البيض ابؼخصب أصغر من عدد البيض الذم يوضع .ك 
 أين يتطوّر ابعننٌ في النبتة؟ .63
 في ابؼبيض. .أ 
 في السداة. .ب 
 على ابؼيسم. .ج 
 في القلم. .د 
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 أمامكم أكصاؼ تتعلّق بالطرؽ التي تأي  بها بـلوقات بـتلفة إلى العالم. .64
 ت.  انباصطلح الذم يلبئمو من بنٌ ابؼصطلحات التالية: إبقاب، فقس، توالد، بروّر، كلادة، اذكركا بجانب كلّ كصف ابؼ

 المصطلح الملائم للوصف وصفال

    ا أفراد نسل الإنساف إلى العالمالطريقة التي يأي  به

   الطريقة التي يأي  بها أفراد نسل الثدييات إلى العالم

   أفراد النسل التي تطوّرت في بيضة داخل جسم الأ ّـ الطريقة التي بىرج بها إلى العالم

   الطريقة التي بزرج بها ابؼخلوقات من بيضة موجودة خارج جسم الأ ّـ

   الطريقة التي يستيقظ بها جننٌ النبتة من داخل النبتة كيبدأ في النموّ 

    يصل البلوغالطريقة التي يتغنًّ بها ابؼخلوؽ الذم يأي  إلى العالم من شكل إلى آخر حتّّ 

 
 ما ىي الثمرة؟ .65
 عضو يتمّ فيو الإخصاب. .أ 
 فرد نسل للنبتة. .ب 
 عضو يتكوّف من ابؼبيض بعد الإخصاب. .ج 
 العضو التناسلي الأنثوم في النباتات. .د 
 أيةّ بصلة من ابعمل التالية صحيحة بالنسبة للبذرة في النباتات؟ .66
 تتكوّف في السداة كىي ابػلية التكاثرية الذكرية. .أ 
  البويضة كبروم ابعننٌ.تتكوّف في .ب 
 تتطوّر من ابؼبيض. .ج 
 تنُتِج الثمرة. .د 
 أمامكم عدّة بصل. .67

 .غير الصحيحةأشنًكا إلى ابعملة 
 بروم البذرة خلبيا كثنًة، بينما ابػلية ابؼنوية ىي عبارة عن خلية كاحدة. .أ 
 تتكوّف ابػلبيا ابؼنوية كالبذكر في مبيض النبتة.  .ب 
 ة، كابػلية ابؼنوية ىي خلية تكاثرية.ابعننٌ كالغذاء كالقشر  بروم البذكر .ج 
 تتكوّف البذرة بعد الإخصاب، كتتكوّف ابػلية ابؼنوية قبل الإخصاب.  .د 
 ؟اليابسيةما الذم يصحّ قولو عن التكاثر عند ابغيوانات  .68
 بودث الإخصاب في ابؼبيض. .أ 
 بودث الإخصاب في بيئة رطبة. .ب 
 يتطوّر ابعننٌ في جسم الأّـ. .ج 
 سل.الأبواف بأفراد النيعتني  .د 
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 أيةّ بصلة من ابعمل التالية صحيحة بالنسبة للئخصاب الداخلي؟ .69
 صفات أفراد النسل مطابقة لصفات الأبوين.  .أ 
 يتطوّر ابعننٌ داخل جسم الأنثى. .ب 
 التكاثرية. يالا بودث اختزاؿ للمادّة الوراثية في ابػلب .ج 
 ابػلية ابؼنوية بزصب البويضة في جسم الأنثى. .د 

 
 لتطبيقييم في مستوى اقأسئلة ت

 يتضمّن ابعدكؿ الذم أمامكم معلومات عن طريقة التكاثر في ثلبثة حيوانات. .72
 
 
 
 
 
 
 

 حسب ابؼعلومات التي في ابعدكؿ، حدّدكا أمّ حيواف ىو ثديي، كأيهّا طنً، كأيهّا بظكة.
 اشرحوا كيف حدّدتم ذلك بالنسبة لكلّ حيواف.

 قارنوا بنٌ الفرخ كالصوص، كتطرقّوا إلى ابؼميّزات التالية: .70
 مظهر فرد النسل الذم يفقس من البيضةأ.   
 العناية الأبويةب. 
 أصغر( عدد البيض ابؼوضوع )أكبر أكج. 

 
 أسئلة تقييم في مستوى التعليل

 اشرحوا كيف تكوف البيضة التي تضعها أنثى الطنً ملبءمة لتطوّر ابعننٌ داخلها. .70
 

 أمامكم قائمة أكصاؼ، تتعلّق بتطوّر ابعننٌ عند الثدييات. .73
 لكلّ تعريف، اسم العضو الذم يلبئمو، من بنٌ القائمة التالية: الرحم، ابغبل السّرمّ، ابؼشيمة، السّلى. لائموا

 أسماء الأعضاء الوصف

   يربط ىذا العضو ابعننٌ بابؼشيمة

   يتطوّر ابعننٌ داخل ىذا العضو

   بومي ىذا العضو ابعننٌ من ابعفاؼ كمن الصدمات

  الأككسجنٌ من الأّـ إلى ابعننٌ ىذا العضو الغذاء ك  ينقل

 
 

 الحيوانات

 المعلومات

 3الحيوان رقم  2الحيوان رقم   1الحيوان رقم 

 اليابسة ابؼاء ابؼاء بيت تنمية ابغيواف

 البيضة جسم الأ ّـ البيضة  مكاف تطوّر ابعننٌ

 اليابسة ابؼاء اءابؼ  البيئة التي بودث فيها التزاكج

 عدّة أفراد عادةن كاحد آلاؼ  عدد أفراد النسل
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 ، كإذا كانت غنً صحيحة، فسّركا بؼاذا.غير صحيحةأـ  صحيحةأشنًكا بالنسبة لكلّ بصلة من ابعمل التالية إذا كانت  .74
 لدل معظم الأبظاؾ، الإخصاب ىو خارجي، كابعننٌ يتطوّر خارج جسم الأّـ..... صحيح/ غنً صحيح .أ 

 التفسنً:
 خلبيا بويضة غنً بـصبة................................. صحيح/ غنً صحيح البيض الذم نأكلو ىو .ب 

 التفسنً:
 لدل البرمائيات، الإخصاب داخلي، كابعننٌ يتطوّر داخل البيضة................ صحيح/ غنً صحيح .ج 

 التفسنً:
 صحيح/ غنً صحيحفقط أجنّة الطيور كالزكاحف مغلّفة بأغشية....................................  .د 

 التفسنً:
 8-3بيضة، بينما الأفعى ابؼخطّطة تنجب بالتوالد  32-02كالأفعى ابؼخطّطة تتبعاف لفئة الزكاحف، لكنّ الأفعى تضع الأفعى  .75

 مواليد. فسّركا الفرؽ في عدد أفراد النسل بنٌ ىذين الزاحفنٌ.
 

 على اليابسة.اذكركا صفتنٌ مشتركتنٌ للثدييات كللطيور، تلبئمانّا للتكاثر  .76
 

 ىو درجة حرارة ملبئمة لتطوّر الأجنّة. الاصطناعية أحد العوامل التي بهب ابغرص عليها في حاضنة البيض .77
 يصف ابعدكؿ الذم أمامكم تأثنً درجة ابغرارة على النسبة ابؼئوية للصيصاف التي تفقس في التفريخ الاصطناعي.

 درجة الحرارة
 )درجات مئوية(

يصان التي النسبة المئوية للص
 فقست في الحاضنة

24 01 

25 44 

26 64 

26.4 74 

27 71 

28 41 

28.6 1 

ماذا كنتم تشنًكف على صاحب ابغاضنة القياـ بو بالنسبة لدرجة ابغرارة، كي تفقس في حاضنتو صيصاف كثنًة قدر الإمكاف؟  .أ 
 فسّركا إجابتكم.

 ن الصيصاف، عليو أف يرفع درجة ابغرارة في الشتاء إلى قرّر صاحب ابغاضنة أنوّ من أجل ابغصوؿ على عدد أكبر م .ب 
 درجة مئوية. ما ىو رأيكم في ىذا القرار؟ فسّركا. 05درجة مئوية، كبُىفضها في الصيف إلى  42
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  العثور على قرين: 4أسئلة تقييم للموضوع الفرعي 
 

 مستوى المعرفة والفهمأسئلة تقييم في 
 

 للهورمونات ابعنسية في سنّ البلوغ؟ ما بنا الوظيفتاف الأساسيتاف .78
 

 رتبّوا الكلمات التالية حسب الترتيب الصحيح بغدكثها: الإباضة، ابغمل، إنتاج اللبقحة، الإخصاب، التجذير.  .79
 

 ما الذم يصحّ قولو عن بويضات ابؼرأة؟ .82
 موجودة في مبيض الطفلة الرضيعة. .أ 
 تتكوّف في ابؼبيض في سنّ البلوغ. .ب 
 ويضات.بُرفَظ في أنبوب الب .ج 
 تنضج في الرحم. .د 
 أمامكم رسم لأعضاء ابعهاز التكاثرم الأنثوم. .80

 اكتبوا أبظاء الأعضاء، كاذكركا بجملة كاحدة ما ىي كظيفة كلّ عضو.
 

 ________ كظيفتو:_________  اسم العضو:.  0

______________________________ 

______________________________ 

 ________ كظيفتو:_ ________ اسم العضو: .1

_____________________________ 

______________________________ 

 كظيفتو:_________  اسم العضو:.  2

_________________________________ 

_______________________________________________________________________ 

 _______________________________________________ كظيفتو:_________  اسم العضو:.  3
_______________________________________________________________________ 

 
 الدكرة الشهرية عند الأنثى. منتصفأكبر احتماؿ للئخصاب ىو في  .80

 ما ىو سبب ذلك؟
 ات.يكوف الرحم في ىذه ابؼرحلة حاضرنا لاستيعاب ابػلبيا ابؼنوية كالبويض .أ 
 ىذه ىي ابؼرحلة التي بردث فيها الإباضة. .ب 
 تكوف ابػلبيا ابؼنوية في ىذه ابؼرحلة ناضجة كحاضرة للئخصاب. .ج 
 يكوف ابؼهبل في ىذه ابؼرحلة مبطنّنا بطبقة بـاطية بظيكة. .د 
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 أيةّ بصلة صحيحة بالنسبة للمرحلة التي تكوف فيها الأنثى حاملبن؟ .83
  قناة فالوب.لا تستطيع ابػلبيا ابؼنوية الدخوؿ إلى .أ 
 لا تستطيع البويضات الدخوؿ إلى ابؼبيض.  .ب 
 يطفو ابعننٌ في فراغ الرحم. .ج 
 تتوقّف الدكرة الشهرية. .د 
 ما ىي عملية الإباضة عند ابؼرأة؟ .84
 إخصاب البويضة داخل ابؼبيض. .أ 
 إخصاب البويضة داخل قناة فالوب. .ب 
 خركج البويضة من ابؼبيض إلى قناة فالوب. .ج 
 ن ابعسم.انّداـ البويضة كخركجها م .د 
 كم يومنا عادةن، تستغرؽ دكرة الإباضة كالطمث؟ .85
 يوـ كاحد. .أ 
 حوالي ثلبثة أياّـ. .ب 
 يومنا. 04حوالي  .ج 
 يومنا. 08حوالي  .د 
 أيةّ بصلة صحيحة بالنسبة للفركمونات ابعنسية؟ .86
 موادّ تؤدّم إلى نضج ابػلبيا التكاثرية. .أ 
 موادّ تؤثرّ على لوف الذكر في موسم التكاثر.  .ب 
 جسم الأنثى كتُستوعَب بواسطة الذكر. موادّ تفُرَز من .ج 
 موادّ تثنً تطوّر العلبمات ابعنسية الثانوية. .د 
 معظم البذكر في النباتات.  لنبتاذكركا الشرطنٌ الضركرينٌ  .87
 

ا للبذكر التي تنُشَر بواسطة كلّ كاحدة من الطريقتنٌ. .88  اذكركا طريقتنٌ لنشر البذكر، كبفيػّزنا كاحدن
 ________________________ للبذكر التي تنُشَر بهذه الطريقة: ()ميزة بفيّز _________ طريقة النشر:. 0

_______________________________________________________________________ 

 ________________________ للبذكر التي تنُشَر بهذه الطريقة:( )ميزةبفيّز _________  طريقة النشر:. 1
_______________________________________________________________________ 

 أمّ فرد تساعده ابؼغازلة؟ .89
 الذكر كالأنثى اللذاف يتبعاف لنفس النوع. .أ 
 الذكر كالأنثى اللذاف يتبعاف لنوعنٌ بـتلفنٌ. .ب 
 فقط الذكر كالأنثى ثنائيا الشكل ابعنسي. .ج 
 . ()العاقرين الذكر كالأنثى غنً ابػصبنٌ .د 
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 ابغيوانات؟ عند العلبمات ابعنسية الثانوية في الظهور عند الإنساف ك  متّ تبدأ .92
 في مرحلة البلوغ. -في مرحلة تكوّف ابعننٌ؛ عند ابغيوانات -عند الإنساف .أ 
 في مرحلة تكوّف ابعننٌ. -في مرحلة البلوغ؛ عند ابغيوانات -عند الإنساف .ب 
 في مرحلة تكوّف ابعننٌ. -كعند ابغيوانات  عند الإنساف .ج 
 في مرحلة البلوغ. -كعند ابغيوانات  د الإنسافعن .د 

 
 أسئلة تقييم في مستوى التطبيق

 .الإنباتتوجد في أنواع كثنًة من النباتات الصحراكية آليات لإعاقة  .90
 في الشركط الصحراكية؟ الإنباتما ىي الأفضلية التي تكمن في إعاقة 

 
 حاكؿ بعض الباحثنٌ استخلبص فركمونات من الفراش. .90

حثوف في استخلبص مادّة معينّة من أنثى الفراش من نوع معنٌّ، كدىنوا بها فراشة من البلبستيك. كضع الباحثوف الفراشة بقح البا
 البلبستيكية في حوض مليء بالفراش، لكنّ أمّ فراشة لم تنجذب إليها.

 ماذا بيكن أف يكوف سبب ما حدث؟
 ة أـ ليست تفسنًنا بفكننا. أشنًكا بجانب كلّ بصلة إذا كانت تفسنًنا بفكننا للظاىر 

 كاف الفراش الذم في ابغوض من نوع بىتلف عن الفراش الذم استُخلص الفركموف منو... تفسنً بفكن/ تفسنً غنً بفكن .أ 
 الفراش الذم في ابغوض كاف إناثنا......................تفسنً بفكن/ تفسنً غنً بفكن .ب 
 ...............تفسنً بفكن/ تفسنً غنً بفكنابؼادّة التي دىنها الباحثوف لم بروِ فركمونات. .ج 
 يبسط ذكر أحد العصافنً ذنبو ابؼلوّف أماـ الأنثى كيُصدر أصواتنا عالية. .93

 ما ىو ابؼصطلح الذم يلبئم ىذا السلوؾ؟
 لباس التزاكج. .أ 
 مغازلة. .ب 
 ثناية الشكل ابعنسي. .ج 
 فركمونات جنسية. .د 
 بنفسجي. -صارية كحلوة ابؼذاؽ كعدبية الرائحة كلونّا أبضرتوجد للكثنً من أشجار الغابة بشار متشابهة: كركية كع .94

 توجد داخل ىذه الثمار في أغلب ابغالات بذرة كاحدة صغنًة قشرتها صلبة.
 عندما تنضج ىذه الثمار، لا تتساقط من الأشجار.

 كيف تنُشَر البذكر في ىذه الأشجار؟ 
 ح.ا بواسطة الري .أ 
 بواسطة الفراش. .ب 
 بواسطة العصافنً. .ج 
 النمل.بواسطة  .د 
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 في نوع معنٌّ من الأبظاؾ، يغازؿ الذكر الأنثى. .95
 ما ىي أبنيّة ابؼغازلة؟

 تؤدّم ابؼغازلة إلى كضع عدد أكبر من البيض. .أ 
 تؤدّم ابؼغازلة إلى تنسيق إفراز ابػلبيا التكاثرية عند القريننٌ. .ب 
 تؤدّم ابؼغازلة بالذكر إلى مساعدة الأنثى في العناية بأفراد النسل. .ج 
 غازلة إلى توثيق العلبقة بنٌ الذكر كالأنثى.تؤدّم ابؼ .د 
 بهب على نباتات من نوع معنٌّ أف تتعرّض للضوء لفترات زمنية بـتلفة، لتتمكّن من الإزىار. .96

 كيف يستطيع ابؼزارعوف استغلبؿ ىذه الصفة لتوجيو موعد الإزىار إلى الفترات التي فيها طلب متزايد للؤزىار في السوؽ؟
 

 لنوع "أ" طواؿ السنة.يتكاثر حيواف من ا .97
 حيواف آخر، يشبهو لكنّو من نوع آخر، يتكاثر في موسم الربيع فقط.

 لأمّ أمر بيكن نسب ىذا الفرؽ؟
 للفرؽ في عدد الإناث ابغاضرة للتكاثر. .أ 
 للفرؽ في ابغجم كالقوّة ابعسدية للنوعنٌ. .ب 
 للفرؽ في شركط بيئتهما ابغياتية. .ج 
 النوع الآخر مهدّد بالانقراض. .د 
 الكبنً ىو عصفور مغرّد يتغذّل من اللبفقاريات كمن الزكاحف الصغنًة كمن العصافنً الصغنًة.الصرد  .98

 من عادة الصرد غرز فريستو في أجساـ حادّة في منطقتو، كالإناث التي تصل إلى منطقة الذكر، تأكل الغذاء ابؼغركز.
تي يغرزىا الذكر في ابؼنطقة، على بقاحو في ابؼغازلة كفي في بذربة أُجريت في النقب، فحص الباحثوف كيف تؤثرّ كمّية الغذاء ال

 إبقاب أفراد نسل.
 ذكورنا إلى ثلبث بؾموعات، كتدخّلوا فيما بودث. عصافنً صردقسّم الباحثوف 

 نتائج التجربة معركضة في ابعدكؿ الذم أمامكم:
موعد وصول الإناث الأولى إلى  المعالجة المجموعة

 المنطقة المفحوصة

د الإناث التي معدّل عد
 عشّشت في المنطقة

 الأفراخمعدّل عدد 
 في كلّ عشّ 

 7 2  في الشهر الأكّؿ من التجربة  أضافوا غذاءن مغركزنا أ

 1 1  لم تصل  أبعدكا كلّ الغذاء ابؼغركز ب

 4 0.4  في الشهر الثاني من التجربة  لم يتدخّلوا ج

 
 وصوفة؟ما ىي كظيفة المجموعة "ج" في منظومة التجربة ابؼ .أ 
 حسب ابعدكؿ، كيف تؤثرّ كمّية الغذاء ابؼغركز على بقاح مغازلة الصرد؟ فسّركا إجابتكم. .ب 
 بقاب أفراد النسل؟ فسّركا كيف حدّدتم ذلك.تؤثرّ كمّية الغذاء ابؼغركز على إحسب ابعدكؿ، كيف  .ج 
 التي يغرزىا الذكر في الطبيعة؟على ماذا بيكن أف تدؿّ كمّية الغذاء  .د 
 ح ذكور العصافنً ابؼغردّة التي بمت في ابَغجْر كلم تتعلّم نشيد ابؼغازلة، في التكاثر؟ بؼاذا لا تنج .99
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 الإجابة أ  .3

 الإجابة ج  .4

 الإجابة أ  .5

 الإجابة أ  .6

 الإجابة ج  .7

 ابعملة ق.  -ابعمل: ب، د، ز؛ طريقتا التكاثر -التكاثر التزاكجيج، ك، ح؛ ابعمل: أ،  -التكاثر اللبتزاكجي  .8

 DNA -كركموسومات؛ د  -صفة؛ ج -جينات؛ ب -أ  .01

 مكتسبة. -كراثية؛ د -كراثية؛ ج -مكتسبة؛ ب -أ  .00

 الإجابة ج  .01

 الإجابة ب  .02

 الإجابة ب  .03

 الإجابة ب  .04

بيكنها أف تكوف ذات  جديدة ى توليفات )تراكيب( لصفاتالتعليل: في التكاثر التزاكجي ىناؾ احتماؿ للحصوؿ عل
أفضلية في الشركط البيئية ابعديدة. في التكاثر اللبتزاكجي بُرفَظ الصفات الأصلية عند أفراد النسل، لذلك إذا كانت 

  الصفات غنً ملبئمة للشركط البيئية ابعديدة، ستنقرض أفراد النسل.

 الإجابة أ  .05

 الإجابة أ  .06

 دالإجابة   .07

 الإجابة د  .08

جديدة. بعد تطوير نبتة ذات صفات  ) تراكيب ( بيكّن التكاثر التزاكجي انتقاء صفات مرغوب فيها كتكوين توليفات  .11
 مرغوب فيها، التكاثر اللبتزاكجي بوفظ ىذه الصفات.

ابؼوجود في ابػلية في عملية ابؼيوزا ينقص عدد الكركموسومات إلى النصف، بحيث بروم ابػلية التكاثرية نصف العدد   .10
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 العادية، كبذلك لا بردث مضاعفة لعدد الكركموسومات من جيل إلى آخر بعد كلّ إخصاب. 

التكاثر التزاكجي يزيد من التفاكت بنٌ الأفراد، كعندىا ىناؾ احتماؿ أكبر بأف تتواجد أفراد ملبءمة للبيئة التي  .أ   .11
 ستمرارية كجود النوع.تغنًّت، كىذه الأفراد ىي التي تنجح في البقاء كتضمن ا

عندما تكوف الشركط ثابتة، ابغيوانات ابؼلبءمة لبيئتها تستمرّ في كونّا ملبءمة دكف ابغاجة لبذؿ طاقة لإبهاد الغذاء  .ب 
 كابغماية كالقرين ابؼلبئم كما شابو. 

، ىناؾ حاجة للتأكّد أفّ الفرؽ في مستول حلبكة الثمار من قطع الأرض ابؼختلفة ينبع من طريقة التكاثر فقط .أ   .12
 للمحافظة على بذانس في بقية الشركط أك العوامل.

 082-052مستول حلبكة التوت من قطعة الأرض "أ" متشابو جدًّا في بطس النبتات التي فُحصت، كيتراكح بنٌ  .ب 
غراـ بشرة، في حنٌ أفّ مستول حلبكة التوت من قطعة الأرض "ب" بىتلف من نبتة إلى  022ملغم سكّر في كلّ 

 غراـ بشرة. 022ملغم سكّر في كلّ  452-97كيتراكح بنٌ  أخرل،

في قطعة الأرض "أ" بّست مكاثرة التوت بالتكاثر اللبتزاكجي، الذم فيو أفراد النسل متشابهة. لذلك مستول حلبكتها  .ج 
عن بعضها متشابو. بينما في قطعة الأرض "ب" قاموا بدكاثرة التوت بالتكاثر التزاكجي، الذم أفراد النسل فيو بزتلف 

 البعض. لذلك مستول حلبكتها ليس متجانسنا. 

من ناحية ابؼزارع( أكبر في الأنواع التي  -بؿسّنة -احتمالات التحسنٌ )ابغصوؿ على بـلوقات ذات صفات مرغوب فيها  .13
غوب فيها تتكاثر بالتكاثر التزاكجي، لأنوّ عندما بزتلف أفراد النسل عن بعضها البعض، بيكن اختيار ذات الصفات ابؼر 

 منها، كمكاثرتها كابغصوؿ على عشنًة "بؿسّنة" بددل أكبر.

: الإجابة ب غنً صحيحة لأفّ الذكر عند البرمائيات بوضن الأنثى، أم بردث ملبمسة، كمع ذلك التفسنًالإجابة د.   .14
 الإخصاب خارجي.

ة بؿدّدة، كمعظم حبيبات اللقاح تذىب ىباءن : الرياح توزعّ حبيبات اللقاح بكلّ الابّذاىات بدكف غايالتفسنًالإجابة أ.   .15
 بهذه الطريقة.

 الإجابة ج  .16

 الإجابة ج  .17

 الإجابة د .18

 أحادية ابعنس -ثناية ابعنس؛ ق -أحادية ابعنس؛ د -أحادية ابعنس؛ ج -ثنائية ابعنس؛ ب -أ .21

رىا من بؾمّع جينات أب كاحد : رغم أفّ كلّ صفات أفراد النسل ىذه مصدالتفسنًأ: صحيحة؛ ب: غنً صحيحة.  .20
بروم مادّة كراثية بزتلف قليلبن عن  كلّ خلية تكاثرية نتجت من ىذا الأب  راد النسل بزتلف فيما بينها لأفّ فقط، إلاّ أفّ أف

  : بودث الإخصاب في قناة فالوب. التفسنًالأخرل )كما تعلّمنا في موضوع ابؼيوزا( ج: غنً صحيحة. 

 الإجابة د .21

 كلتابنا؛ ب: ابػلية ابؼنوية؛ ج: خلية البويضة؛ د: كلتابنا؛ ق: ابػلية ابؼنوية؛ ك: خلية البويضة؛ ز: ابػلية ابؼنوية؛   أ: .22
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 ح: كلتابنا

 الإجابة ب .23

 الإجابة ج .24

 الإجابة ج .25

 الإجابة ب .26

 الإجابة ج .27

 الإجابة د .28

 الإجابة ب .31

 بروم ابػلبيا ابؼنوية داخلها. -تزاكجي: تكاثر حبيبات اللقاح .30
 جزء من النبتة ينفصل عنها كيتطوّر كيصبح نبتة جديدة. -: تكاثر لاتزاكجيالتبرعم

تنمو أنابيب اللقاح من حبيبات اللقاح إلى القلم، كبسكّن دخوؿ ابػلبيا التكاثرية الذكرية  -: تكاثر تزاكجيأنبوب اللقاح
 إلى ابؼبيض. 

 تتطوّر داخلو خلبيا البويضة. :مبيض الزىرة .31
 : يستوعب حبيبات اللقاح.ميسم الزىرة
 : تنقل إلى الرحم خلبيا البويضة التي تتحرّر من ابؼبيض؛ بودث الإخصاب فيها.قناة فالوب

 الرحم عند الثدييات: البويضة ابؼخصبة تُستوعَب فيو كيتطوّر ابعننٌ داخلو.

 الإجابة ب .32

 الإجابة د .33

  جابة أالإ .34

 الإجابة د .35

: حبيبات لقاح لاصقة، رحيق، التلقيح بواسطة ابغيوانات: حبيبات لقاح كثنًة جدًّا، مياسم ريشية. التلقيح بواسطة الرياح .36
 أكراؽ تويج ملوّنة.

 الإجابة ج .37

 الإجابة د .38

 قها كرائحتها.التلقيح بواسطة ابغشرات. الأزىار بذذب ابغشرات بواسطة لونّا كرحي .41

يتمّ في البقرات مثلبن؛ يستعملوف خلية منوية من ذكور "بفتازة"؛ يتمّ الإخصاب داخل جسم الأنثى.  -التلقيح الاصطناعي .40
الذم يتمّ في الإنساف؛ كلّ ذكر بيكنو التبرعّ بخلبيا منوية؛ يتمّ الإخصاب خارج جسم  -الإخصاب خارج ابعسمي

 الأنثى.
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 لي بيكّن كجود بيئة رطبة للخلبيا التكاثرية في ابغيوانات اليابسية.الإخصاب الداخ .41

 الضفادع البالغة تعيش على اليابسة لكنّها تدخل إلى ابؼاء للتكاثر، كبذلك يتمّ التكاثر في ابؼاء. .42

 ة الأنثوية.: ابؼبيض في ابغالتنٌ ىو جزء ابعهاز التكاثرم الأنثوم كفيو تنتج ابػلبيا التكاثرينقطة تشابو .43
 : في النبتة، بودث الإخصاب في ابؼبيض، بينما عند ابؼرأة بودث الإخصاب في قناة فالوب.فرؽ

الإخصاب خارج ابعسمي ىو بالفعل إخصاب خارجي، حسب التعريف الذم يقضي بأفّ البويضة كابػلية ابؼنوية تلتقياف  .44
 خارج جسم الأنثى، في الأنبوب.

 الإجابة ب .45

 لقيح، نبت أنبوب اللقاح، الإخصاب، إنتاج الثمرة، نشر البذكرالت .46

 يتمّ الإخصاب في قناة فالوب، ابعننٌ يتطوّر في الرحم. .47

 الإجابة ب .48

 الإجابة ج .51

 الإجابة ج .50

ائيات؛ ق. الزكاحف أ. الزكاحف كالطيور؛ ب. الأبظاؾ كالبرمائيات، الزكاحف كالطيور؛ ج. الثدييات؛ د. الأبظاؾ كالبرم .51
 كالطيور، الثدييات؛ ك. الأبظاؾ كالبرمائيات

 الإجابة أ .52

 ابؼصطلحات، حسب الترتيب في ابعدكؿ: كلادة، إبقاب، توالد، فقس، نبت، بروّر .53

 الإجابة ج .54

 الإجابة ب .55

 الإجابة ب .56

 الإجابة ب .57

 الإجابة د .58

: طنً )يابسي، ابعننٌ 3: ثديي )يتطوّر ابعننٌ في جسم الأّـ(؛ ابغيواف 0اد النسل(؛ ابغيواف : بظكة )آلاؼ أفر 0ابغيواف  .61
 داخل البيضة(

ب. الفرخ: متعلّق بسامنا بالعناية الأبوية. الصوص: يتبع  الفرخ: أعمى، عارٍ. الصوص: عيناف مفتوحتاف، مغطّى بالزغب.أ.  .60
، أفراخع التي لديها صيصاف تضع عددنا أكبر من البيض من الأنواع التي لديها أبويو، يعثر على غذائو بنفسو. ج. الأنوا 

  لأفّ الصيصاف ابؼستقلّة معرّضة لأخطار أكثر.
 برمي من ابعفاؼ.  -غذاء؛ الأغشية -بضاية كقدرة على نقل الغازات للتنفّس؛ الصفار -قشرة صلبة لكنّها مليئة بالثقوب .61
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 ب في ابعدكؿ: ابغبل السّرمّ، الرحم، السّلى، ابؼشيمةابؼصطلحات، حسب الترتي .62

: التفسنً: الإخصاب في البرمائيات خارجي؛ د. غنً صحيحة. التفسنًأ. صحيحة؛ ب. صحيحة؛ ج. غنً صحيحة.  .63
 أجنّة الثدييات أيضنا مغلّفة بغشاء.

تي تقوـ بإبقابها بالتوالد(، لذلك تكوف أكثر بضاية. أجنّة الأفعى ابؼخطّطة تتطوّر في البيض ابؼوجود داخل جسم الأنثى )ال .64
الأفعى لا تعتني بأفراد نسلها بعد كضع البيض في ابغفرة التي برفرىا الأنثى. لذلك بيض الأفعى معرّض لأخطار أكثر، 

 كلذلك عددىا الكبنً يكسبها أفضلية.

 ابعننٌ مغلّف بأغشية كيتطوّر داخل سائل.. 0. الإخصاب داخلي؛ 0 .65

 درجة مئوية، كدرجة ابغرارة ىذه بهب أف تكوف في ابغاضنة.  37.5أ. حسب ابعدكؿ، درجة ابغرارة ابؼثلى ىي  .66
 درجة مئوية، كبوبّذ أف تكوف طواؿ السنة، بدكف علبقة بدرجة ابغرارة ابػارجية.  37.5ب. درجة ابغرارة ابؼثلى ىي 

 . تؤدّم إلى نضج ابػلبيا التكاثرية.2. تثنً ظهور العلبمات ابعنسية الثانوية؛ 1 .67

 الإباضة، الإخصاب، إنتاج اللبقحة، التجذير، ابغمل .68

 الإجابة أ .71

: كظيفتو. ابؼبيض. 2: نقل البويضة )خلية البويضة( بابّذاه الرحم/ بودث الإخصاب فيها. كظيفتها. قناة فالوب. 1 .70
: يتطوّر ابعننٌ فيو حتّّ الولادة/ بودث ابغمل فيو. كظيفتو. الرحم. 3 تتكوّف فيو )كتنضج( البويضات )خلبيا البويضة(.

 : بىرج ابؼولود عن طريقة إلى العالم/ نقل ابػلبيا ابؼنوية بابّذاه الرحم.كظيفتو. ابؼهبل: 4

 الإجابة ب .71

 الإجابة د .72

 الإجابة ج .73

 الإجابة د .74

 الإجابة ج .75

بل لأنوّ ليس ضركرينا لنبت بصيع أنواع النباتات.  -ملبئمة )لا يقُبل "الضوء" كإجابة صحيحة . درجة حرارة0. ماء؛ 0 .76
 بالعكس ىناؾ نباتات يعيق الضوء نبتها.(

 : بذكر خفيفة، عادةن ذات إضافة بسكّنها من الطنًاف، كالأجنحة أك شعرات. ابؼميّز: بواسطة الريح. النشر. 1 .77
داخل ، البذكر شوكية أك لاصقة أك ذات نتوءات. في النشر خارج الجسم: في النشر ابؼميّزت. : بواسطة ابغيواناالنشر. 2

 ، الثمار عصارية كمذاقها جيّد كألوانّا بارزة.  الجسم

 الإجابة أ .78

 الإجابة د .81

. خلبؼ ذلك، تنبت باتالإنبحيث كمّية كبنًة فقط من الأمطار بيكنها أف تؤدّم إلى  الإنباتىناؾ أفضلية في إعاقة  .80
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 البذكر بعد ابؼطر القصنً كالذم ىطل "بؼرةّ كاحدة" كبيكن أف بذفّ البذكر الصغنًة كبسوت.

 الإجابتاف "أ" كَ "ج" بيكنهما أف تكونا تفسنًنا معقولان، الإجابة "ب" غنً منطقية. .81

 الإجابة ب .82

 الإجابة ج .83

 الإجابة ب .84

 راعة النباتات في دفيئات، كإضاءتها بإضاءة اصطناعية للمدّة الزمنية ابؼطلوبة. يستطيع ابؼزارعوف ز  .85

 الإجابة ج .86

. كلّما توفرّت كمّية أكبر من الغذاء كاف بقاح ابؼغازلة أكبر )عدد أكبر من الإناث تصل ب. ىذه ىي المجموعة الضابطة؛ أ .87
. كلّما توفرّت كمّية أكبر من الغذاء ابؼغركز في ابؼنطقة  ج" كَ "ج"؛ للتعشيش(: مقارنة بنٌ المجموعة "أ" كالمجموعتنٌ "ب

. الذكر الذم ينجح في غرز كمّية كبنًة من دكاف أكثر أفراد نسل: مقارنة بنٌ المجموعة "أ" كالمجموعتنٌ "ب" كَ "ج"؛ 
 الغذاء لديو أكبر قدرة كامنة لإحضار الغذاء للؤنثى كلأفراد نسلها.  

بيكنها العثور على قرين: لا تستطيع تعريف الإناث على ىويتها كعلى أنّّا ناضجة من الناحية ابعنسية كعلى لأنّّا لا  .88
 مكانّا. 

 

 


